

(ബഡ്ജറ്റ് ചർച്ച .... തുടർച്ച)

ശ്രീമതി യു. പ്രതിഭ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് അവതരിപ്പിച്ച 2021-22-ലെ ബജറ്റിനെ ഞാൻ പിൻതുണയ്ക്കുന്നു. നവകേരളത്തിന്റെ കുതിപ്പിന് കൂടുതൽ കരുത്തേകാൻ ഈ ബജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങൾക്ക് കഴിയുമെന്ന് മാത്രമല്ല കോവിഡ്-19 കാലത്തെ മാനസിക സമ്മർദ്ദം നൽകിയ ആഘാതത്തിൽനിന്ന് കരകയറാൻ ഒറ്റയ്ക്കല്ല ഒപ്പമുണ്ടെന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഈ ഗവൺമെന്റ് പ്രത്യേകിച്ച് ആരോഗ്യമേഖല നൽകിയ ധൈര്യത്തിൽനിന്ന് പ്രതീക്ഷാ നിർഭരമായ വരികളെഴുതിയ കരുന്ന് പ്രതിഭകളുടെ ഭാവനകൾകൂടി ബജറ്റിൽ ചേർത്തവതരിപ്പിച്ചതിനും ഭാവി കേരളത്തിന്റെ സാഹിത്യ മേഖലയ്ക്ക് വലിയ തരത്തിലുള്ള സംഭാവന നൽകാൻ കഴിയുന്ന തരത്തിലേയ്ക്കുള്ള കുറിപ്പുകൾ ഈ ബജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ആ കുഞ്ഞുങ്ങൾക്ക് നൽകിയ അംഗീകാരത്തെ എത്ര അഭിനന്ദിച്ചാലാണ് മതിയാകുക. ആകാശത്തെ പറവകളെ നോക്കുവിൻ അത് വിതയ്ക്കുന്നില്ല, കൊയ്യുന്നില്ല പക്ഷേ അതിന്റെ സൃഷ്ടാവ് അതിനുവേണ്ടി എല്ലാം കരുതി വെച്ചിട്ടുണ്ട്. കോവിഡ്-19 പ്രതിസന്ധിയിൽ പെട്ടുപോയ സാധാരണ മനുഷ്യർക്ക് സൃഷ്ടാവിന്റെ രൂപത്തിലാണ് ഇന്ത്യകണ്ട ഏറ്റവും

മികച്ച മുഖ്യമന്ത്രിയും മികവുറ്റ മന്ത്രിമാരും ഏറ്റവും മികച്ച സേവനങ്ങൾ നൽകി അവരെ ചേർത്ത് പിടിച്ചത്. ആരോഗ്യ മേഖല, വിദ്യാഭ്യാസ മേഖല, കാർഷിക മേഖല, പശ്ചാത്തല വികസനം, സാംസ്കാരിക മേഖല, മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ക്ഷേമം, സഹകരണ മേഖല, വൈദ്യുതി മേഖല, ജലസേചന മേഖല, തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ തുടങ്ങി എല്ലാ മേഖലകളിലും വലിയ തരത്തിലുള്ള കുതിച്ചുചാട്ടങ്ങൾ കഴിഞ്ഞ നാലരവർഷക്കാലം നമുക്ക് കാണാൻ കഴിഞ്ഞു. ഞാൻ എപ്പോഴും ആലോചിക്കുന്ന കാര്യമുണ്ട്, പണ്ട് കാലത്ത് ചില തറവാടുകളിൽനിന്നും വൈകുന്നേരം ഒരു ചോദ്യം വരുമായിരുന്നു; 'അത്താഴ പട്ടിണിക്കാരുണ്ടോ' എന്ന്. കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ് ആ ചോദ്യം ആവർത്തിച്ചു. കഴിഞ്ഞ ബജറ്റിൽ, വിശക്കുന്ന ഒരു വയറും ഈ കേരളത്തിലുണ്ടാകരുതെന്ന് പറഞ്ഞ ഗവൺമെന്റ് കോവിഡ്-19 കാലത്ത് വിശക്കുന്ന വയറുകൾക്കുവേണ്ടി 'അത്താഴ പട്ടിണിക്കാരുണ്ടോ' എന്ന് ചോദിച്ചുകൊണ്ട് പഞ്ചായത്തുകളിലൂടെ 1137 കമ്മ്യൂണിറ്റി കിച്ചനുകൾ തുടങ്ങി. ഇന്ന് രാവിലെ വളരെ മുതിർന്നൊരംഗം പറയുന്നതുകേട്ടു വാശാനങ്ങളുടെ ശവപ്പറമ്പാണ് ഈ ബജറ്റ്. എങ്ങനെയാണ് ഇങ്ങനെ നട്ടാൽ കുരുക്കാത്ത തരത്തിലുള്ള നന്ന

പറയാൻ പ്രത്യേകിച്ച് മുതിർന്ന അംഗങ്ങൾക്ക് കഴിയുന്നത്. കഴിഞ്ഞ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ നന്മയും തിന്മയും തമ്മിലും നേരും നണയും തമ്മിലായിരുന്നു മത്സരം. അവിടെ നന്മയും നേരും വിജയിച്ചു. കേരളത്തിലെ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ വലിയ ഭൂരിപക്ഷത്തിൽ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണിയുടെ പഞ്ചായത്ത് ഭരണം അധികാരത്തിലേയ്ക്ക് വന്നു. അത് ഈ നാട്ടിലെ ജനങ്ങൾക്ക് കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റിനോടുള്ള വിശ്വാസം കൊണ്ടാണെന്നുള്ള കാര്യത്തിൽ ഞങ്ങൾക്കാർക്കും സംശയമില്ല. എങ്ങനെയാണ് ശവപ്പറമ്പെന്ന് ആക്ഷേപിച്ചതെന്ന് എനിക്കറിയില്ല. അങ്ങേയറ്റം വേദനാജനകമായിട്ടുള്ളൊരു പ്രസ്താവനയായിട്ടാണ് കാണുന്നത്. പ്രകടന പത്രികയിൽ പറഞ്ഞ 98% കാര്യങ്ങളും പൂർത്തിയാക്കിയൊരു ഗവൺമെന്റാണ് കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ്. പക്ഷേ, അത് പറയുമ്പോഴും പതിനഞ്ചാം ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ റിപ്പോർട്ട് കൊടുത്തതിനുശേഷമുള്ളൊരു ബജറ്റാണ് നമ്മൾ കഴിഞ്ഞ രണ്ട് തവണയായി അവതരിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. നേരത്തെ നമുക്ക് ലഭിച്ചിരുന്ന 42 ശതമാനം വിഹിതത്തിൽനിന്ന് സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കുള്ള വിഹിതം

കുറഞ്ഞുവെന്ന യാഥാർത്ഥ്യം തീർച്ചയായും നമ്മൾ കാണേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. അതുപോലെ സെസ്സും സർചാർജ്ജും 12 ശതമാനം കൂട്ടുകയാണ്. കോർപ്പറേറ്റ് ടാക്സ് മുപ്പതിൽനിന്നും ഇരുപത്തിരണ്ട് ശതമാനമായി കുറയാൻ പോകുകയാണ്. ഇതൊക്കെയാണ് ഈ ബജറ്റിന്റെ സാമ്പത്തിക വസ്തുതകളെന്ന് റിക്രൂട്ട് കേരളത്തിന്റെ വളർച്ചാ നിരക്ക് താഴോട്ട് പോകുകയാണെന്ന് പ്രതിപക്ഷത്തിൽനിന്ന് പറഞ്ഞവർ കേരള സംസ്ഥാന സമ്പദ് വ്യവസ്ഥ നേരിടുന്ന പ്രതിസന്ധികൾ എന്തൊക്കെയാണ് മറന്നുപോകുന്നത്. ബോധപൂർവ്വം മറക്കുന്നതാണെന്ന് നമുക്ക് കരുതാൻ കഴിയുകയില്ല. കാരണം, ഓരോ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് വരുമ്പോഴും ഈ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് ഒരു പക്ഷേ 1957 മുതൽ ഇങ്ങോട്ട് എടുത്തുകഴിഞ്ഞാൽ ഓരോ കാലഘട്ടത്തിലും മാറിമാറി വന്ന ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഗവൺമെന്റ് നടപ്പാക്കിയ ക്ഷേമ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ആകെത്തുക തന്നെയാണ് നമ്മൾ ഇപ്പോൾ കാണുന്നത്. ചരിത്രത്തിലെ ഏറ്റവും മികവാർന്ന പ്രവർത്തനത്തിലേക്ക് പ്രതിസന്ധികളെ അതിജീവിച്ചുകൊണ്ടുപോയി എന്ന പ്രത്യേകതകളാണ് നമുക്ക് മുന്നോട്ടുവയ്ക്കാൻ കഴിയുന്നതെന്ന് ഈ അവസരത്തിൽ പറയുകയാണ്.

കോവിഡ്-19 മഹാമാരി നൽകിയിട്ടുള്ള പ്രതിസന്ധി ചെറുതായിരുന്നോ? ലോകത്തിന്റെ സമ്പദ് വ്യവസ്ഥതന്നെ തകരുകയും വലിയ നിരാശയിലേയ്ക്ക് പോകുകയും അതിന്റെ ഫലമായി രാജ്യം അടച്ചിട്ടപ്പോൾ സ്വാഭാവികമായും വളർച്ചാ നിരക്കിനെ ബാധിച്ചു. ഉൽപ്പാദനവും വ്യവസായവും തൊഴിലില്ലായ്മയും ഉൾപ്പെടെ വലിയൊരു പ്രതിസന്ധിയായിരുന്നു. പ്രളയം തന്നെ സാമ്പത്തിക ആഘാതമുൾപ്പെടെയുള്ളവയെ അതിജീവിച്ചൊരു ബജറ്റാണെന്നുള്ളത് ഈ നാട്ടിലെ ജനങ്ങൾക്ക് ബോധ്യമുണ്ട്. ആ അവസരത്തിൽ കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ് ഇവിടത്തെ ജനങ്ങളോട് മുണ്ട് മുറുക്കി ഉടുക്കാൻ പറഞ്ഞിട്ടില്ലെന്നതാണ് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയും ഈ ഗവൺമെന്റും നൽകുന്ന വാഗ്ദാനങ്ങൾ പൊള്ളയല്ലെന്ന് ആവർത്തിച്ച് പറയാൻ ഞങ്ങൾ ആഗ്രഹിക്കുന്നത്. കാരണം 17 ഇനങ്ങളടങ്ങുന്ന ഭക്ഷ്യ കിറ്റ് നൽകിയെന്ന് പറയുന്നത് ചെറിയൊരു കാര്യമാണോ? വിശേഷാവസരങ്ങൾ മാറുന്നില്ല തുടർന്നുകൊണ്ടേയിരിക്കുകയാണ്. ഇപ്പോഴും ഭക്ഷ്യധാന്യ കിറ്റുകൾ ജനങ്ങളുടെ കൈയിലെത്തുകയാണ്. വലിയൊരു ബുദ്ധിമുട്ട് ജനങ്ങൾക്കുണ്ട്, കാരണം അവരുടെ ദൈനംദിന ജീവിതത്തിന്റെ താളം തെറ്റി. പലരുടേയും തൊഴിലുകൾ നഷ്ടപ്പെട്ടു. പക്ഷേ, അപ്പോഴും ആ

കുടുംബങ്ങളെ ചേർത്ത് പിടിക്കുവാൻ നടത്തിയിട്ടുള്ള പരിശ്രമങ്ങളാണ് ഏറ്റവും മികവാർന്ന രൂപത്തിൽ എടുത്തുകാണിക്കേണ്ടത്. 88.42 ലക്ഷം കുടുംബങ്ങൾക്ക് ഇപ്പോഴും ഇതിന്റെ ഗുണഫലം ലഭിക്കുന്നുണ്ട്. ഇതിനുപുറമെ 26 ലക്ഷം വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും ഒരുലക്ഷം മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കുമൊക്കെ ഭക്ഷ്യധാന്യ കിറ്റ് നൽകി. ഡൽഹിയിൽ നിന്ന് 1200 കിലോമീറ്റർ സൈക്കിൾ ചവിട്ടിയ പാവപ്പെട്ടൊരു പെൺകുട്ടിയുടെ ചിത്രം നമ്മുടെയെല്ലാം മനസ്സിൽ വേദനയായിനിന്നു. എന്തുകൊണ്ടാണത്? അവർക്ക് യാത്രാ മാർഗ്ഗമില്ല, തൊഴിൽ നഷ്ടപ്പെട്ടു, നാട്ടിലേയ്ക്ക് മടങ്ങാൻ കഴിയുന്നില്ല. മരിച്ച് കിടക്കുന്ന അമ്മയുടെ മുന്നിൽ വിറങ്ങലിച്ചു നിൽക്കുന്ന ഒന്നുമറിയാത്ത പിഞ്ചുകുഞ്ഞിന്റെ മുഖവും ഇന്ത്യാ മഹാരാജ്യത്തെ തൊഴിലാളികളുടേയും കേരളത്തിലെ അതിഥി തൊഴിലാളികളെന്ന് വിശേഷിപ്പിച്ച മറ്റ് നാട്ടിൽനിന്ന് ജോലിക്ക് വന്ന പാവപ്പെട്ട തൊഴിലാളികളുടെ വേദനിക്കുന്ന ചിത്രവും നമ്മുടെ ആരുടേയും മനസ്സിൽ നിന്ന് പോയിട്ടില്ല. പക്ഷേ കേരളത്തിൽ 1.5 ലക്ഷം അതിഥി തൊഴിലാളികൾക്കുടക്കം സൗജന്യ ഭക്ഷ്യധാന്യ കിറ്റ് നൽകിയിട്ടുള്ളൊരു സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. സമയക്കുറവുള്ളതുകൊണ്ട് എല്ലാ മേഖലയിലും

നടന്ന വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളിലേയ്ക്ക് ഞാനീയവസരത്തിൽ കടന്ന് പോകുന്നില്ല. ആരോഗ്യ മേഖലയിലാണെങ്കിലും വൈദ്യുതി മേഖലയിലാണെങ്കിലും കാർഷികമേഖലയിലാണെങ്കിലും എത്രത്തോളം കൃഷി വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നും നേരത്തെ എന്തായിരുന്നുവെന്നും യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത് കാർഷിക മേഖലയിൽ ശൂശാന മുകതയായിരുന്നുവെന്ന് എല്ലാവർക്കുമറിയാം. കൃഷി അവരുടെ അജണ്ടയിൽപ്പോലുമുണ്ടായിരുന്നില്ല. എന്നാൽ നമ്മൾ അവിടെ നിന്നെല്ലാം മാറി. അവരെ കുറ്റം പറയാനില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പറയുന്ന വാക്കുകളാണ് നമുക്കെല്ലാം പ്രചോദനം. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട് വിവാദങ്ങൾക്ക് പുറകെപോകാൻ നമുക്കാർക്കും സമയമില്ല. കാരണം കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ വിശ്വസിക്കുന്ന ഗവൺമെന്റാണ് ഇടതുപക്ഷ ഗവൺമെന്റ്. അതുകൊണ്ട് വികസനങ്ങൾക്കാണ് ഞങ്ങൾ ഏറ്റവും കൂടുതൽ പ്രാധാന്യം നൽകുന്നത്. വലിയ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളോടൊപ്പം സമാന്തരമായിത്തന്നെ ഒട്ടനവധി ക്ഷേമ പ്രവർത്തനങ്ങളും നൽകാനായി കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ ദിവസം നിയമസഭയിലെ ഒരംഗം ഈ സർക്കാർ ചെറുപ്പക്കാരെ വഞ്ചിച്ചുവെന്ന് പറഞ്ഞിരുന്നു. ഈ ഗവൺമെന്റല്ല, കഴിഞ്ഞ

യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റാണ് ചെറുപ്പക്കാരെ വഞ്ചിച്ചത്. ഏകദേശം 151513 പേർക്ക് പി.എസ്.സി. വഴി നിയമനം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഓരോ മേഖലയിലും പുതിയ പോസ്റ്റുകളടക്കം സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി കഴിഞ്ഞ ദിവസം ഒരു ചോദ്യത്തിന് മറുപടി പറഞ്ഞതുകൊണ്ട് ഞാൻ അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങളിലേയ്ക്ക് പോകുന്നില്ല. അതിന്റെ രേഖകളെല്ലാം എല്ലാവർക്കും ഇവിടെനിന്ന് ലഭിക്കുന്നതാണ്. പെൻഷന്റെ കാര്യം എന്നെ ഏറ്റവും കൂടുതൽ വിസ്മയിപ്പിച്ചൊരു കാര്യമാണ്. കാരണം, പറയുന്ന വാഗ്ദാനങ്ങളൊക്കെ വെള്ളത്തിൽ വരച്ച വരയാണ് കോൺഗ്രസ്സിനെക്കുറിച്ച്, ഇടതുപക്ഷം അങ്ങനെയല്ല. യു.ഡി.എഫ്. കാലത്തെ കുടിശ്ശികയടക്കം നൽകുകയാണ്. അതിനൊന്നും യാതൊരു അവകാശ വാദവുമില്ല. അവർ കുടിശ്ശിക ഇടുവെന്നത് സത്യമാണ്. പക്ഷേ അത് ലഭിക്കേണ്ടത് ജനങ്ങൾക്കാണെന്നതുകൊണ്ട് 1725 കോടി രൂപയുടെ കുടിശ്ശികയാണ് നമ്മൾ നൽകി തീർത്തത്. അന്ന് 38 ലക്ഷം പേർ പെൻഷൻ വാങ്ങിയിരുന്നവെങ്കിൽ 61 ലക്ഷം പേരുടെ വലിയ വളർച്ചയാണ് ഇപ്പോൾ പെൻഷൻ വാങ്ങുന്നവരുടെ കാര്യത്തിൽ കേരളത്തിലുള്ളത്. അതിനായി 11,000 കോടി രൂപയാണ് പ്രതിവർഷം ചെലവഴിക്കുന്നത്. ഏറ്റവും



അതിശയിപ്പിക്കുന്ന കണക്ക് യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത് അവർക്ക് അഞ്ച് വർഷക്കാലംകൊണ്ട് 9311 കോടി രൂപ മാത്രമാണ് പെൻഷൻ നൽകാൻ കഴിഞ്ഞതെങ്കിൽ എൽ.ഡി.എഫ്. ഭരിക്കുമ്പോൾ ഈ ചുരുങ്ങിയ നാലുവർഷംകൊണ്ട് 30515 കോടി രൂപയാണ്. ഇതൊക്കെ വാങ്ങുന്ന കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്കറിയാം വ്യത്യാസം. പ്രാഥമികവും അടിസ്ഥാനവുമായിട്ടുള്ള ആവശ്യങ്ങളായ പാർപ്പിടവും ഭക്ഷണവുമടക്കം നൽകുന്നു. റോഡുകൾ, മേൽപ്പാലങ്ങൾ, അണ്ടർ പാസ്സേജുകൾ, അതിവേഗ ഇടനാഴികൾ അടക്കമുള്ള വലിയ പ്രോജക്ടുകൾ ഒരുഭാഗത്തുകൂടി ചെയ്യുന്നു. മലയോര ഹൈവേകളെല്ലാം എവിടെയാണ് തുടങ്ങിയതെന്ന് ചോദിച്ചു. നമ്മളെല്ലാം ഈ മാറ്റങ്ങൾ കാണുന്നുണ്ട്. തിരുവനന്തപുരം പട്ടണത്തിലൂടെ സഞ്ചരിച്ചാൽ മുമ്പെങ്ങുമില്ലാത്ത തരത്തിലുള്ള വിസ്മയകരമായ മാറ്റങ്ങളുണ്ട്. കേരളം മുഴുവൻ ആ മാറ്റങ്ങളുണ്ട്. കന്യാകുമാരി മുതൽ കാസർഗോഡ് വരെ വളരെ വ്യക്തമായ രൂപത്തിൽ ആ മാറ്റങ്ങൾ വന്നിട്ടുണ്ട്. ഒരു ഭാഗത്ത് ക്ഷേമപ്രവർത്തനങ്ങളും മറ്റുഭാഗത്ത് വലിയ പ്രോജക്ടുകളും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. യു.ഡി.എഫ്. എപ്പോഴും ജനങ്ങളോട് പറയുന്നത് ഓരോരുത്തർക്കും കടമാണെന്നാണ്. യു.ഡി.എഫ്.ന്റെ കാലത്ത് അടിച്ചുപൊളിക്കാൻവേണ്ടി

മാത്രമാണ് കടമെടുത്തത്. എൽ.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത് പാവപ്പെട്ട ജനങ്ങൾക്ക് ആനുകൂല്യം നൽകാനും അവർക്കിവിടെ നന്നായി ജീവിക്കാനുള്ള സാഹചര്യമൊരുക്കാനും അവരുടെ മക്കൾക്ക് നല്ല വിദ്യാഭ്യാസം നൽകാൻ സൂക്ഷ്മ മെച്ചപ്പെടുത്താനും ആശുപത്രികൾ മെച്ചപ്പെടുത്താനുമാണ്. കടമാണെന്ന് കരുതി യു.ഡി.എഫ്. വിഷമിക്കേണ്ട കാര്യമില്ല. കടമെടുത്താൽ കൊടുത്തു തീർക്കാൻ അറിയാവുന്ന ധന മാനേജ്മെന്റുള്ള ഗവൺമെന്റാണ് കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ്. അതുകൊണ്ട് ഈ ഗവൺമെന്റ് തുടരേണ്ടത് നാടിന്റെ ആവശ്യമാണെന്നുള്ള കാര്യത്തിൽ ആർക്കും തർക്കമില്ല. ആശാ വർക്കേഴ്സിന്റെ ഓണറേറിയത്തെ സംബന്ധിച്ച് വളരെ കൗതുകകരമായിട്ടുള്ളൊരു നിരീക്ഷണം നടത്തി. സഖാവ് വി. എസ്. അച്യുതാനന്ദന്റെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള ഇടതുപക്ഷ മുന്നണിയുടെ കാലത്താണ് 300 രൂപ ആദ്യമായി ആശാ വർക്കേഴ്സിന് നൽകുന്നത്. അതിനുശേഷം ഒരിക്കൽ യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് ആകെ 600 രൂപ വർദ്ധിപ്പിച്ച് 900 രൂപയായിരുന്നു അവർക്ക് ലഭിച്ചിരുന്നത്. ഇന്ന് കേരളത്തിൽ ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചറുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ആരോഗ്യ വകുപ്പിന്റെ കീഴിൽ ഒരു ആശാവർക്കർ അഭിമാനത്തോടെ ജോലി ചെയ്യുന്നു. ഒട്ടേറെ

ശ്രമകരമായ ജോലികൾ അവർ ഈ കോവിഡ്-19 കാലത്ത് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അവർക്ക് അവരുടെ ജോലിക്കനുസരിച്ച് പതിനായിരവും പന്ത്രണ്ടായിരവും രൂപയാണ് ലഭിക്കുന്നത്. കോവിഡ്-19 കാലത്ത് പ്രത്യേക ഇൻസെന്റീവ് നൽകി. 900 രൂപയിൽനിന്ന് 12,000 രൂപയ്ക്കുള്ള വർദ്ധനവ് ചെറുതാണോ? എന്നിട്ടു പറയുന്നത് നമ്മൾ പറയുന്നതൊന്നും ചെയ്യുന്നില്ലെന്നാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ഉമ്മൻ ചാണ്ടി സാറിനെ നമുക്കാർക്കും ദേഷ്യമുള്ള വ്യക്തിയല്ല, സൗമ്യമായിട്ട് ഇരിക്കുന്നയാളാണ്. ഒരു സന്തോഷ വാർത്ത ബഹുമാനപ്പെട്ട ഉമ്മൻ ചാണ്ടി സാർ യു.ഡി.എഫ്.-നെ നയിക്കുമെന്ന് കേട്ടു. ബഹുമാനപ്പെട്ട ഉമ്മൻ ചാണ്ടി സാർ യു.ഡി.എഫ്.-നെ നയിച്ചോടെ കേരളത്തെ ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ നയിക്കും. ഞങ്ങൾക്കാർക്കും അതിൽ ഒരു സംശയവുമില്ല. അതാണ് പുതിയ ചർച്ച അവിടെ ചില നേതാക്കന്മാരുടെ ഇടയിൽ ചില അസ്വാരസ്യങ്ങളൊക്കെ കണ്ടു. യു.ഡി.എഫ്, ബി.ജെ.പി ഉയർത്തുന്ന എല്ലാ നണപ്രചരണങ്ങളെയും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ തിരഞ്ഞെടുപ്പിൽ തകർത്തേറിത്തു. നൂറ് ആട് ഉണ്ടെന്നിരിക്കെ ഒരാടിനെ നഷ്ടമാകുന്ന ഇടയൻ കാണാതാകുന്ന ഒന്നിനെയുംകൂടി കണ്ടെത്താൻ ശ്രമിക്കുന്ന കരുതലാണ് കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റിന് ജനങ്ങളോടുള്ളത്.

കേരള ജനതയെ പ്രതിസന്ധി കാലഘട്ടത്തിൽ നെഞ്ചോട് ചേർത്ത് ഇടതുപക്ഷ മുന്നണി ഭരണം തുടരേണ്ടത് നമ്മുടെ നാടിന്റെ ആവശ്യമാണ്. കാൻസർ രോഗികൾക്ക് ഉൾപ്പെടെ, എല്ലാ ക്ഷേമപെൻഷനുകളും 1,600 രൂപയായി ഉയർത്തുമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോൾ 1,500 രൂപയാണെന്ന് ഞങ്ങൾക്കറിയാമെങ്കിലും വരും ദിവസങ്ങളിൽ അത് 1,600 രൂപയായി മാറും. കാൻസർ രോഗികൾക്കും പ്രത്യേകമായി വർദ്ധനവ് നൽകണമെന്ന് പറയുകയാണ്. 'ജലജീവൻ മിഷൻ' പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കുന്ന ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകൾ അത് നന്നായി നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. നഗരസഭയിലെ 'അമൃത്' പദ്ധതി കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള ഇടപെടൽ അങ്ങയുടെ ഭാഗത്തുനിന്നുമുണ്ടാകണം. നമ്മുടെ നാട്ടിലെ ചെറുതും വലുതുമായ ഗ്രാമീണ വാർത്തകൾ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യുന്ന പ്രാദേശിക പത്രപ്രവർത്തകരെ സാംസ്കാരിക ക്ഷേമനിധിയുടെ ഭാഗമാക്കുന്നതിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ബഡ്ജറ്റിൽ ഒരു ശിപാർശയുണ്ടാകണമെന്ന്

അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. കോവിഡ്-19 കാലത്ത് നമ്മുടെ നാടിനെ യാതൊരു ഭയാശങ്കയുമില്ലാതെ നയിച്ച ശുചീകരണതൊഴിലാളികൾക്കും കോവിഡ്-19 പ്രതിരോധ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ പങ്കെടുത്ത ജീവനക്കാർക്കും പ്രത്യേകമായ ഒരു ആരോഗ്യ പരിരക്ഷാ പാക്കേജ് പ്രഖ്യാപിക്കുന്നതിന് അങ്ങയുടെ ഇടപെടലുണ്ടാകണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. വളരെയധികം സന്തോഷവും അഭിമാനത്തോടുകൂടി 2021-22-ലെ ബഡ്ജറ്റിനെ സർവ്വാത്മനാ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

ശ്രീ. കെ. എസ്. ശബരീനാഥൻ: 2021-2022 സാമ്പത്തിക വർഷത്തേയ്ക്കുള്ള ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ എതിർക്കുകയാണ്. ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി 2016-ൽ അധികാരമേറ്റതിനുശേഷം ആദ്യം ചെയ്തത് സംസ്ഥാന സമ്പദ്‌വ്യവസ്ഥയുടെ ധവളപത്രം എന്നൊരു ഡോക്യുമെന്റ് ഇറക്കുകയായിരുന്നു. അതിലെ ഒന്നാം അദ്ധ്യായത്തിൽ അദ്ദേഹം പറയുന്നത്, മോശപ്പെട്ട സാമ്പത്തിക സാഹചര്യത്തിലേയ്ക്ക് സംസ്ഥാനത്തെ എത്തിച്ചതിൽ ചെറുതല്ലാത്ത രീതിയിൽ പങ്കുവഹിക്കുന്ന മൂന്ന് വശങ്ങൾ ഇവയാണ്. ഓരോ വർഷവും സംസ്ഥാനത്തിന് താങ്ങുവാൻ കഴിയുന്നതിന്

അതീതമായി യഥാർത്ഥ പദ്ധതി വലിപ്പം നിശ്ചയിച്ചിരിക്കുന്നു, മതിയായ വിഭവലഭ്യത ഉറപ്പുവരുത്താതെ പദ്ധതികൾ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുന്നു. സത്യം പറഞ്ഞാൽ അഞ്ചുവർഷം കഴിഞ്ഞ് അദ്ദേഹം ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുമ്പോൾ ഈ വാക്കുകൾ അദ്ദേഹത്തിന് ബുദ്ധിമുട്ടായി മാറിയിരിക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ അഞ്ചുവർഷമായി ഇടതുപക്ഷം എന്താണ് ചെയ്തത്? എനിക്ക് മുമ്പ് സംസാരിച്ച കായംകുളം എം.എൽ.എ.-യടക്കമുള്ള ആളുകൾ പറഞ്ഞതെല്ലാം തെറ്റാണ്. സാധാരണ പി.ആർ. ഏജൻസിയെക്കൊണ്ടും അതോടൊപ്പം നമ്മുടെ ക്യാമ്പുകളിലും നമുക്ക് കള്ളം പ്രചരിപ്പിക്കാം. പക്ഷെ ബഡ്ജറ്റ് ഡോക്യുമെന്റ് ആധികാരികമായിട്ടുള്ളൊരു ഡോക്യുമെന്റാണ്. ഇക്കണോമിക് റിവ്യൂ ഡോക്യുമെന്റ് ആധികാരികമായിട്ടുള്ള രേഖയാണ്. 2011-2012 മുതൽ 2015-2016 വരെയുള്ള യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ അഞ്ചുവർഷത്തെ ഭരണം നോക്കുകയാണെങ്കിൽ ആവരേജ് വളർച്ച 7.06 ശതമാനമാണ്. ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്കിന്റെ വാക്കുകളിൽ ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലത്തുള്ള വളർച്ച 5.09 ശതമാനമാണ്. എന്നുവെച്ചാൽ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ സമയത്തുള്ളതിനേക്കാൾ താഴോട്ടുള്ള ആവരേജ് വളർച്ചയാണ്

അഞ്ചുവർഷത്തെ ഇടതുപക്ഷ ഭരണത്തിന്റെ ബാക്കിപത്രമായിട്ടുള്ളത്. നേരത്തെ കായംകുളം എം.എൽ.എ. എവിടെനിന്നോ കിട്ടിയ ഒരു കാപ്പിൾ പെൻഷന്റെ കാര്യം പറഞ്ഞു. 9,011 കോടി രൂപയുടെ ക്ഷേമപെൻഷൻ മാത്രമാണ് യു.ഡി.എഫ്. കൊടുത്തതെന്ന് പറഞ്ഞത് തെറ്റാണ്. 32 ലക്ഷത്തിലധികം ആളുകൾക്ക് സാമൂഹ്യക്ഷേമ വകുപ്പുവഴി അഞ്ചുവർഷംകൊണ്ട് 14,400 കോടി രൂപയുടെ പെൻഷൻ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ സമയത്ത് കൊടുത്തു. തൊഴിൽ വകുപ്പുവഴി കർഷക തൊഴിലാളി പെൻഷൻ, അസംഘടിത തൊഴിലാളി പെൻഷൻ, മരംകയറ്റ തൊഴിലാളി പെൻഷനടക്കം 1,511 കോടി രൂപ ഈ ഇനത്തിൽ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ കൊടുത്തു. അതോടൊപ്പം 2003-ൽ കൃഷിവകുപ്പ് 60 വയസ്സ് കഴിഞ്ഞ മൂന്നര ലക്ഷം കർഷകർക്ക് രണ്ട് വർഷംകൊണ്ട് 400 കോടി രൂപയുടെ പെൻഷൻ കൊടുത്തതാണ്. ഇത്തരത്തിലുള്ള കണക്കുകൾ കൃത്യമായി പറയുമ്പോൾ കണക്കില്ലാതെയാണ് ഇവർ കാര്യങ്ങൾ പറയുന്നത്. പി.എസ്.സി.യുടെ കാര്യം പറഞ്ഞപ്പോൾ ആർക്കാണ് ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടായതെന്നാണ് നേരത്തെ സംസാരിച്ച ആളുകൾ ചോദിച്ചത്. നേരത്തെ ഈ നാട്ടിൽ ഒന്നരലക്ഷം ആളുകൾക്ക് പിൻവാതിലിലൂടെ

നിയമനം നൽകി പിൻവാതിൽ നിയമനത്തിന് സർവ്വകാല റെക്കോർഡ് വരിച്ച സർക്കാരാണ് ഇടതുപക്ഷ മുന്നണി സർക്കാർ. അങ്ങനെയുള്ള പിൻവാതിൽ നിയമനങ്ങൾ നടത്തി. റാങ്ക് ലിസ്റ്റിൽ ഒന്നാം റാങ്ക് കിട്ടിയിട്ടും ജോലി കിട്ടാതെ ആളുകൾ സെക്രട്ടേറിയറ്റിന് മുൻപിൽ സമരം ചെയ്യുന്നത് ഇന്നലെയും ഞാൻ കണ്ടതാണ്. തിരുവനന്തപുരത്ത് അനു എന്ന കുട്ടി ആത്മഹത്യ ചെയ്യുമ്പോൾ, അവരുടെ മുന്നിലൂടെയാണ് സർക്കാർ വണ്ടിയിൽ, സ്റ്റേറ്റ് കൊടുക്കുന്ന ഏറ്റവും വലിയ ശമ്പളമായ മൂന്നര ലക്ഷം രൂപയും വാങ്ങിച്ചുകൊണ്ട്, പത്താംക്ലാസ്സ് മാത്രം പാസ്സായിട്ടുള്ള സ്വപ്ന സുരേഷും കൂട്ടരും പോയിട്ടുള്ളത്. എത്രയോ ആളുകൾ സമരവുമായി യൂത്ത് കോൺഗ്രസ്സിന്റെ അടുത്തുവന്നു. നിയമസഭയുടെ യുവജനക്ഷേമവും യുവജനകാര്യവും സംബന്ധിച്ച സമിതിയിലെ അംഗമാണ് ഞാൻ. നമ്മളൊക്കെ മുൻകയ്യെടുത്ത് സമിതിയിൽ റാങ്ക് പട്ടികയിലെ ഉദ്യോഗാർത്ഥികളെ വിളിച്ചു. യൂത്ത് കോൺഗ്രസ്സിന്റെ ഭാഗമായ സമരത്തിൽനിന്നും ലഭിച്ച ഓരോ നിർദ്ദേശങ്ങളും സമിതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ഇത്രയും സിറ്റിംഗ് നടത്തിയിട്ട് ഇതുവരെ ഒരാൾക്കെങ്കിലും സമിതിയുടെ ഭാഗമായി അഡീഷണലായി ജോലി കൊടുക്കുവാൻ ഈ സർക്കാരിന്



കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ? ഈ സർക്കാരിലെ ആളുകൾക്ക് കേൾക്കുവാനായി ഞാനൊരു കഥ പറയുകയാണ്, തമിഴിലെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാവ്യമാണ് 'ചിലപ്പതികാരം'. ചിലപ്പതികാരത്തിൽ കണ്ണകിയുടെ കഥയിൽ ജീവൻ നഷ്ടപ്പെട്ട്, ഭർത്താവിന്റെ മരണശേഷം ആ ക്രോധാഗ്നിയിൽ പാണ്ഡ്യരാജാവിന്റെ മധുരാപുരി കത്തിച്ച ഒരു കണ്ണകിയുടെ കഥ നമുക്കറിയാം. ഈ വരും ദിവസങ്ങളിൽ ജോലി കിട്ടാതെ കഷ്ടപ്പെട്ട് കരയുന്ന സാധാരണക്കാരായ കണ്ണകിമാരുടെ ക്രോധാഗ്നിയിൽ ഈ സർക്കാർ വെന്ന് ചാമ്പലാകാൻ പോകുകയാണെന്നുള്ള കാര്യം ഞാൻ ഉറപ്പിച്ചുപറയുകയാണ്. യു.ഡി.എഫ്. വളരെ പ്രത്യാശയോടെയാണ് മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. നമ്മൾ വരുന്ന സമയങ്ങളിൽ ഈ നാടിനെ മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകുവാൻ പറയുന്ന ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട പദ്ധതിയാണ് 'ന്യായ' പദ്ധതി. ഈ പദ്ധതിയിൽ പാവപ്പെട്ട ആളുകൾക്ക് ഓരോ മാസവും 6,000 രൂപ കിട്ടുകയും ഓരോ വീടിനും 72,000 രൂപ ലഭിക്കുന്ന പദ്ധതി ആകാശത്തുനിന്ന് ഉണ്ടാക്കിയതല്ല. വിശ്വവിഖ്യാതനായ നൊബേൽ സമ്മാനം ലഭിച്ചിട്ടുള്ള അഭിജിത് ബാനർജി എന്ന ഇക്കോണമിസ്റ്റും ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി അടക്കമുള്ള ആളുകളുമായി നടത്തിയ ചർച്ചയുടെ

ഭാഗമാണ് ന്യായ് എന്ന ആശയം ഇന്ത്യൻ നാഷണൽ കോൺഗ്രസ്സിൽ കൊണ്ടുവന്നത്. ആ ആശയത്തെ ഡോ. രഘുറാം രാജനെപ്പോലുള്ള പ്രധാന ഇക്കോണമിസ്റ്റുകൾ സപ്പോർട്ട് ചെയ്യുകയാണ്. ലോകം മുഴുവനുമുള്ള വലത്/ഇടതുപക്ഷ ഇക്കോണമിസ്റ്റുകൾ ന്യായ് പദ്ധതിയെ സപ്പോർട്ട് ചെയ്യുകയാണ്. അതിന് കാരണം, സാധാരണക്കാരായ ആളുകൾക്ക് സോഷ്യലിസത്തിന്റെ ശരിയായ വഴിയിലൂടെ മുകളിലോട്ട് കൊണ്ടുപോകാൻ പ്രാപ്തിയുള്ള പദ്ധതിയാണ് ന്യായ് പദ്ധതി. ആ പദ്ധതിയെ എതിർക്കുന്നത് ബി.ജെ.പി.-യിലെ ആളുകളാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കാം. അവരുടെ തീവ്ര വലതുപക്ഷ നയങ്ങൾക്ക് ന്യായ് പദ്ധതി എതിരാണ്. പക്ഷേ എന്തുകൊണ്ടാണ് ഇവിടുത്തെ ഇടതുപക്ഷവും സി.പി.ഐ.(എം)-ഉം എൽ.ഡി.എഫ്.-ഉം സോഷ്യൽ മീഡിയയിൽ ന്യായ് പദ്ധതിയെ എതിർക്കുന്നതിന്റെ കാരണമെന്ന് എനിക്ക് മനസ്സിലായി. നിങ്ങൾക്കെല്ലാം മാടമ്പി സ്വഭാവമാണ്. ഈ രാജ്യത്ത് അഞ്ചോ ആറോ സർക്കാരുകൾ കിറ്റ് കൊടുക്കുന്നുണ്ട്. കോൺഗ്രസ്സ് ഭരിക്കുന്ന ഛത്തീസ്ഗഢിലും രാജസ്ഥാനിലും പഞ്ചാബിലും തമിഴ്നാട്ടിലും കിറ്റ് കൊടുക്കുന്നുണ്ട്. അവിടെ കിറ്റ് കൊടുക്കുന്നവർ 'ദാ കിറ്റ് പിടിച്ചോ, ഇത് സർക്കാരിന്റെ ഔദാര്യമാണ്' എന്ന്

ആരും പറയുന്നില്ല. മറ്റു ആളുകൾ കിറ്റ് കൊടുക്കുന്നതും ഭാവിയിൽ യു.ഡി.എഫ്. വരുമ്പോൾ ന്യായ് പദ്ധതിയിലൂടെ കൊടുക്കുന്നതും ഒരു ഔദാര്യത്തിന്റെയും ഭാഗമായിട്ടല്ല, നാട്ടിലെ സാധാരണക്കാരായ ആളുകളുടെ അവകാശത്തിന്റെ ഭാഗമായിട്ടാണ്. അവരുടെ ആത്മാഭിമാനം സംരക്ഷിക്കുവാൻ, സാധാരണക്കാരായ ആളുകൾക്ക് ജീവിതം മുന്നോട്ട് പോകുവാൻ, പിൻവാതിലിലൂടെയല്ല മുൻവാതിലിലൂടെ തലയുയർത്തി മുന്നോട്ടുപോകാൻ ന്യായ് പദ്ധതി ആവിഷ്കരിക്കുമ്പോൾ അതിനെതിരെ നിൽക്കുന്ന ഇടതുപക്ഷത്തിലെ ആളുകൾക്കും കേരളത്തെ ഇല്ലാതാക്കിയ, ഈ ഭരണംതന്നെ കുട്ടിച്ചൊറാക്കിയ, യാതൊരു സാംഗ്‌റ്റിറ്റിയും ഇല്ലാത്ത ഈ സർക്കാരിന്റെ 2021-22 വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ എതിർക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. ആന്റണി ജോൺ: സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ സർവ്വാത്മനാ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. പ്രതിപക്ഷത്തുനിന്നും സീനിയറായിട്ടുള്ള അംഗങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ ഇവിടെ സംസാരിച്ചത്, ഈ ബഡ്ജറ്റിലെ നിർദ്ദേശങ്ങളെ കണ്ണടച്ച് വിമർശിക്കുന്നത് കേരളത്തിൽ ഒരു തുടർ ഭരണമുണ്ടാകുമെന്ന് അവർക്ക് ഉത്തമ ബോധ്യമുള്ളതുകൊണ്ടാണ്. അതിൽനിന്നും വന്നിട്ടുള്ള വിഭ്രാന്തിമൂലം ഇന്ന് എന്തും വിളിച്ചുപറയുന്നതിനും എന്ത് തെറ്റായ

നിലപാടുകൾ എടുക്കുന്നതിനും കേരളത്തിലെ പ്രതിപക്ഷം തയ്യാറായി മുന്നോട്ടുവരുന്ന കാഴ്ചയാണ് നമുക്ക് കാണാൻ സാധിക്കുന്നത്. വാശാനങ്ങളുടെ ശവപ്പറമ്പെന്നാണ് ഇവിടെ മുൻപ് സംസാരിച്ച പല അംഗങ്ങളും സൂചിപ്പിച്ചത്. ഞങ്ങൾക്ക് ഒന്നും മനസ്സിലായില്ലെന്നാണ് പറയുന്നത്. ആരാണ് വാശാനങ്ങൾ കൊടുത്ത് ജനങ്ങളെ പറ്റിച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ അവരുടെ ജീവിത അനുഭവത്തിൽനിന്നും തിരിച്ചറിയുന്നുണ്ട്. ഇവിടെ ബഹുമാന്യനായ മുൻ വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമന്ത്രിയാണ് പറഞ്ഞത്, ഞങ്ങൾക്ക് എത്ര കേട്ടിട്ടും ആലോചിച്ചിട്ടും മനസ്സിലാകുന്നില്ലെന്ന്. കഴിഞ്ഞ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ നൽകിയ മറുപടി ആ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് റിസൾട്ട് വീക്ഷിക്കുമ്പോൾ ഇനിയെങ്കിലും കാര്യങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഇവിടെ വാശാനങ്ങൾ നൽകി പറ്റിച്ചിട്ടുള്ളതാരാണ്? ഇവിടെ മുൻ സംസാരിച്ച എന്റെ പ്രിയസുഹൃത്ത് ശ്രീ. കെ. എസ്. ശബരീനാഥൻ 'ന്യായ' പദ്ധതിയെക്കുറിച്ച് വളരെ വിശദമായി സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. അതിൽ ഒരു തർക്കവുമില്ല. അത്തരം പദ്ധതികൾ കൊണ്ടുവന്നാൽ കേരളത്തിലെ മുഴുവൻ ജനങ്ങളും സ്വാഗതം ചെയ്യും. പക്ഷേ, കേരളത്തിന്റെ അനുഭവമെന്താണെന്ന്

പരിശോധിക്കേണ്ടതാണ്. പാവപ്പെട്ട കുടുംബങ്ങളുടെ അക്കൗണ്ടുകളിലേയ്ക്ക് മാസം 6,000 രൂപ നിരക്കിൽ 72,000 രൂപ വീതം ഒരു വർഷം കൊടുക്കുമെന്നാണ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. നിങ്ങളെ എങ്ങനെ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ വിശ്വസിക്കും? 2016-ൽ അധികാരം വിട്ടൊഴിയുമ്പോൾ 19 മാസക്കാലത്തെ ക്ഷേമപെൻഷനല്ലേ നിങ്ങൾ കുടിശ്ശികയാക്കി പോയിട്ടുള്ളത്. അന്ന് 6,000 രൂപയൊന്നും ആയിരത്തിലല്ലേ; തുച്ഛമായ 600 രൂപപോലും കൊടുക്കാത്ത ആളുകൾ ഞങ്ങളെ വീണ്ടും അധികാരത്തിലെത്തിച്ചാൽ 6,000 രൂപ കൊടുക്കുമെന്ന് പറയുമ്പോൾ എങ്ങനെ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ വിശ്വസിക്കും?

2018-ലെ പ്രളയത്തിനുശേഷം കെ.പി.സി.സി. ആയിരം വീടുകൾ നിർമ്മിച്ചുകൊടുക്കുമെന്നുപറഞ്ഞു. ഇത്തരം പ്രഖ്യാപനങ്ങളൊക്കെ നടത്തുന്ന ആളുകൾ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളെ വെല്ലുവിളിക്കുന്ന സമീപനമല്ലേ സ്വീകരിക്കുന്നത്? ഇപ്പോൾ 6000/- രൂപ കൊടുക്കുമെന്ന് പറയുമ്പോഴും നിങ്ങൾ ആയിരം വീട് നിർമ്മിച്ചു കൊടുക്കുമെന്നു പറയുമ്പോഴും ജനങ്ങൾ പരിഹാസത്തോടെയാണ് അതിനെ പുച്ഛിച്ചുതള്ളുന്നത്. കഴിഞ്ഞ തെരഞ്ഞെടുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ ഇവിടെ പരിശോധിക്കാം.

എന്തെല്ലാം കോലാഹലങ്ങളായിരുന്നു കേരളത്തിൽ. കേരളത്തിലെ മഹാഭൂരിപക്ഷം വരുന്ന മാധ്യമങ്ങളെയും കൂട്ടുപിടിച്ചുകൊണ്ട് ഇടതുപക്ഷത്തെ പരാജയപ്പെടുത്തുന്നതിനു വേണ്ടിയുള്ള വലിയ ഇടപെടൽ നടത്തിയില്ലേ; എന്തെല്ലാം സമരകോലാഹലങ്ങൾ കേരളത്തിനകത്തുണ്ടാക്കി. ഇവിടെ ഇടതുപക്ഷത്തെ പരാജയപ്പെടുത്തുന്നതിനായി യു.ഡി.എഫ്.-നുവേണ്ടി ഓവർടൈം വർക്ക് ചെയ്ത മാധ്യമങ്ങളില്ലേ; അങ്ങനെയുള്ള നിലപാട് സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട് കേരളത്തിലെ മാധ്യമങ്ങൾ മുന്നോട്ടു പോകുമ്പോഴും ഗ്രാമ-നഗര വ്യത്യാസമില്ലാതെ മുഴുവൻ മേഖലകളിലും ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണിയെ ജനങ്ങൾ തെരഞ്ഞെടുത്ത അനുഭവമാണ് ഇവിടെ ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്. അതുകൊണ്ട്, നിങ്ങൾ ഇനിയെങ്കിലും നിലപാട് തിരുത്താൻ വേണ്ടി തയ്യാറാകണം. എന്തെല്ലാമായിരുന്നു മാധ്യമങ്ങളിലെ ചർച്ച? പ്രത്യേകിച്ച് രാത്രി ചർച്ചകളൊക്കെ നമ്മൾ കാണുമ്പോൾ, ചില ചാനൽ അവതാരകരും യു.ഡി.എഫ്-ന്റെ പ്രതിനിധികളായി വന്നിരിക്കുന്ന ആളുകളൊക്കെ പറയുന്നതു കേട്ടാൽ ഈ വാർത്ത കഴിയുമ്പോഴോ അല്ലെങ്കിൽ ഏറിയാൽ നേരം വെളുക്കുന്നതിനുമുമ്പോ കേരളത്തിലെ മുഖ്യമന്ത്രി അറസ്റ്റ് ചെയ്യപ്പെടുമെന്ന ഒരു പ്രതീതിയല്ലേ ജനിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്.

അങ്ങനെ ഒരു സമീപനം സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട്, എന്തു നരണയും വിളിച്ചുപറയാൻ കഴിയുന്ന തരത്തിലുള്ള ഒരു മാനസികാവസ്ഥയിലേയ്ക്ക് കേരളത്തിലെ യു.ഡി.എഫ്. നേതാക്കന്മാർ മാറി. എന്നിട്ടും നമുക്കറിയാം എല്ലായിടത്തും, യു.ഡി.എഫ്. കാലാകാലങ്ങളായി വിജയിച്ചിരുന്ന മേഖലകളിലുമൊക്കെ വലിയ ഇടതുമുന്നേറ്റം കേരളത്തിലുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. വർഷങ്ങളായുള്ള ചരിത്രം പരിശോധിച്ചാൽ, തെരഞ്ഞെടുപ്പ് നടക്കുന്ന വേളയിൽ അധികാരത്തിലിരിക്കുന്ന ഗവൺമെന്റുകൾക്കെതിരായ ഭരണവിരുദ്ധ വികാരം കേരളത്തിലുണ്ടാകാറുണ്ട്. എന്നാൽ ഈ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് റിസൾട്ട് നിങ്ങൾ പരിശോധിച്ചോ? ഈ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് റിസൾട്ട് പരിശോധിച്ചാൽ കേരളത്തിൽ ഒരു സ്ഥലത്തും, ഒരു മേഖലയിലും ഭരണവിരുദ്ധ വികാരമുള്ളതായി കാണാൻ കഴിയുകയില്ല. എന്ത് ദുഃസ്ഥിതിയിലാണ് കേരളത്തിലെ യു.ഡി.എഫ്. ഇന്ന് എത്തിനിൽക്കുന്നത്; തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ ഒരു മുദ്രാവാക്യം പോലും മുന്നോട്ടുവയ്ക്കാൻ കഴിയാത്തത്ര ദയനീയ സ്ഥിതിയിലേയ്ക്ക് കേരളത്തിലെ കോൺഗ്രസും യു.ഡി.എഫും മാറിയില്ലേ? തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലേയ്ക്കുള്ള തെരഞ്ഞെടുപ്പിനു മുമ്പ് ബഹുമാന്യനായ കെ.പി.സി.സി.യുടെ അധ്യക്ഷൻ തെരഞ്ഞെടുപ്പ്

മുദ്രാവാക്യം മാധ്യമങ്ങളോട് പറയാൻ തയ്യാറായി മുന്നോട്ടു വരികയുണ്ടായി.  
'അഴിമതിക്കെതിരെ ഒരു വോട്ട്' എന്ന അവരുടെ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് മുദ്രാവാക്യം  
പ്രഖ്യാപിക്കുന്ന വേളയിൽത്തന്നെ കൂടെനിന്ന ആളുകൾ  
ഓരോന്നോരോന്നായി അഴിക്കുള്ളിലാകുന്ന കാഴ്ചയാണ് കേരളം കണ്ടിട്ടുള്ളത്.  
എത്രയോ ഉദാഹരണങ്ങൾ നമുക്കറിയാം. മലയാളികൾക്ക്  
അപമാനമായിട്ടുള്ള പാലാരിവട്ടം മോഡൽ കേരളത്തിന് സംഭാവന ചെയ്ത  
ആളുകളാണ് യു.ഡി.എഫ്.കാർ. കഴിഞ്ഞ ദിവസം അടിയന്തര പ്രമേയം  
അവതരിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ബഹുമാന്യനായ തൃക്കാക്കര അംഗം ഉൾപ്പെടെ  
ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രിയെ വെല്ലുവിളിക്കുന്ന സമീപനം സ്വീകരിച്ചില്ലേ.  
അഴിമതി, അഴിമതി എന്ന് നിങ്ങൾ പറയുന്നു. എവിടെയാണ് അഴിമതി?  
നിങ്ങളുടെ ഒപ്പം നിൽക്കുന്ന ആളുകളുടെ പക്കലാണ് അഴിമതി. പാലാരിവട്ടം  
മോഡൽ കേരളത്തിന് സംഭാവന ചെയ്ത യു.ഡി.എഫിനെ കേരളത്തിലെ  
ജനങ്ങൾ തിരിച്ചറിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ആ പാലാരിവട്ടത്തിന് ഏറെ അകലെയല്ല  
വൈറ്റിലയും കണ്ടന്നൂരും. ഇച്ഛാശക്തിയോടുകൂടിയ ഒരു ഗവൺമെന്റ്  
ഇടപെടുത്തിന്റെ ഭാഗമായിട്ടാണ് ഇപ്പോൾ രണ്ട് പാലങ്ങൾ അവിടെ  
നിർമ്മിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇതുമൂന്നും തമ്മിൽ അധികം അകലമില്ലെന്നു



മനസ്സിലാക്കേണ്ടതുണ്ട്. അങ്ങനെയുള്ള സമീപനം സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ള ആളുകളാണ് ഇവിടെ അഴിമതിയെന്നു പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഇടതുപക്ഷത്തിനെതിരായി മുന്നോട്ടു വരുന്നത്. ഇങ്ങനെ നിരവധിയായിട്ടുള്ള ഉദാഹരണങ്ങൾ നമുക്ക് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാൻ കഴിയും. കഴിഞ്ഞ മന്ത്രിസഭയിലുണ്ടായിരുന്നവരുടെയും ഭരണത്തിന് നേതൃത്വം കൊടുത്ത കോൺഗ്രസിന്റെയും യു.ഡി.എഫ്-ന്റെയുമെല്ലാം നേതാക്കന്മാരുടെയും കേസുകളുടെ ഇപ്പോഴത്തെ അവസ്ഥയെ സംബന്ധിച്ച് ചോദ്യോത്തര സമയത്ത് ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രി തന്നെ ഈ സഭയിൽ മറുപടി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഞാനത് വീണ്ടും ആവർത്തിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നില്ല. ആ നിലയിലാണ് കാര്യങ്ങൾ മുന്നോട്ടു പോകുന്നത്. കൊറോണ വ്യാപിച്ച കാലഘട്ടത്തിൽ കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ച സമീപനം കക്ഷിരാഷ്ട്രീയത്തിനതീതമായി മുഴുവനാളുകളും അംഗീകരിക്കുന്നതല്ലേ? ഈ രാജ്യത്തെ മറ്റൊരു ഗവൺമെന്റിനും ചെയ്യാൻ കഴിയാത്ത തരത്തിൽ ഈ ഗവൺമെന്റ് ഇപെട്ടില്ലേ. കൊവിഡ്-19 എന്നുള്ളത് ലോകത്തിലെ തന്നെ ആദ്യാനുഭവമല്ലേ? അങ്ങനെ ആദ്യാനുഭവമായി ഒരു മഹാമാരി കടന്നുവരുമ്പോൾ, അതിന് മുമ്പിൽ പകച്ചുനിൽക്കുകയല്ല കേരളത്തിലെ

ഗവൺമെന്റ് ചെയ്തത്, മറിച്ച് ധീരമായി കേരളത്തെ മുന്നോട്ടു കൊണ്ടുപോകാൻ തീരുമാനിച്ചു. ഒരു വേളയിൽ രാജ്യം അടച്ചിടാൻ ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രധാനമന്ത്രി തീരുമാനിച്ചതനുസരിച്ച് ഇവിടെയും അടച്ചിടുമ്പോഴും ഒരാളും പട്ടിണി കിടക്കില്ലായെന്ന് ഉറപ്പു വരുത്തുന്ന സമീപനം കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചു. അതിന്റെ ഭാഗമായി സൗജന്യ റേഷൻ, ഭക്ഷ്യകിറ്റുകൾ എന്നിവ കൊടുത്തു, ആളുകൾക്ക് ക്ഷേമപെൻഷൻ വീട്ടിലെത്തിച്ചു കൊടുത്തു. ക്ഷേമപെൻഷനുകൾ ഒന്നും കിട്ടാത്ത ആളുകൾക്ക് 1000/- രൂപ വീതം സാമ്പത്തിക സഹായം കൊടുത്തു. കോവിഡ് ചികിത്സ സൗജന്യമായി കൊടുത്തു. രാജ്യത്തെ പല മേഖലകളിൽനിന്നും കൂട്ടപ്പലായനങ്ങൾ നമ്മൾ കണ്ടു. കേരളത്തിൽ അതിഥി തൊഴിലാളികളെയുൾപ്പെടെ ഗവൺമെന്റ് സംരക്ഷിച്ചു. അങ്ങനെ വളരെ മാതൃകാപരമായി പ്രവർത്തിച്ച ഒരു ഗവൺമെന്റിനെതിരായിട്ടാണ് ഇത്തരത്തിലുള്ള നിലപാട് സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട് കേരളത്തിൽ പ്രതിപക്ഷം മുന്നോട്ടുവരുന്നത്. 2016 മുതൽ ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലാവധി പൂർത്തീകരിക്കുന്ന 2021 വരെ ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ച ഓരോ ബഡ്ജറ്റിലും, ഓരോ മേഖലയിലും ഉണ്ടായിട്ടുള്ള മാറ്റം വളരെ വ്യക്തമായി ബഹുമാന്യനായ

ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പ്രത്യേകം എടുത്തു പറയുന്നുണ്ട്. അത് ഇനിയെങ്കിലും മനസ്സിലാക്കാൻ തയ്യാറാകണം. യു.ഡി.എഫ്. ഇപ്പോൾ പരാജയത്തിന്റെ കാരണം അന്വേഷിച്ച് നടക്കുകയാണ്. കൂടുതൽ നടക്കേണ്ടതില്ല, നിങ്ങളുടെ കയ്യിലിരുപ്പ് തിരുത്തിയാൽ മതി. ഈ നാട് ഗുരുതരമായ പ്രതിസന്ധി നേരിടുമ്പോൾ രാഷ്ട്രീയ ദുരുദ്ദേശ്യത്തോടുകൂടി പ്രവർത്തിച്ചതാണ് ഇന്നത്തെ ദയനീയമായ പതനത്തിനുള്ള പ്രധാന കാരണമെന്ന് ഇനിയെങ്കിലും യു.ഡി.എഫ്-ഉം കോൺഗ്രസും തിരിച്ചറിയണമെന്നു മാത്രമാണ് എനിക്ക് ഈ അവസരത്തിൽ അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള ഈ ജനകീയ ബഡ്ജറ്റിനെ, ഈ ബദൽ ബഡ്ജറ്റിനെ ഒരിക്കൽകൂടി സർവാത്മനാ പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. ഒ. രാജഗോപാൽ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള ബഡ്ജറ്റിലെ നിർദ്ദേശങ്ങൾ ഞാൻ എതിർക്കുകയാണ്. എന്റെ എതിർപ്പ് വെറും രാഷ്ട്രീയ കാരണങ്ങൾ കൊണ്ടല്ല. ഈ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങൾ നടപ്പാക്കാനുള്ള ധനാഗമന മാർഗ്ഗങ്ങൾ എന്താണ്? മാത്രവുമല്ല ഇതെല്ലാം, വരുന്ന നിയമസഭാ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് മുന്നിൽ കണ്ടുകൊണ്ടുള്ള വെറും വാചകമടി മാത്രമായിട്ടേ കാണാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. നിർദ്ദേശങ്ങൾ

പലതും പ്രായോഗികതയില്ലാത്തതും കഴിഞ്ഞ വർഷങ്ങളിലെ നിർദ്ദേശങ്ങളുടെ ആവർത്തനവുമാണ്. ധനം എവിടെ എന്നു ചോദിച്ചാൽ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിക്ക് ഒരു മറുപടിയേ ഉള്ളൂ, കടം വാങ്ങും. ഇടത് സർക്കാരിന്റെ സാമ്പത്തികശാസ്ത്രം കടംവാങ്ങൽ സാമ്പത്തികശാസ്ത്രമാണോ എന്ന് തോന്നിപ്പോകും. ഇപ്പോൾ സംസ്ഥാനം നേരിടുന്നത് ഏറ്റവും വലിയ കടക്കെണിയാണ്. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സഞ്ചിതകടം മൂന്നുലക്ഷം കോടി രൂപയിലെത്തി. ഈ ബഡ്ജറ്റിലെ നിർദ്ദേശങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കിയാൽ സഞ്ചിതകടം ഏകദേശം അഞ്ചുലക്ഷം കോടി രൂപയിലെത്തും. 2016-ൽ ഒരുലക്ഷത്തി നാൽപ്പതിനായിരം കോടി രൂപയായിരുന്നു കടമെങ്കിൽ നാലര വർഷംകൊണ്ട് ഈ സർക്കാർ വരുത്തിവെച്ച കടം മൂന്നുലക്ഷം കോടി രൂപയാണ്. നാലര വർഷത്തെ ഇടതുഭരണത്തിൽ വളർന്നത് കേരളമല്ല, കടം മാത്രമാണ്. വികസനമെല്ലാം കടം വാങ്ങിയ പണം കൊണ്ടാണെങ്കിൽ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ റവന്യൂ വരുമാനത്തിന്റെ സിംഹഭാഗവും എങ്ങോട്ടു പോകുന്നുവെന്നറിയാൻ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്കവകാശമുണ്ട്. ഈ വികസന പദ്ധതികളെക്കുറിച്ച് സർക്കാരിനോട് ചോദിച്ചാൽ എല്ലാത്തിനുമുള്ള പണം കിഫ്ബിയിൽ നിന്ന് കണ്ടെത്തുമെന്നാണ്

പറയുന്നത്. കിഫ്ബിയിലേയ്ക്കുള്ള പണത്തിന്റെ വരവ് എവിടെ നിന്ന്? സംസ്ഥാനത്തിന് അനുവദനീയമായ പരിധിക്കുപുറത്ത് കടം വാങ്ങാനുള്ള ഒരു ഉപാധിയാണ് കിഫ്ബി എന്നു സംശയിക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. സി.&എ.ജി.-യുടെ ഓഡിറ്റ് പോലും അനുവദിക്കാതെ കിഫ്ബി ഒരു സമാന്തര സംവിധാനമായി പ്രവർത്തിക്കുന്നത് സർക്കാർ എപ്പോഴും പറയാറുള്ള ഫെഡറൽ സംവിധാനത്തിന് യോജിച്ചതല്ല. കേരളത്തിലെ ഭാവി തലമുറയെ സാമ്പത്തിക അരാജകത്വത്തിലേയ്ക്കും തൊഴിലില്ലായ്മയിലേയ്ക്കും കൊണ്ടുചെന്നെത്തിക്കുമെന്നുള്ള ആശങ്ക കേരളത്തിന്റെ ഭാവിയെക്കുറിച്ച് ചിന്തിക്കുന്ന ഏതൊരാൾക്കും മനസ്സിലാകും. ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി മുന്നോട്ടുവച്ച മിക്ക പദ്ധതികളും കേന്ദ്രപദ്ധതികൾ പേരുമാറ്റി അവതരിപ്പിച്ചത് മാത്രമാണെന്ന് വ്യക്തമാണ്. സ്റ്റാർട്ട് അപ്പ് ഇന്ത്യ, ഡിജിറ്റൽ ഇന്ത്യ തുടങ്ങിയ പദ്ധതികൾ സ്റ്റാർട്ട് അപ്പ് കേരള, ഡിജിറ്റൽ കേരള എന്നു മാറ്റുന്നുവെന്നേയുള്ളൂ.

റബ്ബറിന്റെ താങ്ങുവില 170 രൂപയായി ഉയർത്തുമെന്ന് പറയുന്നു. ഇപ്പോൾ റബ്ബറിന്റെ വില 165 രൂപ വരെയെത്തിയിട്ടുണ്ട്. റബ്ബറിന്റെ വില 200 രൂപയിലെത്തിക്കുവാനുള്ള നടപടികൾ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ

ഭാഗത്തുനിന്നുമുണ്ടാകുന്നു. ഇപ്പോൾ ഒന്നരലക്ഷം വീടുകൾ നിർമ്മിച്ചുകൊടുക്കുമെന്ന് പറയുന്നു. 2020-2022-ഓടുകൂടി എല്ലാവർക്കും വീട് എന്നത് ഇന്ത്യയൊട്ടാകെ മോദി സർക്കാർ 2014 മുതൽ തന്നെ നടപ്പാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ്. ആയിരക്കണക്കിന് തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുമെന്ന് പറയുന്നു. ഉള്ള തൊഴിലുകളിൽപോലും പിൻവാതിലിലൂടെ നിയമനം നടത്തുന്ന സർക്കാരാണ് പുതിയ തൊഴിലവസരങ്ങളെക്കുറിച്ച് പറയുന്നത്. പി.എസ്.സി. നിയമനങ്ങൾപോലും അട്ടിമറിക്കപ്പെടുന്നു. പി.എസ്.സി.-യുടെ വിശ്വാസ്യത ഇത്രയധികം തകർന്ന ഒരു കാലഘട്ടം മുമ്പുണ്ടായിട്ടുണ്ടോ; പാവപ്പെട്ടവരുടെ മക്കൾക്ക് എങ്ങനെ തൊഴിൽ ലഭിക്കും; സ്വാധീനവും ശിപാർശയുമല്ലേ ജോലി കിട്ടുവാനുള്ള മാനദണ്ഡമായിരിക്കുന്നത്. കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-ക്ക് സഹായം ചെയ്യുമെന്ന നിർദ്ദേശം കണ്ടു, കോടികൾ ചെലവഴിച്ച് കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. വാങ്ങിയ ഇലക്ട്രിക് ബസുകളുടെ അവസ്ഥയെന്തായി? ഇതെല്ലാം ഉപയോഗശൂന്യമായി എവിടെയോ കാടുകയറി കിടക്കുന്നുവെന്നാണ് ഞാൻ മനസ്സിലാക്കുന്നത്, 'കാട്ടിലെ തടി തേവരുടെ ആന'. കോവിഡ് കാലത്തെ ഭക്ഷ്യ കിറ്റ് വിതരണം തുടരമെന്ന്

പറയുന്നു, നല്ലതുതന്നെ. 90 കോടി ഇന്ത്യക്കാർക്ക് ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങളും പയറുവർഗങ്ങളും കേന്ദ്രസർക്കാർ നൽകുന്നുണ്ട്. അതുകൂടി ഈ അവസരത്തിൽ നാം ഓർമ്മിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്രസർക്കാരിനെ വിമർശിക്കുവാൻ അവസരം നോക്കിയിരിക്കുന്ന ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്, കേന്ദ്രപദ്ധതികളിലൂടെയും മറ്റ് കേന്ദ്ര ധനസഹായ മാർഗ്ഗങ്ങളിലൂടെയും കേരളത്തിന് ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത് ഇന്നുവരെ ലഭിച്ചിട്ടില്ലാത്ത രീതിയിലുള്ള സഹായങ്ങളാണ്. കേരളത്തിലുണ്ടായിട്ടുള്ള എല്ലാ ദുരന്തങ്ങളുടെയും സമയത്ത് കേന്ദ്രസർക്കാർ നൽകിയിട്ടുള്ള സഹായ സഹകരണങ്ങളെ ഈ അവസരത്തിൽ നന്ദിയോടെ സ്മരിക്കുന്നു. ഇതു തന്നെയാണ് 'സബ് കാ സാത്', 'സബ് കാ വികാസ്'. ഈ സർക്കാരിന്റെ മുൻഗണന ഏതു കാര്യത്തിലാണെന്ന് ഇപ്പോൾ ജനങ്ങൾക്കെല്ലാം മനസ്സിലായിട്ടുണ്ട്. സെക്രട്ടേറിയറ്റിലെ ഫയലുകൾ കത്തിക്കുന്ന കാര്യത്തിലും മിന്നലിനെ വിളിച്ചുവരുത്തി സി.സി.ടി.വി. കേടാക്കുന്നതുംവരെ എത്തിനിൽക്കുന്നു ഈ സർക്കാരിന്റെ ഭരണമികവ്. കള്ളക്കടത്ത് കേസും, കബ്ബാവ് കടത്തുകേസും അട്ടിമറിക്കാൻ ഗവേഷണം നടത്തുന്ന ഒരു സർക്കാരിന് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക നിലയെക്കുറിച്ചോ,

ജനങ്ങളെക്കുറിച്ചോ എന്ത് ഉത്തരവാദിത്തബോധമാണുള്ളത്? സർക്കാർ നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതികളും അഴിമതി ലക്ഷ്യം വച്ചുകൊണ്ടുള്ളത് മാത്രമാണ്. കേരളം ഭരിക്കുന്നത് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണിയല്ല, ഇടത് അടിച്ചമാറ്റൽ മുന്നണിയാണ്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഈ സർക്കാരിന്റെ പൊള്ളയായ ബജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ എതിർക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ്: സർ, ഞാൻ ഈ ബജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ എതിർക്കുകയാണ്. യാഥാർത്ഥ്യബോധമില്ലാത്ത ഒരു ബജറ്റാണ് എല്ലാ സന്ദർഭങ്ങളിലേയും പോലെ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. കുതിച്ചുയർന്ന ചെലവ്, കുറഞ്ഞനിരക്കിലുള്ള വരവ്- അവ തമ്മിലുള്ള അന്തരം കുറയ്ക്കുന്നതിന് വൻതോതിൽ കടമെടുക്കുകയെന്ന ഒരു പ്രക്രിയ മാത്രമാണ് കഴിഞ്ഞ അഞ്ചുവർഷം ഈ സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടായിരിക്കുന്നത്. നിയമസഭയിൽത്തന്നെ നൽകിയ കണക്കുപ്രകാരം 14,010 കോടി രൂപയുടെ നികുതി കുടിശ്ശികയിൽനിന്ന് സർക്കാരിന് പിരിച്ചെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞത് വെറും 138



കോടി രൂപയാണ്. ഈ സർക്കാരിന്റെ ധൂർത്ത് സമാനതകളില്ലാത്തതാണ്.

100 കോടി രൂപയാണ് പരസ്യത്തിനുവേണ്ടി ഈ സർക്കാർ

വിനിയോഗിച്ചത്. നിർത്തിയിടാൻ മാത്രമായി വാടകയ്ക്കെടുത്ത ഒരു

ഹെലികോപ്റ്ററുണ്ട്, അതിന്റെ വാടകയിനത്തിൽ കൊടുക്കുന്നത്

ഒന്നരക്കോടി രൂപയാണ്. അഴിമതി/കൊലപാതക കേസുകൾ നടത്താൻ

ചെലവാക്കിയത് 24 കോടി രൂപയാണ്. ദുരിത കാലത്ത് അനാവശ്യ

നിർമ്മിതികൾക്കായി ഊരാളുങ്കൽ ലേബർ കോൺട്രാക്ട് സൊസൈറ്റിക്ക്

നൽകിയത് 700 കോടി രൂപ. അനേകം പിൻവാതിൽ നിയമനങ്ങളിലൂടെ

കോടിക്കണക്കിന് രൂപയുടെ ശമ്പളം വേറെ. താറ്റുമാറായ ഈ

സാമ്പത്തികനിലയിൽ നിന്നുകൊണ്ട് ഈ ബജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച,

അഭ്യസ്തവിദ്യർക്ക് തൊഴിൽ നൽകുന്ന പദ്ധതിയും ഡിജിറ്റൽ ഇക്കോണമിക്

പദ്ധതിയും തറയില്ലാതെ മേൽക്കൂര നിർമ്മിക്കുന്നതിന് തുല്യമാണ്.

ഗവൺമെന്റ് ഈ വിഷയങ്ങളെ ആധികാരികമായി അഡ്രസ്സ്

ചെയ്യണമായിരുന്നു. എനിക്ക് തോന്നുന്നത്, ഈ സഭയിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ

ചർച്ച ചെയ്യപ്പെട്ടത് പിൻവാതിൽ നിയമനങ്ങളും അനധികൃത നിയമനങ്ങളും തിരുകിക്കയറ്റലുകളുമാണ്. സ്ഥിരപ്പെടുത്തലുകൾ ഇപ്പോഴും യഥേഷ്ടം ഇടുകയാണ്. ഞാൻ ഒരു സ്ഥാപനത്തിന്റെയും പേരെടുത്തുപറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നില്ല, പക്ഷേ അനേകം സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ഇത് നടക്കുന്നു. ഇത് അഭ്യസ്തവിദ്യരായ, തൊഴിലന്വേഷകരായ യുവാക്കളോടുചെയ്യുന്ന കൊടും ക്രൂരതയാണ് എന്നതിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല. ഇതവസാനിപ്പിക്കാൻ ഈ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകണമെന്നാണ് എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. കാർഷികമേഖലയെ അപ്പാടെ അവഗണിച്ച സാഹചര്യമാണുള്ളത്. റബ്ബറിന്റെ അടിസ്ഥാനവില കഴിഞ്ഞ ഉമ്മൻചാണ്ടി ഗവൺമെന്റാണ് 150 രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചത്. നിങ്ങൾ അധികാരത്തിൽ വന്ന് അഞ്ചുവർഷമായിട്ടും അതിൽനിന്ന് ഒരു രൂപ പോലും മാറ്റം വരുത്താൻ നിങ്ങൾക്ക് കഴിഞ്ഞിരുന്നില്ല. ഇപ്പോൾ 20 രൂപ വർദ്ധിപ്പിച്ച് 170 രൂപയാക്കി. ഇന്നത്തെ ഉല്പാദനച്ചെലവ് കണക്കാക്കുമ്പോൾ ഏകദേശം 250 രൂപയെങ്കിലും ഒരു കിലോ റബ്ബറിന് ലഭിക്കണം. റബ്ബറിന്റെ അടിസ്ഥാനവില

200 രൂപയെങ്കിലുമായി ഈ ബജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിക്കുമെന്ന് ഞങ്ങൾ കരുതിയതാണ്. യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ ഭരണ സമയത്ത് 150 രൂപ അടിസ്ഥാന വില പ്രഖ്യാപിക്കുമ്പോൾ അന്നത്തെ വിപണി വില കിലോഗ്രാമിന് 70 രൂപയായിരുന്നു. ഇന്ന് 140-150 രൂപ റബ്ബറിന് വിപണിയിൽ വിലയുണ്ട്. റബ്ബറിന്റെ അടിസ്ഥാനവില വർദ്ധിപ്പിക്കാനുള്ള തീരുമാനം അങ്ങയുടെ മറുപടി പ്രസംഗത്തിൽ ഉണ്ടാകണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്. അത് ജനങ്ങളുടെ പൊതുവായ വികാരവും കർഷകരുടെ താൽപര്യവുമാണ്. ഏകദേശം 12 ലക്ഷം വരുന്ന റബ്ബർ കർഷകർ കേരളത്തിലുണ്ട്, അവരെ അവഗണിക്കരുത്. റബ്ബറിന്റെ അടിസ്ഥാനവില 250 രൂപയായി ഉയർത്തേണ്ടതാണ്, അതിനുള്ള തീരുമാനം ഈ സന്ദർഭത്തിലുണ്ടാവണം. കാർഷിക മേഖലയിലെ പ്രതിസന്ധി അങ്ങ് കണ്ടില്ലെന്ന് നടിക്കരുത്. ഈ വേനൽമഴയിലുണ്ടായ നാശം ചെറുതല്ല. നെൽ കൃഷി അപ്പാടെ നശിച്ചിരിക്കുകയാണ്, പതിനായിരക്കണക്കിന് കർഷകരെ കടക്കണിയിലേയ്ക്ക് തള്ളിവിട്ടിരിക്കുകയാണ്. ലക്ഷക്കണക്കിന് രൂപയുടെ

നഷ്ടം അവർക്കുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. അവർ ഇന്ന് നേരിടുന്ന ഈ പ്രതിസന്ധിയെ പ്രത്യേക സാഹചര്യമായി കണക്കാക്കി നെൽക്കർഷകർക്ക് അടിയന്തര ധനസഹായം എത്തിക്കുവാനുള്ള തീരുമാനം ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടാകണമെന്നാണ് എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. ഈ ബജറ്റിൽ അനവധി പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ അങ്ങ് നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. എന്റെ നിയോജക മണ്ഡലവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കഴിഞ്ഞ സന്ദർഭങ്ങളിലെല്ലാം പറഞ്ഞ അങ്ങയുടെ ഒരു പൊള്ളത്തരം തുറന്നുകാട്ടുകയാണ്. ഇത് ഞാൻ കഴിഞ്ഞ ബജറ്റ് പ്രസംഗത്തിലും അങ്ങയോട് പറഞ്ഞതാണ്. കഴിഞ്ഞ ബജറ്റിലും അതിന്റെ മുന്വിലത്തെ ബജറ്റിലും അങ്ങ് പറഞ്ഞതാണ് ആമ്പല്ലൂർ ഇലക്ട്രോണിക് ഹാർഡ്-വെയർ പാർക്കിന്റെ നിർമ്മാണം ത്വരിതഗതിയിൽ മുമ്പോട്ടുപോകുന്നു, നിർമ്മാണപ്രവർത്തനങ്ങൾ ഊർജ്ജിതമാണ് എന്നൊക്കെ. ഇത്തവണത്തെ ബജറ്റിലും അങ്ങ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത് നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഊർജ്ജിതപ്പെടുത്തുമെന്നാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രിയും ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയും ഇവിടെ ഇരിപ്പുണ്ട്.

അവിടെ അതിനുള്ള ഭൂമിപോലും ഏറ്റെടുത്തിട്ടില്ലെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രിക്ക് അറിയാവുന്നതാണ്. അങ്ങ്, അല്ലെങ്കിൽ അങ്ങയുടെ ഓഫീസ് പരിശോധിച്ചതിന് ശേഷമായിരിക്കുമല്ലോ ഈ പ്രസംഗം ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയ്ക്ക് പോകുന്നത്. അവിടെ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ ഏറ്റെടുത്ത 15 ഏക്കർ ഭൂമിയല്ലാതെ ഒരു സെന്റ് ഭൂമിപോലും വ്യവസായ വകുപ്പോ കിൻഫ്രയോ ഏറ്റെടുത്തിട്ടില്ല. ആ പദ്ധതി അതുപോലെതന്നെ നിൽക്കുന്നു. പതിനായിരക്കണക്കിന് തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കാൻ കഴിയുന്ന, ഹാർഡ്‌വെയർ മേഖലയിൽ വിപ്ലവകരമായ മുന്നേറ്റമുണ്ടാക്കാൻ കഴിയുന്ന ഏറ്റവും വലിയ പദ്ധതിയാണ് ആമ്പല്ലൂർ ഇലക്ട്രോണിക്സ് ഹാർഡ്‌വെയർ പാർക്ക്. അതൊരു മണ്ഡലത്തിന്റെയോ ഒരു ജില്ലയുടെയോ കാര്യം മാത്രമായി ഒതുക്കാൻ കഴിയുന്ന ഒന്നല്ല. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മുന്നേറ്റത്തിൽ ഏറെ നിർണ്ണായകമായ സ്വാധീനം ചെലുത്താൻ കഴിയുന്ന, വലിയ പ്രാധാന്യമുള്ള ഒരു പദ്ധതിയാണ്. ആ പദ്ധതിയെ ഇങ്ങനെ അപമാനിച്ച് പോകുന്നത് എന്തിന്റെ

അടിസ്ഥാനത്തിലാണ്? എല്ലാ ബജറ്റിലും പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ മാത്രമാണ്, അത് പറയാതിരിക്കാൻ സാധിക്കില്ല. തുടരെത്തുടരെ പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ മാത്രം നടത്തി ജനങ്ങളുടെ കണ്ണിൽ പൊടിയിടുകയാണ്. ഇനിയെങ്കിലും ഈ പദ്ധതിക്ക് തുക അനുവദിക്കുവാനും ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കുവാനുമുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കണം. ഇത് ഗവൺമെന്റ് അടിയന്തരമായി ഇടപെടേണ്ട ഒരു വിഷയം തന്നെയാണ്. ആ പദ്ധതി പുനരുജ്ജീവിപ്പിച്ച് മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകാൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകണമെന്ന് ഒരിക്കൽകൂടി സൂചിപ്പിക്കുന്നു. ഒരു കാര്യംകൂടി അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുന്നു. കഴിഞ്ഞ വർഷവും ബജറ്റ് ചർച്ചയിൽ ഞാൻ ഉന്നയിച്ച വിഷയമാണ്. അന്ന് മറുപടി പ്രസംഗത്തിൽ അങ്ങ് തിരുത്തുമെന്ന് പറഞ്ഞു, അതിന്റെ തനിയാവർത്തനം ഈ ബജറ്റിൽ വീണ്ടുമുണ്ടാകുന്നു. ഇതുതന്നെയാണ് സംഭവിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. എം.എൽ.എ.-മാരോട് അവരവരുടെ മണ്ഡലത്തിലെ 20 വർക്കുകൾ ചോദിച്ചു, 20 വർക്കുകൾക്കും ടോക്കൺ പ്രോവിഷൻ മാത്രം വച്ചു. ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട വർക്കുകൾക്ക് മുൻഗണന

കൊടുത്തുകൊണ്ടെങ്കിലും എം.എൽ.എ-മാർക്ക് ഫണ്ട് നൽകേണ്ടതല്ലേ; ഭരണ കക്ഷിയിൽപ്പെട്ടവർക്ക് എത്ര തുക കൊടുത്തുവെന്ന് എനിക്കറിയില്ല. നിങ്ങൾ എപ്പോഴും പറയുന്നത് എല്ലാ പദ്ധതികളും രാഷ്ട്രീയ വ്യത്യാസം കൂടാതെ ചെയ്യുന്നുണ്ടെന്നാണ്. രാഷ്ട്രീയ വ്യത്യാസം വെച്ചുകൊണ്ടുതന്നെയാണ് പല പദ്ധതികളേയും നിങ്ങൾ കാണുന്നത്. വർക്കുകൾ കൊടുക്കുമ്പോൾ തത്തുല്യമായ നിലയിൽ, പ്രധാനപ്പെട്ട വർക്കുകൾ എം.എൽ.എ.-മാരോട് ചോദിച്ചുവാങ്ങിയിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ അത് അംഗീകരിക്കുന്ന ഒരു നിലപാട് ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടാകണമെന്ന് ഞാൻ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. ഈ ബജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ ഞാൻ പരിപൂർണ്ണമായി എതിർക്കുന്നു.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, ബഡ്ജറ്റിലെ റബ്ബർ വിലസ്ഥിരതാ ഫണ്ടിനെപ്പറ്റി ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ് ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചു. ഞങ്ങളെല്ലാം പ്രതീക്ഷിച്ചത് 250 രൂപയായി അത് വർദ്ധിപ്പിക്കുമെന്നുള്ളതാണ്. സത്യത്തിൽ യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് വില സ്ഥിരതാ ഫണ്ട് 150 രൂപ ഏർപ്പെടുത്തുമ്പോൾ റബ്ബറിന്റെ വില 70 രൂപയായിരുന്നു. 70 രൂപയായി റബ്ബറിന്റെ വില തകർന്നപ്പോഴാണ്

കൃഷിക്കാരെ സഹായിക്കാൻ വേണ്ടി ഗവൺമെന്റ് 80 രൂപ നഷ്ടം സഹിച്ചുകൊണ്ട് 150 രൂപ പ്രഖ്യാപിച്ചത്. ഇപ്പോൾ ഓപ്പൺ മാർക്കറ്റിൽ റബ്ബറിന് 160 രൂപ വിലയുണ്ട്. 160 രൂപ നിലനിൽക്കുമ്പോൾ വില സ്ഥിരതാഹണ്ട് 150 രൂപയായി നിൽക്കുന്നുവെന്നുള്ളതാണ് വിരോധാഭാസം. ഇവിടെ ഗവൺമെന്റിന് ഒരു നഷ്ടവുമില്ല. ബഡ്ജറ്റിൽ അങ്ങ് 170 രൂപ പ്രഖ്യാപിച്ചു. സത്യത്തിൽ റബ്ബർ കർഷകർക്ക് അതുകൊണ്ട് പ്രത്യേകിച്ച് പ്രയോജനം കിട്ടുന്നില്ല, ഗവൺമെന്റിന് നഷ്ടവും വരുന്നില്ല. 20 രൂപ കൂട്ടിയെങ്കിലും അതുകൊണ്ട് ഒരു കാര്യവുമുണ്ടാകുന്നില്ല. യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ സമയത്ത് നഷ്ടം സഹിച്ച് റബ്ബർ കർഷകരെ സഹായിച്ചതുപോലെ (250 രൂപയാക്കിയാലും യു.ഡി.എഫ്. ന്റെ കാലത്തുള്ള 80 രൂപയുടെ നഷ്ടമേ ഇവിടെ വരുന്നുള്ളൂ) റബ്ബറിന്റെ അടിസ്ഥാന വില 250 രൂപയാക്കണമെന്ന ആവശ്യമാണ് ഞങ്ങൾ ഉന്നയിക്കുന്നത്. 2007-ൽ സ്വാമിനാഥൻ കമ്മീഷൻ റിപ്പോർട്ട് പ്രകാരം ഉല്പാദനച്ചെലവിന്റെ 50 ശതമാനവും കൂടി റബ്ബർ കൃഷിക്കാർക്ക് വില കൊടുക്കേണ്ടതാണെന്ന് 2007 മുതൽ ശിപാർശ ചെയ്തുപോരുന്നു. ഇപ്പോൾ ആനുപാതികമായ ഉല്പാദനച്ചെലവ് കൂടി കൂട്ടിയാൽ നിശ്ചയമായും 250 രൂപ



അർഹതപ്പെട്ടതാണ്. റബ്ബർ കർഷകരുടെ ഈ വിഷയം ആത്മാർത്ഥതയോടെ കൈകാര്യം ചെയ്യാൻ ഗവൺമെന്റ് ആഗ്രഹിക്കുന്നുണ്ടെങ്കിൽ വില സ്ഥിരതാ ഫണ്ട് 250 രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ അങ്ങയുടെ മറുപടി പ്രസംഗത്തിൽ തയ്യാറാകണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. മാത്രമല്ല, വില സ്ഥിരതാ ഫണ്ടിന്റെ ഒരു വർഷത്തെ കുടിശ്ശിക കിടക്കുകയാണ്. ഇക്കാര്യം ഞാൻ കഴിഞ്ഞ പ്രസംഗത്തിലും ശ്രദ്ധ ക്ഷണിക്കലിലും ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചുവെങ്കിലും ഒരു മാറ്റവുമുണ്ടായിട്ടില്ല. ഈ കുടിശ്ശിക കൊടുത്തുതീർക്കാനുള്ള നടപടി ബഹു. ധനകാര്യ മന്ത്രി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

ധനകാര്യവും കയറും വകുപ്പുമന്ത്രി (ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്):

റബ്ബർ ബോർഡ് അംഗീകരിച്ചയച്ച ഏതെങ്കിലും ബിൽ പെൻഡിംഗുണ്ടോ? ഈ സഭ കഴിഞ്ഞ് വന്നാൽ നമുക്ക് പരിശോധിക്കാം.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: റബ്ബർ ബോർഡ് അംഗീകരിച്ചതും

കൊടുക്കാതെ കിടക്കുന്നുവെന്നുള്ളതാണ് ഞാൻ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത്. തീർച്ചയായും അങ്ങേയ്ക്ക് അതിന്റെ വിശദമായ നോട്ട് നൽകാം.

ഇവിടെ വ്യാപാരികൾ ഉന്നയിച്ചിരിക്കുന്ന ഒരു വിഷയം അങ്ങയുടെ

ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുകയാണ്. 2020 ഫെബ്രുവരി മുതൽ ഇതുവരെയുള്ള റിട്ടേൺ സമർപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള തീയതി ഒരു മാസം കൂടി നീട്ടിക്കൊടുക്കണമെന്ന ആവശ്യം വ്യാപാരികൾ ഉന്നയിച്ചിട്ടുണ്ട്. സമയം നീട്ടി കൊടുക്കാതിരുന്നാൽ അവർക്ക് വലിയ നഷ്ടം വരികയാണ്, ഫൈൻ നൽകേണ്ടിവരുന്ന ഗതികേട് വരികയാണ്. കോവിഡ് പശ്ചാത്തലത്തിൽ വ്യാപാരികളെ ഇക്കാര്യത്തിൽ സഹായിക്കണമെന്ന് ആവശ്യമുന്നയിച്ചുകൊണ്ട് അങ്ങേയ്ക്ക് നിവേദനം തന്നിട്ടുണ്ട്. അത് പ്രത്യേകം പരിഗണിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. ഇവിടെ എക്കണോമിക് റിവ്യൂ വെളിപ്പെടുത്തുന്നതെന്താണ്? കേരളത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക വളർച്ച 3.45% ആയി ഇടിഞ്ഞിരിക്കുന്നു. സാമ്പത്തികവളർച്ച താഴോട്ടാണ്. കേരളം കടക്കണിയിൽ അകപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. കേരളത്തിന്റെ കടബാധ്യത പതിമടങ്ങ് വർദ്ധിച്ചിരിക്കുന്നു, തൊഴിലില്ലായ്മ വർദ്ധിച്ചിരിക്കുന്നു. എവിടെയാണ് പുരോഗതി? കേരളത്തിന്റെ പരാജയത്തിന്റെ ചിത്രങ്ങളാണ് ഈ വർഷത്തെ എക്കണോമിക് റിവ്യൂ വരച്ചുകാണിക്കുന്നത്. ഈ പശ്ചാത്തലത്തിൽ തീർച്ചയായും ഗവൺമെന്റ് കൂടുതൽ ക്ഷേമപദ്ധതികൾ പ്രഖ്യാപിച്ചുകൊണ്ട് ജനങ്ങളെ സഹായിക്കേണ്ടതായിരുന്നു. എന്റെ

വിനീതമായ ഒരു അഭ്യർത്ഥന, ഞാൻ റബ്ബർ കൃഷിക്കാരുടെ കാര്യം പഠഞ്ഞതുപോലെ തന്നെ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ ഭിന്നശേഷിക്കാരായ പാവപ്പെട്ട മനുഷ്യരും വിധവകളായിട്ടുള്ള സഹോദരിമാരും അമ്മമാരും കേരളത്തിന്റെ ഒരു സാമൂഹിക അന്തരീക്ഷത്തിൽ അവഗണിക്കപ്പെട്ടു നിൽക്കുന്ന ഒരു സാഹചര്യമുണ്ട്. മരുന്നുമേടിക്കാനുള്ള കാശുപോലും അവർക്കില്ല. ഇവിടെ ക്ഷേമ പെൻഷനുകൾ 1600 രൂപയാക്കി വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഭിന്നശേഷിക്കാരുടെയും വിധവകളുടെയും പെൻഷൻ തുക കഴിയുന്നിടത്തോളം വർദ്ധിപ്പിച്ചുകൊടുക്കാനുള്ള ഒരു നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലാവധിക്കുള്ളിൽ അങ്ങ് ഒരുപാട് പാക്കേജുകൾ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. നടക്കാതെ പോയ പാക്കേജുകളാണ് ഭൂരിപക്ഷവും. വിധവകളുടെയും ഭിന്നശേഷിക്കാരുടെയും ക്ഷേമത്തിനുവേണ്ടി ഒരു പാക്കേജ് പ്രഖ്യാപിച്ചാൽ, അവർക്ക് കുറച്ചെങ്കിലും സഹായം കൊടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞാൽ ഏറ്റവും വലിയ നന്മയായിരിക്കും എന്നുകൂടി ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചുകൊണ്ട് ബഡ്ജറ്റിന്റെ നിർദ്ദേശങ്ങളെ എതിർത്തുകൊണ്ട് ഞാൻ ചുരുക്കുന്നു.

ഡോ. എൻ. ജയരാജ്: സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ

അനുകൂലിക്കുകയാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ കടന്നുപോകുമ്പോൾ ടെന്നിസന്റെ മനോഹരമായ നാല് വരികൾ ചെറിയ ക്ലാസിൽ പഠിച്ചത് ഞാൻ ഓർക്കുകയാണ്.

“ Ring out the old, ring in the new,  
Ring, happy bells, across the snow:  
The year is going, let him go;  
Ring out the false, ring in the true.”

എന്നാണ് ആ കവിത. കഴിഞ്ഞ കാലത്തെ വിസ്മരിച്ചുകൊണ്ട് പുതിയ കാലത്തിലേയ്ക്ക് കടന്നുപോകാനുള്ള ഒരു ആഹ്വാനമാണത്. ഒരു ഡിസംബറിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിലാണ് ആ കവിതയെഴുതിയതെന്നാണ് എന്റെ ഓർമ്മ. ഒരുപാട് ദുരന്തങ്ങൾ ഏറ്റുവാങ്ങിയ ഒരു കാലം കടന്നുപോയതിനുശേഷം, ഒരു പാൻഡമിക് കാലം കടന്നുപോയശേഷം അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ കടന്നുപോകുമ്പോൾ ശുഭാപ്തിവിശ്വാസത്തോടുകൂടിയുള്ള ഒരു കാഴ്ചപ്പാട് ഇതിന്റെ ഓരോ വരികളിലും കാണാൻ കഴിയും. അതുകൊണ്ടുതന്നെയായിരിക്കണം ബഹു. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിക്ക്, പുതിയ തലമുറയിലെ എഴുത്തുകാരായ കുട്ടികളെ കൂട്ടുപിടിച്ചുകൊണ്ട്, അവരുടെ ഭാവനയേയും സങ്കല്പങ്ങളേയുമൊക്കെ തന്നെ വളരെ പോസിറ്റീവായി കാണുന്ന ഒരു മനോഭാവം ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ എല്ലാ

തലങ്ങളിലുമെത്തിക്കാൻ കഴിഞ്ഞത്. കേവലമായ കുറേ കണക്കുകൾക്കപ്പുറത്ത്, ബഡ്ജറ്റുകൾക്ക് അടിസ്ഥാനപരമായ ഒരു വിഷൻ ഉണ്ട്, പ്രത്യേകിച്ച് സമീപകാല ബഡ്ജറ്റുകളിൽ. സംസ്ഥാനത്ത് നമുക്കുണ്ടാകുന്ന പ്രതിസന്ധികളെ മറികടക്കാനുള്ള സാധ്യതകളെ എങ്ങനെ പൂർണ്ണമായും രൂപപ്പെടുത്തിയെടുക്കാൻ കഴിയുമെന്നുള്ള ഒരു നല്ല കാഴ്ചപ്പാട് ഈ ബഡ്ജറ്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുണ്ട് എന്നുള്ളതാണ് ഞാൻ ഇതിനകത്ത് പ്രധാനമായും കാണുന്നത്. അതിലെ ഒന്നരണ്ട് കാര്യങ്ങൾ വളരെ പ്രാധാന്യമുള്ളതാണ്. കാരണം കാലം വളരെയേറെ മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ആഗോളതലത്തിൽ സാമ്പത്തികക്രമങ്ങളിലും കാഴ്ചപ്പാടുകളിലുമൊക്കെ മാറ്റമുണ്ടാകുമ്പോൾ കേരളവും ആ മാറ്റത്തോടൊപ്പം സഞ്ചരിക്കുക എന്നുള്ളതാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം. ഒരുപക്ഷേ ആ മാറ്റത്തിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടത്, നമ്മുടെ വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയുമായും വ്യവസായ മേഖലയുമായും ആരോഗ്യമേഖലയുമായും ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ്. കേരളത്തെ ഒരു നോളഡ്ജ് ഹബ്ബായി മാറ്റിക്കൊണ്ടുള്ള ഒരു വലിയ ഡിജിറ്റൽ പ്ലാറ്റ്ഫോം എന്ന ആശയം ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ കാണാം. ഒരു പക്ഷേ ഇതൊക്കെ നടപ്പാക്കാൻ കഴിയുമോ എന്ന് ചിന്തിക്കുമ്പോൾ, നടപ്പാക്കാൻ

കഴിയുന്നതായ ഒരുപാട് കാര്യങ്ങൾ നമ്മൾ പണ്ട് ഭാവനയിൽ സ്വപ്നം കണ്ടയാളുകളാണ്. ഞാൻ ഈ വേദിയിൽ നിൽക്കുമ്പോൾ, പതിമൂന്ന് ബഡ്ജറ്റുകൾ ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചു, അന്തരിച്ചുപോയ മാണിസാറിനെ ഓർക്കുകയാണ്. അദ്ദേഹം 2013-ലെ ഒരു ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞാരു ആശയം പിന്നീട് കേരളത്തിൽ നടപ്പിലാക്കി. അന്ന് മുന്നോക്കസമുദായത്തിലെ സാമ്പത്തികമായി പിന്നോക്കം നിൽക്കുന്ന കുട്ടികൾക്ക് സ്കോളർഷിപ്പ് ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചത് ഞാൻ ഓർക്കുകയാണ്. ഇന്ന്, ആ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട സാമ്പത്തികമായ പിന്നോക്കം നിൽക്കുന്നയാളുകൾക്ക് സംവരണം ഏർപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള ഒരു സംവിധാനത്തിലേയ്ക്ക് ഗവൺമെന്റ് മാറി. അതോടൊപ്പം തന്നെ സാമ്പത്തികമായി പിന്നോക്കം നിൽക്കുന്നയാളുകൾക്ക് പഠനത്തിനുള്ള സ്കോളർഷിപ്പ് 2013-ൽ മാണി സാർ പ്രഖ്യാപിച്ചു. ആ ബഡ്ജറ്റുകൾ മുതൽ ഇതുവരെയുള്ള ബഡ്ജറ്റുകൾ പരിശോധിക്കുമ്പോൾ ഇതുപോലുള്ള ഒരുപാട് ആശയങ്ങൾ കടന്നുവന്നിട്ടുണ്ട്. ഇങ്ങനെ രൂപപ്പെടുത്തിയ ആശയങ്ങളാണ് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ മുന്നോട്ടുനയിച്ചത്. ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു കാര്യമാണ് ബ്രെയിൻ ഡ്രെയിൻ. ഇപ്പോൾ നമ്മുടെ കുട്ടികൾ എല്ലാവരും

പുറത്തുപോകാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്ന ഒരു അവസ്ഥയാണ്. കാരണം കേരളത്തിലെ വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിൽ നമുക്ക് എടുത്തുകാണിക്കാൻ സർവ്വകലാശാലകളില്ല. യഥാർത്ഥത്തിൽ ഗവേഷണ പഠനകേന്ദ്രങ്ങളായി മാറേണ്ട സർവ്വകലാശാലകൾ ഇപ്പോഴും പരമ്പരാഗതമായ രീതി പിന്തുടരുകയാണ്. ആ രീതിയിൽ നിന്ന് മാറ്റമുണ്ടാകേണ്ട ഒരു കാലഘട്ടത്തിലൂടെ കടന്നുപോകുകയാണ്. അതിനുള്ള സാഹചര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നുവെന്നുള്ളതാണ്, പാൻഡമിക് കാലത്തെ എങ്ങനെ വളരെ ക്രിയാത്മകമായി മാറ്റിയെടുക്കാൻ കഴിയുമെന്നുള്ളതിന്റെ ഏറ്റവും വലിയൊരു പ്രത്യേകത. പ്രത്യേകിച്ച് തൊഴിൽമേഖലകളുടെ സാധ്യതകൾ മാറുന്നു. ആഗോളമാന്ദ്യം ഉൾപ്പെടെയുള്ള പ്രശ്നങ്ങൾ നിലനിൽക്കുമ്പോൾ നമുക്ക് എങ്ങനെ മാറാൻ കഴിയുമെന്നുള്ളതാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം. വിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്തുണ്ടാക്കുന്ന മാറ്റങ്ങൾ, കരിക്കലത്തിലെ മാറ്റങ്ങൾ, നമ്മുടെ പഠനസമ്പ്രദായത്തിന്റെ മാറ്റങ്ങൾ, ആധുനികതയിലേയ്ക്ക് ചിന്തിച്ചുകൊണ്ടു മുമ്പോട്ടുപോകാനുള്ള ഇത്തരം ചിന്തകൾ ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട അന്തഃസത്തയാണ് എന്നുള്ള കാര്യത്തിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല. അതോടൊപ്പം തന്നെ, മാരിടൈം സാധ്യതകൾ

വളരെയേറെ വർദ്ധിക്കുകയാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ഞാൻ കണ്ട പ്രത്യേകത, ഏതാണ്ട് 560 കി.മീ. ഉള്ള നമ്മുടെ കടലോരത്തിന് വളരെ വികസനസാധ്യതകളുണ്ട്. ഒരു ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ആ വികസനസാധ്യതകളെ വളരെ കൃത്യമായി ഉപയോഗപ്പെടുത്താനുള്ള ശ്രമങ്ങളുണ്ടായിട്ടുണ്ടെന്നുള്ളതാണ് പ്രധാനപ്പെട്ട മറ്റൊരു കാര്യം. അതോടൊപ്പം തന്നെയാണ് വ്യവസായ ഇടനാഴി. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ആദ്യത്തെ ബഡ്ജറ്റിൽ കൊച്ചി-ബാംഗ്ലൂർ ഇടനാഴിയെ സംബന്ധിച്ചുള്ള ഒരു പരാമർശമുണ്ടായിരുന്നുവെന്ന് എനിക്ക് തോന്നുന്നു. ഇപ്പോൾ അടുത്തകാലത്ത് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് കൊച്ചി-ബാംഗ്ലൂർ ഇടനാഴി അംഗീകരിക്കുകയും ചെയ്തു സാഹചര്യമുണ്ട്. കാർഷിക മേഖലയിലെ ഉല്പന്നങ്ങളെ വാല്യൂ ആഡഡ് പ്രോഡക്ടുകളാക്കി മാറ്റുകയും അത്തരമൊരു കോറിയോർ രൂപപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുമ്പോൾ കേരളത്തിന്റെ ബ്രാൻഡഡ് ഉല്പന്നങ്ങളുമായി മുമ്പോട്ടുപോകാൻ ഒരുപാട് സാധ്യതകളുണ്ട്. ഇത്തരത്തിൽ വളരെയേറെ കാഴ്ചപ്പാടുകളുള്ള ഈ ബഡ്ജറ്റിലെ സാധ്യതകളെ എങ്ങനെ വിലയിരുത്താൻ കഴിയുന്നുവെന്നുള്ളതാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം.



ഇതിൽ കാതലായ മറ്റൊരു വിഷയമുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ ദിവസം ബഹുമാന്യനായ വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമന്ത്രി മറുപടി പ്രസംഗത്തിൽ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, അറിവിനെ യഥാർത്ഥത്തിൽ സാമാന്യവത്കരിക്കാൻ കഴിയുന്നുവെന്നുള്ളതാണ്. അതിനെ ജനകീയവത്കരിക്കാൻ കഴിയുന്ന വലിയ ആശയമുണ്ട്. ഇന്റർനെറ്റ് ഒരുകാലത്ത് അപ്രാപ്യമായിരുന്ന നമ്മുടെ സമൂഹത്തിലെ മുഴുവൻ വീടുകളിലും... പ്രത്യേകിച്ച് വികസനത്തിന് ലഭിച്ച catalyst agent ആയി മാറുന്നതാണ് ഇന്റർനെറ്റിലെ സാധ്യതകൾ. ആ സാധ്യതകളെ ജനകീയതയോടൊപ്പം തന്നെ ആധുനികതയും കൂടി ക്ലബ്ബ് ചെയ്യാനുള്ള വളരെ ബോധപൂർവ്വമായ ശ്രമം ഇക്കാര്യത്തിലുണ്ട്. കിഫ്ബിയെ കുറ്റം പറയുമ്പോഴും യാഥാർത്ഥ്യം നമ്മുടെ മുമ്പിലുണ്ട്. എല്ലാ വിഭാഗം ജനങ്ങളെയും പ്രത്യേകിച്ച് എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലങ്ങളിലുൾപ്പെടെ ആരോഗ്യരംഗത്തുണ്ടായത് വലിയ മാറ്റങ്ങളാണ്. പഴയകാലത്ത് അകത്തുകയറിയാൽ രോഗം പിടിപ്പെടുന്ന പഴയ ഇരുട്ട് നിറഞ്ഞ ആശുപത്രികളുടെ സ്ഥാനത്ത് വെളിച്ചമുള്ള ആശുപത്രികൾ, രോഗികൾ വന്നാൽ വീടിന്റെ പ്രശാന്തതയിൽ നിന്നുകൊണ്ട് ചികിത്സയുടെ സാധ്യതകൾ തിരിച്ചറിയാൻ കഴിയുന്ന തരത്തിലേയ്ക്ക് കാത്ത് ലാബ്

ഉൾപ്പെടെയുള്ള സംവിധാനങ്ങൾ ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിലേയ്ക്ക് കടന്നുവന്നതിന്റെ പിന്നിൽ കിഫ്ബി ഉൾപ്പെടെയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ നമുക്ക് കാണാതിരിക്കാൻ കഴിയില്ല. ഓടിട്ട കെട്ടിടങ്ങളുടെ സ്ഥാനത്ത് ഇന്ന് ഞങ്ങളുടെ കുട്ടികൾ ഫാനിട്ട മുറിയിൽ ഇരിക്കുകയാണ്. അവർക്കു കുറേക്കൂടി അഭിമാനത്തോടുകൂടി വിദ്യാഭ്യാസത്തിന്റെ സാധ്യതകൾ... അൺ എയ്ഡഡ് മേഖലയിൽ നിന്നും എയ്ഡഡ് മേഖലയിലേയ്ക്ക് വിദ്യാർത്ഥികൾ കടന്നു വരുന്നെങ്കിൽ രക്ഷകർത്താക്കൾക്ക് വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിലുള്ള വിശ്വാസമാണ് തീർച്ചയായുമുള്ളത്. കഴിഞ്ഞ കാലയളവിൽ എല്ലാ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട ജനങ്ങളെയും ഒരുമിച്ച് നിലനിർത്തിക്കൊണ്ടും ചേർത്തു പിടിച്ചുകൊണ്ടും പോകുവാൻ ഗവൺമെന്റിന് കഴിഞ്ഞെന്നതാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം.

ശ്രീ. വി. പി. സജീന്ദ്രൻ: സർ, അങ്ങ് ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്കിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് ഗംഭീരമാണെന്ന് പറയുന്നതിൽ ഞങ്ങൾക്ക് കുഴപ്പമൊന്നുമില്ല. നിങ്ങൾ അപ്പറത്തുനിന്നും ഇപ്പറത്തേയ്ക്ക് ചാടി. ഞങ്ങളെപ്പോലുള്ള ആളുകൾ ജീവന്മരണ പോരാട്ടം നടത്തിയാണ് മാണിസാർ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചത്. അന്ന് തടസ്സപ്പെടുത്തിയത്

ശരിയാണെന്നുള്ള അഭിപ്രായം അങ്ങേയ്ക്കുണ്ടോ?

ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ: സർ, മാണി സാർ ബഡ്ജറ്റ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചു. അതിനുശേഷം അതിന് കൂട്ടുനിന്നവർ തന്നെ കെ. എം. മാണിയെയും രാഷ്ട്രീയ പൈതൃകത്തെയും തള്ളിപ്പറയാൻ കാണിച്ച രാഷ്ട്രീയ സമീപനത്തെക്കുറിച്ചുള്ള അഭിപ്രായം എന്താണ്?

ശ്രീ. വി. പി. സജീന്ദ്രൻ: സർ, മാണി സാറിന് നോട്ടെണ്ണുന്ന മെഷീനാണെന്ന് പറഞ്ഞത് ഞങ്ങളാരുമല്ല. അതുകൊണ്ട് നോട്ടെണ്ണുന്ന മെഷീനുള്ള ആളുകളുടെ കൂടെപ്പോയി നോട്ടെണ്ണുന്നതിനോട് അങ്ങ് അനുകൂലിക്കുന്നുണ്ടോ?

ഡോ. എൻ. ജയരാജ്: സർ, ഞാൻ അതിലേയ്ക്ക് കടന്നാൽ ഒരുപാട് പറയേണ്ടി വരും. ഇപ്പോൾ മാണി സാറിനെതിരെ പറഞ്ഞ ചില ആളുകൾക്കെതിരെ.... മാണി സാറിനെതിരെ കൊണ്ടുവന്ന സി.ഡി. തന്ത്രപരമായി നിർമ്മിച്ചതാണെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട കോടതി കഴിഞ്ഞ ദിവസം സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. മാണി സാറിനെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഈ ബഡ്ജറ്റ് ചർച്ചയിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ പേര് കടന്നുവരുന്നു എന്നുള്ളതിൽ ഞങ്ങൾക്കൊക്കെ അഭിമാനമുണ്ട്. ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ

പറഞ്ഞതുപോലെ, മാണി സാറിന്റെ പൈതൃകം ഇല്ലാതാക്കാൻ ആർ വിചാരിച്ചാലും നടക്കില്ല. ഞങ്ങളുടെ പാർട്ടിക്ക് തിരി കൊളുത്തിയത് മനസ്സ് പദ്മനാഭനാണ്. അദ്ദേഹം കൊളുത്തിയതൊന്നും പോയിട്ടില്ല. കേരള കോൺഗ്രസ്സിനെ ഇല്ലാതാക്കാൻ ആർ വിചാരിച്ചാലും കഴിയില്ലെന്നുള്ളത് അങ്ങേയ്ക്ക് അറിയാം.

എല്ലാ വിഭാഗം ജനങ്ങളെയും ഒരുമിച്ച് നിർത്തിക്കൊണ്ട് കഴിഞ്ഞ കാലഘട്ടങ്ങളിൽ ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളെ മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകാൻ കഴിഞ്ഞെന്നുള്ളത് വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. മഹാഭാരതത്തിൽ വിദൂരർ പറയുന്ന വാക്കുണ്ട്. വിദൂരരുടെ ഉപദേശത്തിന് 'വിദൂര നീതി' എന്നാണ് പറയുന്നത്. വിദൂരർ പറയുന്നതിന്റെ അർത്ഥം ഇതാണ്. കണ്ണുകൊണ്ടും മനസ്സുകൊണ്ടും വാക്കുകൊണ്ടും കർമ്മം കൊണ്ടും ജനങ്ങളെ സത്തുഷ്ടരാക്കുന്നവരെ ജനങ്ങളും സത്തുഷ്ടരാക്കുമെന്നാണ്. കഴിഞ്ഞ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലേയ്ക്കുള്ള തെരഞ്ഞെടുപ്പ് ഫലത്തിലെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം വിദൂരരുടെ വാക്കുകൾക്ക് യഥാർത്ഥത്തിൽ പ്രസക്തിയുണ്ടെന്നാണ് ഞാൻ വിശ്വസിക്കുന്നത്.

റബ്ബറിന് 170 രൂപ അടിസ്ഥാന വില ആക്കിയെങ്കിൽ പോലും മാർക്കറ്റ്

വില ഏതാണ്ട് അതിനോട് അടുത്തുവരുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ റബ്ബറിന് 200 രൂപയെങ്കിലും അടിസ്ഥാന വില ലഭ്യമാക്കാനുള്ള സാഹചര്യമുണ്ടാകണം. കിഫ്ബി പ്രോജക്ടുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വലിയ പ്രശ്നം നമ്മുടെ മുന്നിൽ നിൽക്കുന്നത് ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കലാണ്. ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കലിന് ആവശ്യമായ ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ കുറവ് വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ്. കോട്ടയം, ഇടുക്കി ജില്ലകളിൽ ഒരു ഓഫീസുണ്ടെങ്കിലും അടിസ്ഥാനപരമായി ഓഫീസിലുള്ള സ്റ്റാഫിന്റെ പ്രത്യേകിച്ച്, റവന്യൂ ഇൻസ്പെക്ടർമാരുടെ കുറവ് ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കൽ നടപടികൾക്ക് വലിയ തടസ്സമാണ്. കിഫ്ബി പ്രോജക്ടുകൾക്ക് പ്രത്യേകമായി സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തിയെങ്കിലും നമുക്ക് അത് പൂർണ്ണമായി ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ കഴിയാത്ത സാഹചര്യമാണുള്ളത്.

അങ്കണവാടി അധ്യാപകർക്ക് 2000 രൂപ വർദ്ധിപ്പിക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞെങ്കിലും നേരത്തേ 2000 രൂപ ആയിരുന്നു. അതിനുശേഷമുള്ള വർദ്ധനവ് ആണോയെന്ന ചിന്ത ഇക്കാര്യത്തിലുണ്ടായിട്ടുണ്ട്.

കെ-ടെറ്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ചില ആശങ്കകളുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധയിൽ ഇക്കാര്യം സൂചിപ്പിച്ചതാണ്. കെ-ടെറ്റിന്റെ ഉത്തരവ് തെറ്റായി വ്യാഖ്യാനിച്ചുകൊണ്ട് പല ഡെപ്യൂട്ടി

ഡയറക്ടർമാരും വ്യത്യസ്തമായ രീതിയിലുള്ള ഉത്തരവുകൾ പുറപ്പെടുവിക്കുന്നുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് അവരുടെ ഇൻക്രിമെന്റും പ്രൊബേഷൻ ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ ചില ബുദ്ധിമുട്ടുകളുണ്ട്. ആ ഉത്തരവിൽ വ്യക്തത വരുത്താൻ ഗവൺമെന്റ് ശ്രമിക്കുന്നു എന്നുള്ളതാണ് മനസ്സിലാക്കുന്നത്. അത് എത്രയും വേഗം പൂർത്തീകരിക്കാനുള്ള നടപടിയുണ്ടാകണം.

ആരോഗ്യ രംഗത്ത് ഈ മാറ്റങ്ങളെല്ലാം ഉണ്ടാകുമ്പോഴും കായിക മേഖലയ്ക്ക് കുറേക്കൂടി പ്രാധാന്യം നൽകണം. ഇനിയുള്ള കാലഘട്ടത്തിന്റെ ടീറ്റ്മെന്റ് പ്രോട്ടോക്കോൾ എന്നുപറയുന്നത് ഇമ്മ്യൂണിറ്റിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതാണ്. നമ്മുടെ കുട്ടികൾ നല്ല ഇമ്മ്യൂണിറ്റിയുള്ള കുട്ടികളായി വളരണമെങ്കിൽ കായിക മേഖലയ്ക്ക് കുറേക്കൂടി പ്രാധാന്യം കൊടുക്കണം. അതിനുള്ള സൗകര്യങ്ങളുണ്ടാക്കണം.

ഡിവിഷൻ ഫാൾ മൂലം ജോലി നഷ്ടപ്പെട്ട പ്രൊട്ടക്ടഡ് അധ്യാപകരിൽ പുനർ നിയമനം ലഭിച്ചവർ പി.എഫ്. വിഹിതം അടയ്ക്കുന്നുണ്ടെങ്കിലും വായ്പ എടുക്കാനുള്ള സൗകര്യമില്ലെന്ന പരാതി ഉയർന്നുവന്നിട്ടുണ്ട്.

വൈകല്യമുള്ള കുട്ടികളുടെ കാര്യം സൂചിപ്പിച്ചു. കൗൺസിലിംഗിന്

പുതിയതായി കൂടുതൽ ആളുകളെ നിയമിക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞു. പഠന വൈകല്യമുള്ള കുട്ടികൾക്ക് യഥാർത്ഥത്തിൽ റീഹാബിലിറ്റേഷൻ കൗൺസിൽ ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെ നിർദ്ദേശം അനുസരിച്ച് കൗൺസിലിംഗിനേക്കാൾ കൂടുതൽ വേണ്ടത് പഠന പിന്തുണ നൽകുന്ന സംവിധാനമാണ്. അതിനുള്ള സംവിധാനം തീർച്ചയായും ഉണ്ടാകണമെന്നുകൂടി സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. സ്പെഷ്യൽ എഡ്യൂക്കേറ്റർമാരെ കൂടുതലായി നിയമിച്ചുകൊണ്ട് അക്കാദമിയിൽ മാറ്റമുണ്ടാകണം. ഞാൻ ദീർഘിപ്പിക്കുന്നില്ല. കേരളത്തിന്റെ ഭാവിയിലെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഏറ്റവും പ്രയോജനപ്രദമാകുന്ന ഒരുപാട് നിർദ്ദേശങ്ങളുണ്ട്. ആധുനികതയെയും ജനകീയതയുമെല്ലാം കൂട്ടിച്ചേർത്ത സംവിധാനത്തിൽ ബഡ്ജറ്റ് ഭാവി കേരളത്തിന്റെ ഒരുപാട് സാധ്യതകൾ തിരിച്ചറിയുമെന്ന കാര്യത്തിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല. ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ച് സൂചിപ്പിക്കുമ്പോൾ എടുത്തുപറയേണ്ട ഒറ്റകാര്യം നമ്മുടെ ബഡ്ജറ്റിന്റെ സാധ്യതകൾ തീർച്ചയായും പ്രതികൂല..... എതിർപ്പിനപ്പുറത്തേക്ക് അക്കാദമിക് സാധ്യതകൾ വിലയിരുത്താൻ കഴിയണമെന്നുകൂടി സൂചിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഒരിക്കൽകൂടി ഈ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ

പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് എന്റെ വാക്കുകൾ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. ഇ. കെ. വിജയൻ: സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്.

ജനാധിപത്യ പ്രക്രിയയിൽ പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണ യജ്ഞത്തിന്റെ ഭാഗമായി ജാതി, മതം, പണം എന്നീ വേർതിരിവില്ലാതെ ഒരു മതേതര തലമുറയെ വാർത്തെടുക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ആറ് ലക്ഷത്തിലധികം കുട്ടികളാണ് നമ്മുടെ വിദ്യാലയത്തിലേയ്ക്ക് കടന്നുവന്നിട്ടുള്ളത്. പൊതുവിദ്യാലയത്തിലെ മക്കളുടെ കവിതകൾ കൊണ്ടാണ് തന്റെ ആറാമത്തെ ബഡ്ജറ്റ് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത്. അവരുടെ വീക്ഷണത്തിൽ ഈ സമൂഹത്തിന്റെ നന്മ ലാക്കാക്കിക്കൊണ്ടുള്ള വികസന പ്രവർത്തനമാണ് നടന്നത്. ഈ ബഡ്ജറ്റും അതിന്റെ ഭാഗമായി അമ്മമാർക്ക്, സഹോദരങ്ങൾക്ക്, വിവിധ തൊഴിൽ എടുക്കുന്നവർക്ക്, കുട്ടികൾക്ക്, ശാസ്ത്രീയവിജ്ഞാനം, അതിനനുസൃതമായ തൊഴിൽ തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങൾക്കുള്ള സംരക്ഷണത്തിനാണ് നല്ല ഭാവിയെ കണ്ടുകൊണ്ട് എന്ന് അതിലൂടെ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. പ്രതിബന്ധത ആരോടാണെന്ന് അസന്നിദ്ധമായി പ്രഖ്യാപിക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റാണിത്. അതാണ് കേരളീയ സമൂഹമാകെ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ സ്വാഗതം ചെയ്തത്. ബഡ്ജറ്റ് മികവ് ചർച്ച



ചെയ്യാൻ ഈ മാസം 23-ന് 27 രാജ്യങ്ങളിലെ വിദേശത്തുമുള്ള ഓൺലൈൻ സംവാദത്തിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പങ്കെടുക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ അടുത്ത തലമുറയെ വിശ്വസിച്ചു അവരുടെ ആരോഗ്യത്തിനും വിദ്യാഭ്യാസത്തിനും മുതൽമുടക്കി അത് കൂടുതൽ ശോഭനമായ ഭാവിയും ശക്തമായ സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയുമുണ്ടാക്കും, അത് ഇന്നത്തെ കടമകൾ നിർവ്വഹിക്കാൻ പലിശയുൾപ്പെടെ തിരിച്ചടച്ചുകൊള്ളുമെന്ന് പറയുമ്പോൾ അതൊരു വിഷനാണ്. ഇത് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത് ശ്രീ. മുരളി ഇമ്മാരുക്കുടിയാണ്.

ഞാൻ ബഡ്ജറ്റിലൂടെയാണ് ഓടിപ്പോകട്ടെ. ഏപ്രിൽ ഒന്ന് മുതൽ റബ്ബറിന്റെ തറവിലെ 170 രൂപയായി നിശ്ചയിച്ചു. ആർക്കാണ് എതിർക്കാൻ കഴിയുക? നെല്ലിന്റെ സംഭരണവില 28 രൂപയാക്കി ഉയർത്തി. നാളികേരത്തിന്റെ സംഭരണവില 27 രൂപയിൽനിന്ന് 32 രൂപയാക്കി. കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ ഭരണകാലത്ത് 9011 കോടി രൂപയുടെ പെൻഷൻ വിതരണം ചെയ്തു. ഈ സർക്കാർ ഇതുവരെ 32034 കോടി രൂപ നൽകിക്കഴിഞ്ഞു. 2015-16-ൽ 34 ലക്ഷമായിരുന്നത് ഇപ്പോൾ 48.6 ലക്ഷം പേരാണ് ക്ഷേമപെൻഷൻ വാങ്ങുന്നത്. ക്ഷേമപെൻഷൻ വാങ്ങുന്നവരുൾപ്പെടെ ആകെ 59.5 ലക്ഷം പെൻഷൻകാർ.

സാമൂഹ്യസുരക്ഷാ പെൻഷൻ വാങ്ങുന്നവരിൽ 30 ശതമാനം ആളുകൾ ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് ആദ്യമായി പെൻഷൻ വാങ്ങിയവരാണ്. പ്രവാസി പെൻഷൻ 3500 രൂപയാക്കി. സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വരുമ്പോഴുണ്ടായ മറ്റ് സാമൂഹ്യപെൻഷൻ 600 രൂപയിൽനിന്ന് 1600 രൂപയാക്കി. അങ്കണവാടി ജീവനക്കാരുടെ പെൻഷൻ സ്വന്തം ഫണ്ടിൽനിന്ന് നൽകി. അങ്കണവാടി ടീച്ചർമാർക്ക് പ്രതിമാസ പെൻഷൻ 2000 രൂപയായും ഹെൽപ്പർമാർക്ക് 1500 രൂപയായും ഉയർത്തി. ഇരുവരുടെയും പ്രതിമാസ അലവൻസ് 10 വർഷത്തിൽ താഴെയുള്ളവർക്ക് 500 രൂപ വീതവും അതിനുമുകളിലുള്ളവർക്ക് 1000 രൂപയായും വർദ്ധിപ്പിച്ചു. ആരും ശ്രദ്ധിക്കാത്ത സ്കൂൾ പാചക തൊഴിലാളികൾക്ക് ദിവസം 50 രൂപവെച്ച് വർദ്ധിപ്പിച്ചു. സാക്ഷരതാമിഷൻ 18 കോടി രൂപ വകയിരുത്തി. പ്രേരക്മാരെ തദ്ദേശഭരണസ്ഥാപനങ്ങളിൽ പുനർവിന്യസിച്ചു. കർഷകത്തൊഴിലാളി അതിവർഷ ആനുകൂല്യത്തിന് 100 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചു. വകുപ്പുകൾ തിരിച്ച് നേരത്തെ ഞാനൊരു പ്രസംഗം നടത്തിയതിനാൽ സമയച്ചുരുക്കംകൊണ്ട് എല്ലാം ആവർത്തിക്കുന്നില്ല.

പൊതുവിതരണം - കഴിഞ്ഞ സർക്കാർ ആകെ 5242 കോടി

രൂപയാണ് ചെലവഴിച്ചത്. ഈ സർക്കാർ ഇതുവരെ 10697 കോടി രൂപയാണ് ചെലവാക്കിയത്. മാവേലിസ്റ്റോറിൽ 2015-16-നശേഷം വില ഉയർത്തിയിട്ടില്ല. ഇന്ത്യയിൽ പ്രതിമാസ ശരാശരി 6.70 ശതമാനം വിലക്കയറ്റമുണ്ടായപ്പോൾ 6.1 ശതമാനം വിലക്കയറ്റമാണ് കേരളത്തിൽ. 15 ലക്ഷം അർഹരായ കുടുംബങ്ങളെ ചുവപ്പ് കാർഡിന്റെ ലിസ്റ്റിലുൾപ്പെടുത്തി. മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽനിന്ന് കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് 503 കോടി രൂപയും ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് 1703 കോടി രൂപയുമാണ് ചെലവഴിച്ചത്. ഇതിനുപുറമെ പ്രളയ ദുരിതാശ്വാസത്തിനായി 3729 കോടി രൂപകൂടി ചെലവായിട്ടുണ്ട്. 2011-16 കാലഘട്ടത്തിൽ പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പ് 7780 കിലോമീറ്റർ റോഡുകളാണ് പുനരുദ്ധരിക്കുകയും നവീകരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. 2016-21 കാലയളവിൽ ഇതുവരെ 11580 കിലോമീറ്റർ റോഡുകൾ പൂർത്തീകരിച്ചു. 4530 കിലോമീറ്റർ റോഡുകളുടെ പുനരുദ്ധാരണം ഉടൻ പൂർത്തീകരിക്കുന്നു.

കുടിവെള്ളം - കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് 4.9 ലക്ഷം കുടിവെള്ള കണക്ഷനുകളാണ് വാട്ടർ അതോറിറ്റി നൽകിയത്. എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ ഇതിനകം 11.02 ലക്ഷം കണക്ഷനുകൾ നൽകി. സമ്പൂർണ്ണ

വൈദ്യുതീകരണത്തിന് 17.14 ലക്ഷം കണക്ഷനുകൾ പുതുതായി നൽകി. ഒരു കാലഘട്ടത്തിൽ പൊതുആരോഗ്യ സംവിധാനങ്ങൾ ഉപയോഗിക്കുന്ന ജനങ്ങളുടെ ശതമാനം കുറഞ്ഞുവന്നു, 38 ശതമാനമായി താഴ്ന്നു. 2019-ൽ ഇത് 48 ശതമാനമായി. കോവിഡ് കാലത്ത് മഹാഭൂരിപക്ഷം ജനങ്ങളും പൊതു ആരോഗ്യ സ്ഥാപനങ്ങളെയാണ് ആശ്രയിച്ചത്. ശിശുമരണ നിരക്ക് 12 ശതമാനമായിരുന്നത് ഇപ്പോൾ 7 ശതമാനമായി താഴ്ന്നു. പ്രവാസി ക്ഷേമനിധിയിലെ അംഗത്വം 1.1 ലക്ഷത്തിൽനിന്ന് 5.6 ലക്ഷമായി ഉയർത്തി. സാമൂഹ്യപെൻഷൻ 1600 രൂപയാക്കി. ഈ ഗവൺമെന്റ് വരുമ്പോൾ അത് 600 രൂപയായിരുന്നു. സൗജന്യ ഭക്ഷണകിറ്റ് വിതരണവും അവധിയില്ലാതെ തുടരുകയാണ്. ദുർബ്ബല വിഭാഗങ്ങളോടുള്ള പ്രതിബദ്ധത ബഡ്ജറ്റ് ആവർത്തിച്ചുറപ്പിക്കുന്നു.

നെല്ലിന്റെയും റബ്ബറിന്റെയും നാളികേരത്തിന്റെയും താങ്ങുവില ഉയർത്താനുള്ള തീരുമാനം സമരം ചെയ്യുന്ന കർഷകരോടുള്ള ഐക്യദാർഢ്യം ഉറപ്പിക്കുന്നതാണ്. കേന്ദ്രസർക്കാരിനോടുള്ള കേരളത്തിന്റെ മറുപടിയാണിത്. സർക്കാർ വിദ്യാലയങ്ങളിൽ 6.79 ലക്ഷം വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് പുതുതായി പ്രവേശനം നൽകി. രക്ഷിതാക്കളുടെ

സാമ്പത്തിക ഭാരം ഗണ്യമായി കുറച്ചു. 2.75 ലക്ഷം വീടുകൾ നിർമ്മിച്ച് ഭവനരഹിതരായവരെ പുനരധിവസിപ്പിച്ചു. ഇതിനോടൊപ്പം നമ്മുടെ വിദ്യാലയങ്ങൾക്കും ആശുപത്രികൾക്കും കിഫ്ബിയിലൂടെയും മറ്റും പണം നൽകി അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ വിപുലീകരിച്ചതിന്റെ ഫലമായി എത്ര കുടുംബങ്ങളുടെ ബഡ്ജറ്റാണ് സംരക്ഷിച്ചെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞത്. ചികിത്സാ ചെലവുകളായാലും പഠന ചെലവുകളായാലും അത്രയേറെ നിർവ്വഹിക്കുമ്പോഴാണ് ഇത്രയേറെ മക്കൾ നമ്മുടെ വിദ്യാലയങ്ങളിൽ കടന്നുവന്നത്. വളരെയധികം ആളുകൾ പൊതു ആശുപത്രികളിൽ അതായത് കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങൾ മുതൽ മെഡിക്കൽ കോളേജുകൾവരെ ആശ്രയിക്കുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടായത്.

കൃഷി - കോവിഡ് എന്ന മഹാമാരിയുടെ കാലയളവിൽ സംസ്ഥാന സർക്കാർ 'സുഭിക്ഷ കേരളം പദ്ധതി' പ്രഖ്യാപിച്ചു. പച്ചക്കറി, നെല്ല്, കിഴങ്ങുവർഗ്ഗങ്ങൾ, പഴങ്ങൾ, പാൽ, മുട്ട, ഇറച്ചി എന്നീ മേഖലകളുടെ കുതിപ്പ്. പച്ചക്കറിക്ക് തറവില നിശ്ചയിച്ചു. എല്ലാ വീട്ടിലും പച്ചക്കറി എന്നതിലേക്ക് ജനങ്ങളുടെ അവബോധം ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവരാൻ കഴിഞ്ഞു. പച്ചക്കറിയുടെയും കിഴങ്ങിന്റെയും വികസനത്തിനായി 50 കോടി രൂപ.

വർഷംതോറും ഒരു കോടി ഫലവൃക്ഷ തൈകൾ, ദശവത്സര പരിപാടി, അമ്പതിനായിരം കോടി രൂപ അധികവരുമാനം സംസ്ഥാനത്ത് സൃഷ്ടിക്കുമെന്നാണ് കണക്ക്. അതിനായി 220 കോടി രൂപ. നെൽകൃഷി വികസനത്തിന് 116 കോടി രൂപ. ഇതിൽ ഹെക്ടറിന് 5500 രൂപ വീതം ധനസഹായം. നാളികേര കൃഷിക്ക് 75 കോടി രൂപ വകയിരുത്തി. പച്ചക്കറി ഉല്പാദനത്തിൽ 23 ശതമാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക വർദ്ധനവുണ്ടായെന്ന് സാമ്പത്തിക അവലോകന റിപ്പോർട്ടിൽ പറയുന്നു. ഭക്ഷ്യസുരക്ഷയുമായി നൂതന സാമ്പത്തിക വിദ്യകളുപയോഗപ്പെടുത്തി കൃഷിയുടെ വിസ്തൃതി വർദ്ധിപ്പിച്ചു. കൃഷിഭൂമിയുടെ അളവ് വർദ്ധിപ്പിച്ചു. നെല്ലുല്പാദനം കൂട്ടി. കരനെൽകൃഷി 46 ശതമാനമായി വർദ്ധിച്ചു.

ഒരു കാര്യംകൂടി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തട്ടെ. ഇവിടെ ഭിന്നശേഷിക്കാരായ കുട്ടികൾ ബഡ്സ് സ്കൂളുകളിലുൾപ്പെടെ പോകുന്നില്ല. വിദ്യാർത്ഥികൾ വീട്ടിൽത്തന്നെ നിൽക്കുന്നതുകൊണ്ട് അമ്മമാർക്ക് തൊഴിലെടുക്കാനും കഴിയുന്നില്ല. അതുകൊണ്ട് ഒട്ടേറെ പ്രയാസങ്ങളുണ്ട്. അമ്മമാർക്ക് തൊഴിലിനുപോകാൻ കഴിയാത്ത ഈ സാഹചര്യത്തിൽ അവരെ എങ്ങനെ സഹായിക്കാൻ കഴിയുമെന്നുള്ള ആലോചന നടത്തണമെന്ന് ഞാൻ

ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്.

കേരളം എൽ.ഡി.എഫ്.-നോടൊപ്പമാണ്, സർക്കാർ ഒപ്പമുള്ളതിനാൽ ജനങ്ങളും തുടർഭരണത്തിനായി ഒപ്പമുണ്ടെന്നുള്ളതിന്റെ നിദാനമാണ് കഴിഞ്ഞ ലോക്കൽ ബോഡി തെരഞ്ഞെടുപ്പ്. ഇത്രയേറെ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയിലും കേരളത്തിലെ ജനതയെയാകെ കൂട്ടുപിടിച്ചുകൊണ്ട് കേരളത്തെ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാൻ പരിശ്രമിച്ച ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ആറാമത്തെ ബഡ്ജറ്റ് കേരളീയ പൊതുസമൂഹമാകെ അംഗീകരിച്ചതിന്റെ തെളിവുകളാണ് വാർത്താ മാധ്യമങ്ങളിലും വിഷൻ മീഡിയകളിലും പ്രിന്റ് മീഡിയയിലും പൊതുജനമാകെ ചർച്ച ചെയ്യുന്ന രീതിയിലേയ്ക്ക് ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവന്നിട്ടുള്ളത്. അത്തരമൊരു നിലപാട് സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടും ജനപക്ഷത്ത് നിന്നുകൊണ്ടും ഇന്ന് ലോകമാകെ പ്രത്യേകിച്ച് ഇന്ത്യയാകെ, നേരത്തെ കോൺഗ്രസ്സ് തുടങ്ങിവച്ച പുത്തൻ സാമ്പത്തിക നയത്തിന്റെ ഭാഗമായി എല്ലാവിധ സ്ഥാപനങ്ങളും സ്വകാര്യ മേഖലയ്ക്ക് വിറ്റ് കാശാക്കുമ്പോൾ, ബി.ജെ.പി. അതിനേക്കാൾ വേഗതയിൽ മുന്നോട്ടുപോകുമ്പോൾ, ഈ കേരളീയ സമൂഹത്തെയാകെ കണ്ടുകൊണ്ട് ഇങ്ങനെയൊരു ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുമ്പോൾ, എന്തിനാണ് പ്രതിപക്ഷം

ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കുന്നതെന്ന് എനിക്കറിയില്ല. ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഒരിക്കൽക്കൂടി പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് ഞാനെന്റെ വാക്കുകൾ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. അബ്ദുൽ ഹമീദ് പി.: സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ ഞാൻ എതിർക്കുകയാണ്. പൊള്ളയായ വാഗ്ദാനങ്ങൾ നൽകി കഴിഞ്ഞ അഞ്ച് വർഷങ്ങളിലും ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ജനങ്ങളെ കബളിപ്പിച്ച ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെയും ആ വഞ്ചന ആവർത്തിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഇതൊട്ടും യാഥാർത്ഥ്യബോധമില്ലാത്ത ബഡ്ജറ്റാണ്. മാത്രമല്ല, ഈ ബഡ്ജറ്റ് ചാപിള്ളയാണ്. ഇതൊരിക്കലും നടപ്പാക്കാൻ കഴിയാത്തതും ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിക്കുതന്നെ നടപ്പാക്കാൻ കഴിയില്ലെന്ന് ഉത്തമബോധ്യവുമുള്ള ബഡ്ജറ്റാണിത്. ഇതൊരു ബഡായി ബഡ്ജറ്റാണെന്നാണ് പൊതുവെയുള്ള ആക്ഷേപം. കേരളത്തിന്റെ വികസനത്തിന് ചെലവാക്കാനാവശ്യമായ വരുമാനം സ്വരൂപിക്കാൻ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് കഴിയുന്നില്ല. നികുതി വരുമാനവും നികുതിയേതര വരുമാനവും പ്രതീക്ഷിക്കുന്ന നിരക്കിൽ വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. സംസ്ഥാനത്തെ റവന്യൂ വരുമാനം 2018-19-നെ അപേക്ഷിച്ച് 2019-20-ൽ 2629.8 കോടി



രൂപയോളം കുറഞ്ഞു. അതേസമയം കേന്ദ്ര നികുതികളുടെയും ഗ്രാന്റുകളുടെയും വിഹിതത്തിൽ 2019-20-ൽ 2790.82 കോടി രൂപയോളം കുറവുണ്ടായി. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ തനത് നികുതി വരുമാനം 2018-19-ൽ 9 ശതമാനമായിരുന്നത് 2019-20-ൽ 0.6 ശതമാനമായി കുറഞ്ഞു. ഈ സാമ്പത്തികസ്ഥിതിയിൽ ഒരു കാര്യവും ചെയ്യാനാവില്ല. ഉദ്ബുദ്ധരായ കേരള ജനതയെ കബളിപ്പിക്കാനുള്ള ശ്രമം ഇടതുപക്ഷത്തെ പരിഹാസ്യരാക്കുമെന്ന് മനസ്സിലാക്കുന്നത് നന്ന്.

ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ മലപ്പുറം ജില്ലയെ പരിപൂർണ്ണമായി അവഗണിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഇവിടെ എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ചില കാര്യങ്ങൾക്കൂടി ഈ സന്ദർഭത്തിൽ സൂചിപ്പിക്കുവാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ഇന്ന് രാവിലെ ചോദ്യോത്തരവേളയിൽ തിരുവനന്തപുരം വിമാനത്താവളവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള ചോദ്യങ്ങൾ വരികയുണ്ടായി. കോഴിക്കോട് വിമാനത്താവളം കേരളത്തിലെ ഏക പൊതുമേഖലാ വിമാനത്താവളമാണ്. 2006-ൽ അന്തർദേശീയ വിമാനത്താവളമായി പ്രഖ്യാപിച്ച വിമാനത്താവളമാണ് കോഴിക്കോട് വിമാനത്താവളം. കേന്ദ്രഗവൺമെന്റും സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റും അർഹിക്കുന്ന

പരിഗണന ആ വിമാനത്താവളത്തിന് നൽകുന്നില്ലെന്നുള്ളത് പരിശോധിച്ചാൽ നമുക്ക് ബോധ്യപ്പെടും. 2002-ൽ ഹജ്ജ് എംബാർക്കേഷൻ പോയിന്റായി പ്രഖ്യാപിച്ച വിമാനത്താവളം, ഏറ്റവും കൂടുതൽ പ്രവാസികൾ ഉപയോഗിക്കുന്ന വിമാനത്താവളം, ഏറ്റവും കൂടുതൽ വരമാനമുള്ള വിമാനത്താവളം എന്നിങ്ങനെയുള്ള സവിശേഷതകളുള്ള വിമാനത്താവളമാണ് കോഴിക്കോട് വിമാനത്താവളം. ഇപ്രാവശ്യം കണ്ണൂർ വിമാനത്താവളത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനസൗകര്യ വികസനത്തിനുവേണ്ടി കോടികളുടെ പ്രഖ്യാപനം മന്ത്രി ഇവിടെ നടത്തുകയുണ്ടായി. കോഴിക്കോട് വിമാനത്താവളത്തെ തീരെ പരിഗണിച്ചതായി കാണുന്നില്ല. കോഴിക്കോട് വിമാനത്താവളത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം അതിന്റെ വികസനത്തിനാവശ്യമായ സഹായങ്ങൾ അടിയന്തരമായി കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടാകേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. ഇപ്രാവശ്യം കോവിഡ് നിയന്ത്രണങ്ങൾ പാലിച്ചുകൊണ്ട് രാജ്യത്തെ 21-ഓളം എംബാർക്കേഷൻ പോയിന്റുകൾ 10 ആക്കി ചുരുക്കുകയുണ്ടായി. അതിൽ കോഴിക്കോട് വിമാനത്താവളം ഉൾപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഈ രാജ്യത്തുതന്നെ ഏറ്റവും കൂടുതൽ

തീർത്ഥാടകർ ഹജ്ജിനുപയോഗിക്കുന്ന വിമാനത്താവളമാണ് കോഴിക്കോട് വിമാനത്താവളം. 2002 മുതലുള്ള കണക്കുകൾ പരിശോധിച്ചാൽ നമുക്കത് ബോധ്യപ്പെടും. ഏറ്റവും കൂടുതൽ ഹാജിമാർ പുറപ്പെടുന്നത് മലബാറിൽ നിന്നാണ്. ഏറ്റവും കൂടുതൽ ഹാജിമാർ ഉപയോഗിക്കുന്ന വിമാനത്താവളത്തിന് ഇന്ന് ഹജ്ജ് എംബാർക്കേഷൻ സൗകര്യം ഇല്ലാതായിരിക്കുകയാണ്. മലബാറിൽ നിന്നും ഹജ്ജിന് പോകേണ്ട തീർത്ഥാടകർ മുഴുവൻ കൊച്ചിയിലേയ്ക്ക് പോകേണ്ട ഗതികേടാണ്. രണ്ടുദിവസം മുമ്പുതന്നെ അവർക്ക് പുറപ്പെടേണ്ടതായി വരുന്നു. എത്ര പ്രയാസങ്ങൾ അനുഭവിച്ചുകൊണ്ടാണ് അവർ കൊച്ചിയിലെത്തുന്നതെന്ന് പറയാൻ സാധിക്കുന്നില്ല. ആ നിലയിൽ ബുദ്ധിമുട്ട് അനുഭവിച്ചുകൊണ്ടാണ് അവർ ഹജ്ജിനുവേണ്ടി കൊച്ചിയെ ആശ്രയിക്കുന്നത്. എല്ലാ സൗകര്യങ്ങളുമുള്ള ഹജ്ജ് ഹൗസ്, സംസ്ഥാന ഹജ്ജ് കമ്മിറ്റി ഓഫീസ് ഇതെല്ലാം കോഴിക്കോട് വിമാനത്താവളത്തിന് അടുത്തുതന്നെയാണ്. യാതൊരു ബുദ്ധിമുട്ടും കൂടാതെ ഹജ്ജിന് പോകാനുള്ള സൗകര്യമുണ്ടാകുമ്പോൾ മൈലുകൾ താണ്ടി കൊച്ചിയിലേയ്ക്ക് പോകേണ്ട ഗതികേടാണ്. 2019-ൽ ഏകദേശം 11000 പേരാണ് ഹജ്ജിന് പുറപ്പെട്ടത്.

അതിൽ 9000 പേരും കോഴിക്കോട് വിമാനത്താവളം വഴിയാണ് ഹജ്ജിന് പോയത്. രണ്ടായിരത്തിചിലാനും ആളുകൾ മാത്രമാണ് കൊച്ചിയെ ആശ്രയിച്ചത്. 2020-ൽ ഹജ്ജിന് ബാൻ ഉണ്ടായിരുന്നു. ഇപ്രാവശ്യം ഏകദേശം ആറായിരത്തിചിലാനും അപേക്ഷകർ വന്നിട്ടുണ്ട്. അതിൽ അയ്യായിരം അപേക്ഷകരും മലബാറിൽ നിന്നുള്ളവരാണ്. അങ്ങനെയുള്ള മലബാർ മേഖലയിലെ തീർത്ഥാടകർക്ക് ഏറ്റവും സൗകര്യപ്രദമായിട്ടുള്ള വിമാനത്താവളം ഹജ്ജ് എംബാർക്കേഷൻ പോയിന്റിൽ നിന്ന് ഒഴിവാക്കിയിരിക്കുകയാണ്. സംസ്ഥാന ഹജ്ജ് കമ്മിറ്റിയും സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റും അവസരോചിതമായി ഇടപെട്ടിരുന്നുവെങ്കിൽ തീർച്ചയായും ഹജ്ജ് എംബാർക്കേഷൻ പോയിന്റ് കോഴിക്കോടിന് ലഭിക്കുമായിരുന്നു. മലബാറിനോട് കാണിക്കുന്ന ഈ അവഗണന, ഈ മാസം 14-ാം തീയതി കോഴിക്കോട് വിമാനത്താവളത്തിൽ ഹജ്ജ് എംബാർക്കേഷൻ സ്ഥാപിക്കേണ്ട ആവശ്യകതയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് മലയാള മനോരമ, സുപ്രഭാതം എന്നീ പത്രങ്ങൾ എഡിറ്റോറിയൽ എഴുതി. അതുകൊണ്ട് ഹജ്ജ് എംബാർക്കേഷൻ പോയിന്റ് പുനഃസ്ഥാപിക്കുന്നതിന് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് കേന്ദ്ര ഹജ്ജ് കമ്മിറ്റിയുമായും അതുപോലെതന്നെ

കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിലും സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തണമെന്നാണ് എനിക്ക് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ പറയാനുള്ളത്. അതോടൊപ്പം തന്നെ അതിന്റെ വികസനത്തിനാവശ്യമായിട്ടുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുകയും അതിനാവശ്യമായ ഫണ്ട് അനുവദിക്കുകയും ചെയ്യണം. സ്ഥലമെടുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളൊക്കെ ഇവിടെ സംസാരിച്ചു. സ്ഥലം വിട്ടുതരാൻ ആളുകൾ തയ്യാറാണ്. വികസനത്തിനാവശ്യമായ സ്ഥലം വിട്ടുതരാൻ അവിടത്തെ തദ്ദേശീയർ തയ്യാറാണ്. ഈ വിമാനത്താവളത്തിനാവശ്യമായിട്ടുള്ള സ്ഥലം കൊടുത്തത് തദ്ദേശീയർ തന്നെയാണല്ലോ, പക്ഷെ അവർക്ക് മാർക്കറ്റ് വില കൊടുക്കണം. മാർക്കറ്റ് വില കൊടുക്കുകയാണെങ്കിൽ തീർച്ചയായും അവർ സ്ഥലം വിട്ടുതരാൻ തയ്യാറാണ്.

അതോടൊപ്പംതന്നെ എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ ഫയർസ്റ്റേഷന്റെ നിർമ്മാണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഞാൻ ഇന്നലെയും മിനിഞ്ഞാനും മുഖ്യമന്ത്രിയോട് സംസാരിച്ചിരുന്നു. കോഴിക്കോട് സർവ്വകലാശാലയിൽ 50 സെന്റ് സ്ഥലം അനുവദിച്ചു. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളുമായി മുന്നോട്ടുനീങ്ങുകയാണ്. അതിന്റെ

MoU ഒപ്പിടാൻ ഇപ്പോഴും ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പ് തയ്യാറായിട്ടില്ല. ഫയർ സ്റ്റേഷന്റെ പ്രവൃത്തി ആരംഭിക്കുന്നതിനുമുമ്പ് തന്നെ അതിനാവശ്യമായ എല്ലാ സൗകര്യങ്ങളും എം.എൽ.എ., ചെയ്തൂതരാമെന്ന് ഞാൻ മുഖ്യമന്ത്രിയോട് നേരിട്ട് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഫയർ സ്റ്റേഷന്റെ പ്രവർത്തനം തുടങ്ങാനാവശ്യമായ അടിയന്തര നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണമെന്നുകൂടി ഈ സന്ദർഭത്തിൽ ഞാൻ അപേക്ഷിക്കുകയാണ്.

ചേളാരി ഫയർ സെക്ഷണ്ടി സൂളിൽ പ്ലാൻ ഫണ്ടിൽ നിന്ന് 275

ലക്ഷം രൂപ ചെലവാക്കി കെട്ടിടനിർമ്മാണം നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയായിരുന്നു. അതിന്റെ ബേസ്സെന്റ് വർക്ക് നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുമ്പോൾ അവിടെ ഇടതുപക്ഷ യുവജനസംഘടന വന്ന് കൊടി നാട്ടി, അതിന്റെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനം അവിടെ നിലച്ചു. ദേശീയപാതയുടെ വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ചേളാരി ഫയർ സെക്ഷണ്ടി സൂളിന്റെ കെട്ടിടം പൊളിക്കാൻ പോകുകയാണ്. കുട്ടികൾ വഴിയാധാരമാകാൻ പോകുകയാണ്. ഗ്രൗണ്ടിന്റെ വലിപ്പം കുറയുന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞാണ് യുവജനസംഘടന അവിടെ കൊടിനാട്ടിയത്. അതിനുശേഷം അവിടെ പണി മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ല. ഇതും ഞാൻ

മിനിഞ്ഞാന്ന് വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി സംസാരിച്ചു. വികസനപ്രവർത്തനത്തിന് അനുവദിച്ച പണം വരെ ചെലവഴിക്കാൻ സാധിക്കാത്ത ഒരു സാഹചര്യം നിലനിൽക്കുകയാണ്. പെരുവള്ളൂർ കുടിവെള്ള പദ്ധതിയുടെ കാര്യമായിരുന്നാലും അതുപോലെതന്നെ തേഞ്ഞിപ്പാലത്തെ കടക്കാട്ടുപാറ റെഗുലേറ്ററിന്റെ കാര്യമായിരുന്നാലും തീരദേശപാതയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള കുടിവെള്ള പ്രശ്നത്തിന്റെ കാര്യമായിരുന്നാലും അനുവദിച്ച ഫണ്ട്‌വരെ യൂട്ടിലൈസ് ചെയ്യാൻ സാധിക്കാത്ത സാഹചര്യം നിലനിൽക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഈ കാര്യങ്ങൾ പരിശോധിച്ചശേഷം ആ പ്രവൃത്തികൾ തുടങ്ങാനുള്ള അടിയന്തര നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണമെന്ന് ഞാൻ ഈ സന്ദർഭത്തിൽ ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്. ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർത്തുകൊണ്ട് ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു. നന്ദി.

ശ്രീ. എ. എൻ. ഷംസീർ: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു. ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പരിഹസിച്ചുകൊണ്ട് പ്രതിപക്ഷനേതാവ് പത്രങ്ങളോട് ഇത് 'ബഡായി ബഡ്ജറ്റാ'ണെന്ന് പറഞ്ഞു. അദ്ദേഹം നന്നായി ഹിന്ദി സംസാരിക്കുന്ന ആളാണ്. അദ്ദേഹത്തോട് ഞാൻ പറയുന്നത്, ഇത്

'ബഡായി ബഡ്ജറ്റ്'ല്ല, മറിച്ച് 'ബഡാ ബഡ്ജറ്റ്' അല്ലെങ്കിൽ 'ബഡിയാ ബഡ്ജറ്റ്' എന്ന് ഇതിനെ വിളിച്ചാൽ മതിയെന്നാണ്. നമുക്ക് വേണമെങ്കിൽ ഒരു താരതമ്യ പഠനം നടത്താം. എൽ.ഡി.എഫ് - യു.ഡി.എഫ് കാലം, അതിന് സമയമില്ലാത്തതുകൊണ്ട് ഞാൻ കൂടുതൽ കാര്യങ്ങളിലേയ്ക്ക് കടക്കുന്നില്ല.

2011-16-ലെ സാമ്പത്തിക വളർച്ച യു.ഡി.എഫ്-ന്റെ കാലത്ത് 4.9 ശതമാനമായിരുന്നു. നാലുവർഷം ഞങ്ങൾ പിന്നിടുമ്പോൾ സാമ്പത്തിക വളർച്ച 5.9 ശതമാനത്തിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കാൻ ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്കിന് കഴിഞ്ഞെന്നുള്ളതാണ്. ക്ഷേമപെൻഷൻ യു.ഡി.എഫ്-ന്റെ കാലത്ത് 48 ലക്ഷം പേർക്ക് കൊടുത്തു. ഞങ്ങൾ ഏതാണ്ട് 60 ലക്ഷം പേർക്ക് 1600 രൂപ വച്ച് കൊടുത്തു. നിങ്ങളുടെ കാലത്ത് എല്ലാം തരാമെന്നായിരുന്നു. സാമൂഹിക ക്ഷേമപെൻഷൻ 1600 രൂപയാക്കി ഉയർത്താൻ ഇടതുപക്ഷത്തിന് കഴിഞ്ഞു. ലൈഫ് പദ്ധതിയിൽ ഒന്നരലക്ഷം വീടുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഈ ബഡ്ജറ്റിനകത്ത് 6000 കോടി രൂപ നീക്കിവച്ചിരിക്കുകയാണ്. ലൈഫ് പദ്ധതിയെ തകർക്കുന്ന രീതിയിൽ പ്രസംഗിക്കാൻ പ്രതിപക്ഷനേതാവിന് എങ്ങനെയാണ് തോന്നുന്നത്?



ഞങ്ങൾ വന്നാൽ ലൈഫ് ഇല്ലാതാക്കുമെന്ന് എങ്ങനെയാണ് ഒരു രാഷ്ട്രീയനേതാവിന് സംസാരിക്കാൻ തോന്നുന്നത്? അതുപോലെതന്നെ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ലൈഫിന്റെ കാര്യത്തിൽ ഇപ്പോൾ ഒരു തീരുമാനമായല്ലോ; അതവിടെ നിൽക്കട്ടെ.

ആരോഗ്യമേഖലയിൽ 4000 പുതിയ തസ്തികകൾ സൃഷ്ടിച്ചു. നാം ഒരു പാൻഡെമിക് കാലത്താണ്. ജനങ്ങളുടെ പൾസ്, ഹാർട്ട് ബീറ്റ് മനസ്സിലാക്കുന്ന ഒരു സർക്കാരാനിത്. അതാണ് ആരോഗ്യമേഖലയിൽ 4000 തസ്തികകൾ സൃഷ്ടിക്കാൻ ഈ സാമ്പത്തികപ്രതിസന്ധിയുടെ കാലത്തുപോലും സർക്കാർ തയ്യാറായത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. പിണറായി വിജയനെയും ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്കിനെയും ആരോഗ്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെയും ഞാൻ പ്രത്യേകം പ്രശംസിക്കുന്നു. ആശാവർക്കർമാർ കോവിഡ് കാലത്ത് നടത്തിയ പ്രവർത്തനം പ്രശംസനീയമാണ്. അതിനുകൊടുത്ത ആദരവാണ് 1000 രൂപയുടെ വർദ്ധനവ് അവരുടെ ഓണറേറിയത്തിൽ ഉണ്ടാക്കിയത്. സൗത്ത് ഇന്ത്യയിലെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട മലബാർ ക്യാൻസർ സെന്റർ ഉൾപ്പെടുന്ന പ്രദേശത്തെ എം.എൽ.എ.യാണ് ഞാൻ. ക്യാൻസർ രോഗികളുടെ

പ്രയാസം വളരെ കൃത്യമായി മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിക്കുന്ന ഒരു ജനപ്രതിനിധിയെന്ന നിലയ്ക്ക് അവർക്ക് കൊടുക്കുന്ന പെൻഷൻ കൂടി വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് തയ്യാറാകണമെന്ന് ഞാൻ വിനയത്തോടെ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസമേഖലയിൽ ആയിരം തസ്തികകൾ, ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസകിന്റെ ബഡ്ജറ്റിൽ, ആഗോളാടിസ്ഥാനത്തിൽ നമ്മുടെ സർവ്വകലാശാലകളുടെ ഇപ്പോഴത്തെ സ്ഥിതിയെക്കുറിച്ച് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു. നമ്മുടെ സർവ്വകലാശാലകൾ ആഗോളതലത്തിലുയരണം. അതിന് ഏറ്റവും അനിവാര്യം അധ്യാപക ഫാൽക്കറ്റുകളുണ്ടാകണമെന്നതാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് ഇവിടെ ആയിരം തസ്തികകൾ സൃഷ്ടിക്കാനുള്ള പ്രഖ്യാപനമാണ് നടത്തിയിരിക്കുന്നത്. അത് മാതൃകാപരമാണ്. ഒരു തലമുറയെ വാർത്തെടുക്കുന്ന പ്രക്രിയയിൽ ഏറ്റവും അനിവാര്യമാണ് അധ്യാപകരുൾപ്പെടുന്ന തസ്തിക. അതിന് ഈ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറായെന്നുള്ളത് അഭിനന്ദനമർഹിക്കുന്ന പ്രവർത്തനമാണ്. കോളേജ്/യൂണിവേഴ്സിറ്റി തുടങ്ങിയവയുടെ നിലവാരമുയർത്തുന്ന പ്രക്രിയയ്ക്ക് ഈ സർക്കാർ തയ്യാറായെന്നുള്ളതും എടുത്തുപറയേണ്ട കാര്യമാണ്.

റബ്ബറിന് 170 രൂപ താങ്ങുവില പ്രഖ്യാപിച്ചതോടൊപ്പം നെല്ലിനും നാളികേരത്തിനും താങ്ങുവില പ്രഖ്യാപിച്ചു. ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്കിന് പ്രഖ്യാപിക്കാൻ സാധിക്കില്ലെങ്കിലും ഞാൻ വിനയത്തോടെ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നത്, കോൺഗ്രസ്സിന്റെ എം.എൽ.എ.-മാർക്കുകൂടി താങ്ങുവില പ്രഖ്യാപിക്കണം. അവരെയും വളരെയെല്ലാം വിലകൊടുത്ത് വാങ്ങാൻ സാധിക്കുന്ന സാഹചര്യമാണ് ഇന്ന് രാജ്യത്ത് കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഈ കോവിഡ് കാലത്ത് ഏറ്റവും കൂടുതൽ പ്രതിസന്ധി നേരിട്ട വിഭാഗമായ വ്യാപാരികളെ നാം അഡ്രസ് ചെയ്യണം. അവർക്ക് എന്തെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള ആനുകൂല്യങ്ങൾ പ്രഖ്യാപിക്കണം. പ്രത്യേകിച്ചും ദേശീയപാതയിൽനിന്നും ഒഴിഞ്ഞുപോകുന്നവരെ പുനരധിവസിപ്പിക്കാനുള്ള പാക്കേജുകൾ സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുണ്ടെങ്കിലും അവരെ ഒന്നുകൂടി സംരക്ഷിക്കണം. കോവിഡ് കാലത്ത് പ്രതിസന്ധി നേരിട്ട വ്യാപാരികൾക്കുവേണ്ടി എന്തെങ്കിലും പ്രഖ്യാപിക്കാൻ ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് തയ്യാറാകണമെന്ന് വിനയത്തോടെ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. 50 ലക്ഷം രേഷൻ കാർഡുടമകൾക്ക് 15 രൂപ നിരക്കിൽ 10 കിലോഗ്രാം അരി കൊടുക്കാൻ തയ്യാറായ, സർവ്വതല

സ്വർശിയായി ജനങ്ങളുടെ ഹൃദയവികാരം മനസ്സിലാക്കിയ സർക്കാരാണ് ഈ സർക്കാരെന്ന കാര്യത്തിൽ ആർക്കുമൊരു സംശയവുമില്ല. കേരളം കുതിക്കുകയാണ്. നിലവിൽ ഓൺലൈൻ ക്ലാസുകളാണ് നടക്കുന്നത്. പലയിടത്തും ഇന്റർനെറ്റ് കണക്ഷൻ അക്ലസബിലില്ല. ഇവിടെയാണ് വളരെ ദീർഘവീക്ഷണത്തോടെ കേരളത്തിന്റെ ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രി കെ-ഫോൺ പദ്ധതി പ്രഖ്യാപിച്ചത്. എന്ത് നീചമനസ്സാണ് നിങ്ങൾക്കുള്ളത്? ആ പദ്ധതി അട്ടിമറിക്കാൻ ശ്രമം നടന്നില്ലേ? നിങ്ങൾ എന്തെല്ലാം കുത്തിത്തിരുപ്പുണ്ടാക്കി, ഗെയിം പദ്ധതിയെ അട്ടിമറിക്കാൻ ശ്രമിച്ചിട്ടും അത് യാഥാർത്ഥ്യമായെങ്കിൽ അതിന് സമാനമായി കെ-ഫോൺ പദ്ധതിയും ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ എന്ന വ്യക്തി കേരളത്തിന്റെ മുഖ്യമന്ത്രിയായിരിക്കുമെങ്കിൽ നടപ്പിലാക്കുമെന്ന് വിനയത്തോടെ ഓർമ്മപ്പെടുത്താൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. ഇ-മൊബിലിറ്റി എന്ന പേരിൽ ഇലക്ട്രിക്കൽ ബസ്സുകളാണ് വരുന്നത്. യു.ഡി.എഫ്.-ന് ഇത്തരത്തിലൊരു വല്ലാത്ത മാനസികാവസ്ഥയുണ്ടാകാൻ കാരണമെന്താണ്? പുതിയ പദ്ധതികൾ കോൺഗ്രസ് കൊണ്ടുവന്നാലും കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് പാർട്ടി കൊണ്ടുവന്നാലും അതിന്റെ ഗുണഭോക്താക്കൾ കേരളത്തിലെ

പൊതുസമൂഹമാണ്. ഇ-മൊബിലിറ്റി നടപ്പിലാക്കുന്നതോടുകൂടി കേരളം അന്താരാഷ്ട്ര നിലവാരത്തിലേയ്ക്ക് ഉയരുന്നതിനെ പാരവയ്ക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നതെന്തിനാണ്? കേരളത്തിലെ യു.ഡി.എഫ്. നേതൃത്വം കോർപ്പറേറ്റുകളുടെ പിന്നിയാളുകളായും പാദസേവകരായും മാറുന്നു. അതുകൊണ്ടാണ് കെ-ഫോൺ പദ്ധതിയെയും ഇ-മൊബിലിറ്റി പദ്ധതിയെയും അട്ടിമറിക്കാനുള്ള വികൃതമായ മനസ്സ് നിങ്ങൾക്കുണ്ടാകുന്നത്. അത് കേരളീയ സമൂഹം തിരിച്ചറിയുകതന്നെ ചെയ്യും. ഈ സർക്കാർ അടുത്ത അഞ്ചുവർഷംകൊണ്ട് 20 ലക്ഷം തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞത് മാതൃകാപരമായ പ്രഖ്യാപനമാണ്. ഇലക്ട്രിസിറ്റി മേഖലയിൽ 17.14 ലക്ഷം പുതിയ കണക്ഷൻ നൽകാൻ ഈ സർക്കാരിന് സാധിച്ചു. ഇത്തരത്തിൽ സർവ്വതല സ്വർശിയായ, വികസന പ്രവർത്തനം നടപ്പിലാക്കാൻ സാധിച്ചതാണ് കഴിഞ്ഞ നാലര വർഷക്കാലമെന്ന് അഭിമാനത്തോടെ ഞങ്ങൾ പറയുന്നു. നമ്മുടെ സമ്പദ്ഘടനയുടെ നട്ടെല്ലാണ് പ്രവാസികൾ. അവരെ മറന്നുകൊണ്ട് കേരളത്തിന് മുന്നേറാൻ സാധിക്കില്ല. ആ പ്രവാസി സമൂഹത്തെ കൃത്യമായി സർക്കാർ അഡ്രസ് ചെയ്യുന്നു. യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത് 1.1 ലക്ഷമായിരുന്ന പ്രവാസികളുടെ അംഗത്വം

5.06 ലക്ഷമായി ഉയർത്താൻ ഞങ്ങൾക്ക് സാധിച്ചു. അത് ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ നേട്ടമായി ഉയർത്തിക്കാണിക്കുകയാണ്. ഇങ്ങനെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി സർവ്വതല സ്വർശിയായ വികസനം നടപ്പിലാക്കി മുന്നോട്ടുപോകുമ്പോൾ പ്രതിപക്ഷത്തിന് അസൂയയും കൂശുമുമാണ്. ഇപ്പോൾ ഇവിടെ കോൺഗ്രസ്സിന്റെ സ്ഥിതിയെന്താണ്? ഞങ്ങൾ ധർമ്മത്തിന്റെ പക്ഷത്താണ്. അടുത്ത തെരഞ്ഞെടുപ്പ് നേരിടാൻ പോകുന്നത് ധർമ്മവും അധർമ്മവും തമ്മിലാണ്. അധർമ്മത്തിന്റെ പക്ഷത്ത് നയിക്കാൻ നേതാവില്ലാത്തതുകൊണ്ട് കോൺഗ്രസ്സിന് രാവണനെപ്പോലെ പത്ത് തലയാണ്. കോൺഗ്രസിനെ ആര് നയിക്കും? മലയാള മനോരമ ദിനപത്രം നിങ്ങളെ പരിഹസിച്ചില്ലേ? അവരെ പരിഹസിച്ചുകൊണ്ട് മലയാള മനോരമ പറഞ്ഞു, കോൺഗ്രസ്സിന് പുതിയ മുഖം, ഇതാണ് ആ പുതിയ മുഖം (മലയാള മനോരമ ദിനപത്രം ഉയർത്തിക്കാട്ടി.) മലയാള മനോരമയ്ക്കുപോലും കാർട്ടൂൺ വരയ്ക്കേണ്ട അവസ്ഥയിലെത്തിയില്ലേ; ആ അവസ്ഥയിൽ എന്തുകൊണ്ടെത്തി? ഇതാണ് കോൺഗ്രസ്സിന്റെ അവസ്ഥ. ഇടതുപക്ഷ മുന്നണിയെ നേരിടാൻ സാധിക്കാത്ത അവസ്ഥയിലേയ്ക്ക്, ധർമ്മവും അധർമ്മവും തമ്മിൽ ഏറ്റുമുട്ടുമ്പോൾ പത്ത് തലയുള്ള രാവണന്മാരെ

നിർത്തി ഇടതുപക്ഷത്തെ നേരിടേണ്ടിവരുന്ന അവസ്ഥയിൽ നിങ്ങളെത്തി. പക്ഷേ ഞാൻ ഉറപ്പിച്ചുപറയുന്നു. 22-ാം തീയതി ഈ സഭാസമ്മേളനം അവസാനിച്ച്, അടുത്ത ജൂൺ മാസം കോരിച്ചൊരിയുന്ന മഴയത്ത് ഞങ്ങൾ വീണ്ടും വരും, ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കറുടെ വലതുവശത്തെ ട്രഷറി ബഞ്ചിലിരിക്കാൻ ഇടതുപക്ഷം ശക്തിയോടെ തിരിച്ചുവരും, ഇക്കാര്യത്തിൽ ഒരു സംശയവും വേണ്ട. ഞാനേറെ ബഹുമാനിക്കുന്ന നേതാവാണ് ശ്രീ. ടി. എ. അഹമ്മദ് കബീർ. വളരെ ചെറിയ പ്രായം മുതൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രസംഗം കേൾക്കുന്ന ആളാണ് ഞാൻ. 'ടമ്പത്തരമെന്ന്' അദ്ദേഹം ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയെ ആക്ഷേപിച്ചു പറഞ്ഞു. ഞാൻ ഒന്നു ചോദിക്കട്ടെ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഈ സഭയ്ക്കു കത്ത് നടത്തിയ ഏതെങ്കിലുമൊരു പരാമർശം തെറ്റിയിട്ടുണ്ടോ? ഒരു കാലത്ത് നിങ്ങൾ ഒരു ഡി.ജി.പി.-ക്കുവേണ്ടി വക്കാലത്തൊടുത്തപ്പോൾ അയാളിപ്പോൾ നിങ്ങളുടെ പിടിയിലല്ലെന്ന് ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞു, ആ ഡി.ജി.പി. ആരുടെ പക്ഷത്തായിരുന്നുവെന്ന് കാലം തെളിയിച്ചില്ലേ? അതുപോലെ കോൺഗ്രസ്സിനെ നിയന്ത്രിക്കുന്നത് മുസ്ലീംലീഗാണെന്ന് അദ്ദേഹം ഈ സഭാസമ്മേളനത്തിൽ നടത്തിയ പരാമർശം തെറ്റാണെന്ന് നിങ്ങൾക്ക്

പറയാൻ സാധിക്കുമോ? മുസ്ലീംലീഗെന്ന രാഷ്ട്രീയ പ്രസ്ഥാനം കോൺഗ്രസ്സിനെ നിയന്ത്രിക്കുന്നു. കോൺഗ്രസ്സിന്റെ ഹൈക്കമാന്റായി ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടിയെന്ന കുഞ്ഞാപ്പ മാറുന്നു. കോൺഗ്രസ്സിന്റെ സംസ്ഥാന അധ്യക്ഷൻ എവിടെ മത്സരിക്കണമെന്ന് തീരുമാനിക്കുന്നത് ലീഗാനോ? ശ്രീ. മുല്ലപ്പള്ളി രാമചന്ദ്രൻ ഇവിടെ മത്സരിക്കാൻ പാടില്ലെന്ന് മുസ്ലീംലീഗിന്റെ വയനാട് ജില്ലാ കമ്മിറ്റി പറയുന്നു. കോൺഗ്രസ്സ് എന്ന ദേശീയ പാർട്ടിയുടെ നേതാവ് എവിടെ മത്സരിക്കണമെന്ന് തീരുമാനിക്കാനുള്ള അവകാശംപോലും ആ പാർട്ടിക്കില്ല എന്നുപറയുമ്പോൾ, ആ പാർട്ടിയെ ലീഗ് ഹൈജാക്ക് ചെയ്തുവെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞാൽ അതിലേന്നാണ് കുറ്റം. അതാണ് ശ്രീ. ടി. എ. അഹമ്മദ് കബീർ അഡ്രസ് ചെയ്യേണ്ടിയിരുന്നത്. ഇവിടെ പുതിയൊരു സഖ്യം രൂപപ്പെടുന്നു, കുഞ്ഞാപ്പ-കുഞ്ഞുണ്ണത് സഖ്യം. ആ സഖ്യത്തെ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ തിരസ്കരിക്കുമെന്ന കാര്യത്തിൽ ഒരു സംശയവും വേണ്ട. നിങ്ങൾ എന്തെല്ലാം കുത്തിത്തിരുപ്പുണ്ടാക്കിയാലും അസത്യങ്ങളും അപവാദങ്ങളും പ്രചരിപ്പിച്ചാലും ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയെ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്കറിയാം. ഞങ്ങൾ ജനങ്ങൾക്കിടയിലുള്ളവരാണ്. ഇവിടെ നേരത്തെ



കിഫ്ബിയെക്കുറിച്ച് ചർച്ച നടത്തിയല്ലോ? കിഫ്ബിയെ തകർക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നവർ നാടിന്റെ ശത്രുക്കളാണ്. നാട്ടിൽ പുതിയ പാലങ്ങളും വിദ്യാലയങ്ങളും ആതുരालയങ്ങളും വേണ്ടേ? എല്ലാക്കാലത്തും കേരളം ഇങ്ങനെയൊക്കണമെന്നാണോ? കേരളം മാറണമെന്ന് പൊതുസമൂഹം ചിന്തിക്കുന്നു. ത്രിതല മുനിസിപ്പൽ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ നിങ്ങൾ ഛിദ്രം പറഞ്ഞപ്പോൾ ഞങ്ങൾ വികസനം പറഞ്ഞു, ജനം വികസനത്തിന്റെ കൂടെയാണ്. അതുകൊണ്ടാണ് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണിക്ക് കേരളത്തിൽ 99 സീറ്റ് ലഭിച്ചത്. ഞങ്ങൾക്കെതിരായ ഏഷ്യാനെറ്റ് ചാനലും എ.ബി.പി. ന്യൂസും പറഞ്ഞു, ഇടതുപക്ഷം ഭരണത്തിൽ വരുമെന്ന്, ഇടതുപക്ഷം ഭരണത്തിൽ വരുമെന്ന് പറയുന്നത് കേരളത്തിന്റെ പൊതുസമൂഹമാണ്. വികസനമെത്താത്ത വീടുകളുണ്ടോ? എതിർവശത്തിരിക്കുന്ന യു.ഡി.എഫ്. ബഹുമാന്യരായ എം.എൽ.എ.മാർക്ക് ആത്മാർത്ഥമായി നെഞ്ചത്ത് കൈവെച്ച് പറയാൻ സാധിക്കുമോ ഒരു താരതമ്യ പഠനത്തിന്, ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഒന്നും ചെയ്തില്ലെന്ന്. ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി വികസനം നടപ്പാക്കി. ഇപ്പോൾ കോൺഗ്രസ്സിന്റെ അവസ്ഥയെന്താണ്? പ്രതിപക്ഷനേതാവിന്റെ സ്ഥിതി

മേഘം സിനിമയിലെ ശ്രീനിവാസന്റെ അവസ്ഥയാണ്. അദ്ദേഹം എന്തൊക്കെ ചെയ്തു? പ്രതിപക്ഷനേതാവിന്റെ സ്ഥിതി ശ്രീനിവാസന്റേതാണെങ്കിൽ ശ്രീ. മുല്ലപ്പള്ളി രാമചന്ദ്രന്റെ സ്ഥിതി മമ്മൂട്ടിയുടേതുമാണ്. മൂന്നാമൻ കൊണ്ടുപോയി. അതെന്തുമാകട്ടെ, അതൊക്കെ നിങ്ങളുടെ ആഭ്യന്തരപ്രശ്നം, അതിലേയ്ക്ക് ഞാൻ പോകുന്നില്ല. കോൺഗ്രസ് തകരണമെന്ന് ഒരിക്കലും ആഗ്രഹിക്കുന്ന ആളല്ല ഞാൻ. ഇപ്പോൾ കോൺഗ്രസ്സിന്റെ അവസ്ഥയെന്താണ്? കോൺഗ്രസ്സിന്റെ രാഷ്ട്രീയം, കോൺഗ്രസ് തകർന്നടിഞ്ഞു. കോൺഗ്രസ്സിന്റെ സമരങ്ങൾ എങ്ങനെയാണ്? കോൺഗ്രസ്സിന്റെ സമരത്തെ ഞാൻ വിളിക്കുന്നത് ഡിസാസ്റ്റർ ടൂറിസമെന്നാണ്. എന്താണ് ഡിസാസ്റ്റർ ടൂറിസം? ശ്രീമതി പ്രിയങ്കാ ഗാന്ധിയും ശ്രീ. രാഹുൽഗാന്ധിയും ഡിസാസ്റ്റർ ടൂറിസ്റ്റുകളാണ്. നിങ്ങൾ ജനങ്ങൾക്കിടയിലുണ്ടാകണം. നിങ്ങൾ കേവലം ഹാത്രസ്സിൽ പോയി മുഖം കാണിച്ച് പത്ത് ഫോട്ടോഗ്രാഫർമാർക്ക് പോസ് ചെയ്തശേഷം തിരിച്ചുപോകാനുള്ളതല്ല. ശ്രീ. രാഹുൽഗാന്ധിയും ശ്രീമതി പ്രിയങ്കാഗാന്ധിയും ഡിസാസ്റ്റർ ടൂറിസ്റ്റുകളായി മാറിയതിന്റെ ദുരന്തമാണ് ഇന്ത്യൻ നാഷണൽ കോൺഗ്രസ് എന്ന രാഷ്ട്രീയ പ്രസ്ഥാനം ഇന്ന്

ഇന്ത്യയിൽ അനുഭവിക്കുന്നത്. Electoral opposition നിങ്ങൾ  
തന്നെയെന്നതിൽ തർക്കമൊന്നുമില്ല. എന്നാൽ Ideological  
opposition ലെഫ്റ്റാണ്. Electoral opposition കോൺഗ്രസ്സാണെങ്കിൽ  
Ideological opposition ഞങ്ങളാണ്. അതാണ് ഫാർമേഴ്സ് സമരം. ആ  
സമരത്തിൽ 5000 ട്രാക്ടറുകൾ സമരമുഖത്തേയ്ക്കുപോയപ്പോൾ  
5000 ട്രാക്ടറുകളിൽ 500 എണ്ണം അയച്ചത് ആൾ ഇന്ത്യ കിസാൻ സഭയാണ്.  
ആൾ ഇന്ത്യ കിസാൻസഭ 500 ട്രാക്ടറുകൾ അവിടേയ്ക്കയച്ചു. ശ്രീ. രാഹുൽ  
ഗാന്ധിയും ശ്രീമതി പ്രിയങ്കാ ഗാന്ധിയും എവിടെപ്പോയി? ഞങ്ങൾ  
ഐഡിയോളജിക്കൽ ലെഫ്റ്റ് ഓപ്പോസിഷൻ മാത്രമാണെന്ന കാര്യം ഞാൻ  
അംഗീകരിക്കുന്നു. സമരമുഖത്ത് നിങ്ങളെവിടെയാണ്? ഞാൻ ചില  
കോൺഗ്രസ് എം.പി.-മാരുടെ ചില ദൃശ്യങ്ങൾ കണ്ടു. കണ്ണുകൊണ്ട്  
കാണിക്കുകയാണ്, എന്തിനാണ്? ഫോട്ടോ എടുത്തോളൂവെന്ന്,  
അതിനുശേഷം അപ്പോൾത്തന്നെ തിരിച്ചുപോകുകയാണ്. ഇതാണോ ഒരു  
പ്രതിപക്ഷം ചെയ്യേണ്ടിയിരുന്നത്? ഇവിടെനിന്നും പത്തൊമ്പതുപേരെ  
ജയിപ്പിച്ചു. സമരമുഖത്ത് നിങ്ങൾ കാണണം. അവിടെ സമരമുഖത്തുള്ളത്  
ശ്രീ. കെ. കെ. രാകേഷ്, ശ്രീ. എളമരം കുര്യൻ, ശ്രീ. ബിനോയ്

വിശ്വം എന്നിവരടങ്ങിയ ഇടതുപക്ഷ നേതൃത്വനിരയാണ്. നിങ്ങളുടെ ഒരു നേതാവും അവിടെയില്ല. നിങ്ങൾക്കതിന് സാധിക്കില്ല. നിങ്ങൾ തകർന്നടിഞ്ഞിരിക്കുന്നു. പാർലമെന്റ് തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ തോറ്റപ്പോൾ യു.ഡി.എഫ്. ഞങ്ങളെ പരിഹസിച്ചു. അത് ശരിയാണ്. പക്ഷേ നിങ്ങൾ ആലോചിക്കണം, ആസ്ട്രേലിയൻ പര്യടനം നടത്തിയല്ലോ? ആസ്ട്രേലിയൻ പര്യടനത്തിൽ ഒന്നാംടെസ്റ്റിൽ ഇന്ത്യ തകർന്നടിച്ചു. എന്നാൽ രണ്ടാമതും ഞങ്ങൾ ജയിച്ചു. അതുപോലെ പാർലമെന്റ് തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ ഞങ്ങൾ തോറ്റു, പക്ഷേ തുടർന്ന് നടന്ന ഉപതെരഞ്ഞെടുപ്പിലും പിന്നീട് നടന്ന ത്രിതല പഞ്ചായത്ത് തെരഞ്ഞെടുപ്പിലും ഞങ്ങൾ വിജയിച്ചു. വളരെ വ്യക്തമായ രീതിയിൽ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണിക്ക് മേധാവിത്വം ലഭിച്ചിരിക്കുന്നു. ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ജനങ്ങൾക്കുമുമ്പാകെ നടപ്പിലാക്കിയ വികസന നയം ജനങ്ങൾ ചർച്ച ചെയ്യും. ആ വികസനത്തിനാണ് ജനങ്ങളുടെ വോട്ട്. ഇവിടെ മുസ്ലീംലീഗുണ്ടാക്കിയ രാഷ്ട്രീയ സഖ്യത്തിൽ കോൺഗ്രസ്സിനാണ് കച്ചവട നഷ്ടമുണ്ടായത്. മലപ്പുറത്തുള്ള മുസ്ലീംലീഗ് അവരുടെ ശക്തി കേന്ദ്രങ്ങളെയൊക്കെ സംരക്ഷിച്ചു. ജമാഅത്തെ ഇസ്ലാമി എന്ന മത രാഷ്ട്രവാദികളുമായി... ഇതുസംബന്ധിച്ച് ഡോ. എം. കെ.

മുനീറിന്റെ അഭിപ്രായം എനിക്കറിയണം. ഞങ്ങൾ പല ഡിബേറ്റുകളിലും പങ്കെടുത്തപ്പോൾ ജമാഅത്തെ ഇസ്ലാമിയെ ശക്തമായി എതിർത്തയാളാണ് അദ്ദേഹം. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ശബ്ദത്തിന് മുസ്ലീംലീഗിനകത്ത് യാതൊരു ഒച്ചയുമില്ലെന്ന തെളിവല്ലേ, ജമാഅത്തെ ഇസ്ലാമിയുമായി സഖ്യമുണ്ടാക്കാൻ ഒരു മടിയും മുസ്ലീംലീഗിന് ഇല്ലാതെപോയത്. എങ്ങനെയാണ് ഗ്യാസും ഏണിയും ഒരുമിക്കുന്നത്. ഗ്യാസും ഏണിയും ഒരുമിക്കാൻ പാടില്ലല്ലോ? മതരാഷ്ട്രവാദം മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുന്ന വെൽഫെയർ പാർട്ടിയുമായി യാതൊരു മടിയുമില്ലാതെ സഖ്യമുണ്ടാക്കാൻ; ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയുടെയും പാണക്കാട് തങ്ങളുടെയും ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടിയുടെയും വെൽഫെയർ പാർട്ടി നേതാവിന്റെയും ഫോട്ടോ ഒരു പോസ്റ്ററികത്ത് അടിക്കാൻ മുസ്ലീംലീഗിന് ഒരു മടിയുമുണ്ടായില്ലല്ലോ? നഷ്ടമാർക്കാണോ? തെക്കൻ കേരളത്തിൽ കോൺഗ്രസ് ഒലിച്ചുപോയി. മലബാറിലെ ചില ലീഗ് കേന്ദ്രങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കപ്പെടുന്നതിനപ്പുറത്തേക്ക് കോൺഗ്രസ് എന്ന രാഷ്ട്രീയ പ്രസ്ഥാനത്തിന് നഷ്ടമുണ്ടായി. അതാണല്ലോ ശ്രീ. മുല്ലപ്പള്ളി

രാമചന്ദ്രൻ പറഞ്ഞത്, ജയിച്ചപ്പോൾ എന്നെ ആരും വിളിച്ചില്ല ഇപ്പോൾ എല്ലാവരും തെറിവിളിക്കുകയാണെന്ന്. നിങ്ങൾ ആലോചിക്കണം. ഇന്ത്യൻ നാഷണൽ കോൺഗ്രസ്സ് എന്ന രാഷ്ട്രീയപ്രസ്ഥാനം തകർന്നടിഞ്ഞിരിക്കുന്നു. അതിനെ രക്ഷപ്പെടുത്താൻ ഇനി ആർക്കുമാവില്ല. ആ പാർട്ടിയുടെ ഇശാല് തെറ്റിയതിന് തെളിവാണ് പ്രതിപക്ഷനേതാവ് അന്ന് പരസ്യമായി പറഞ്ഞത്.....

ഡോ. എം. കെ. മുനീർ: സർ, സഭാ ടി. വി-യിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട പാലൊളി മുഹമ്മദ് കുട്ടിയുമായി നടത്തിയ ഒരു അഭിമുഖം സംപ്രേഷണം ചെയ്തിരുന്നു. അതിൽ അദ്ദേഹം പറയുന്നത്, ഞങ്ങൾ ജമാഅത്തെ ഇസ്ലാമിയുമായി ബന്ധമുണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഞങ്ങൾക്ക് ഒരു പൊതുശത്രുവുണ്ടായിരുന്നു, ആ പൊതുശത്രുവിനെ നേരിടാൻ, ആരാണ് ആ പൊതുശത്രു; കോൺഗ്രസ്സാണ്, കോൺഗ്രസിനെ നേരിടാൻ ഞങ്ങൾ ജമാഅത്തെ ഇസ്ലാമിയുമായി കൈകോർത്തു എന്നാണ്. മതരാഷ്ട്രവാദവുമായി കൈകോർത്തിട്ട് ദേശീയ പ്രസ്ഥാനത്തെ തകർക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്ന ബഹുമാനപ്പെട്ട അങ്ങ് ബഹുമാനപ്പെട്ട പാലൊളി മുഹമ്മദ് കുട്ടിയുടെ ഒരു

ക്ലാസെങ്കിലും കഴിഞ്ഞിട്ട് ഇങ്ങോട്ട് വരുന്നതായിരുന്നു നല്ലത്.

ശ്രീ. എ. എൻ. ഷംസീർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ഡോ. എം. കെ. മുനീർ, ജമാഅത്തെ ഇസ്ലാമിക്കെതിരെ ശക്തമായ നിലപാട് സ്വീകരിക്കുന്ന ആളാണ്. പക്ഷെ, അദ്ദേഹത്തിന്റെ ശബ്ദത്തിന് ഒച്ചയില്ലെന്ന് എനിക്കറിയാം. അദ്ദേഹം വളരെ ദുർബലനാണ്. പാലൊളി മുഹമ്മദ് കുട്ടി പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്, ജമാഅത്തെ ഇസ്ലാമി വോട്ട് ചെയ്തിട്ടുണ്ടാകാമെന്നാണ്. പല ഘട്ടങ്ങളിലും അവർ പല നിലപാട് സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇവിടെ നിങ്ങൾ അറിയേണ്ട കാര്യം, ജമാഅത്തെ ഇസ്ലാമിയെ സഖ്യകക്ഷിയാക്കി, സ്വന്തം പോസ്റ്ററിനകത്ത് ഫോട്ടോവച്ച് പ്രിന്റ് ചെയ്യാൻ ഒരു മടിയും കാണിക്കുന്നില്ലെന്നുള്ളതിന്റെ അർത്ഥം മതരാഷ്ട്രവാദികളുമായി നിങ്ങൾ സഖ്യത്തിലേർപ്പെടുന്നു എന്നുള്ളതാണ്. ആ മത രാഷ്ട്രവാദികളുമായി സഖ്യത്തിൽ ഏർപ്പെടുന്നതിന്റെ നഷ്ടമാർക്കാണ്? മതേതരവാദികൾ പോയിരുന്നില്ലേതാണ്. എസ്.ഡി.പി.ഐ.-യുമായി ആരാണ് സഖ്യത്തിൽ ഏർപ്പെട്ടത്? അതെല്ലാം എന്നെക്കൊണ്ട് പറയിക്കണമോ; ആർക്കാണ് ചരിത്രമറിയാത്തത്; മുഴപ്പിലങ്ങാട് പഞ്ചായത്തിലെ സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റി തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ എസ്.ഡി.പി.ഐ.-യും യു.ഡി.എഫ്.-യുമായി

സഖ്യത്തിലാണ്. പരിശോധനയ്ക്ക് തയ്യാറുണ്ടോ? അതുകൊണ്ട് ഈ രീതിയിൽ രാഷ്ട്രീയസഖ്യമുണ്ടാക്കിയതാണ് കോൺഗ്രസിന്റെ തകർച്ചയ്ക്ക് ആധാരം. ഹൈക്കമാന്റിന് മുമ്പ് വിലയുണ്ടായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ ഹൈക്കമാന്റിനോട് പറയുന്നത്, no comments എന്നാണ്. ഹൈക്കമാന്റിനോട് no comments പറയുന്ന പുതിയ നേതൃത്വം. അതുകൊണ്ടാണല്ലോ ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി വന്ന് കേരളത്തിൽ പ്രസംഗിച്ചപ്പോൾ, ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി ഇവിടുത്തെ കാര്യങ്ങൾ പറയേണ്ടയെന്ന് പറഞ്ഞത്. ആരാണ് പറയുന്നത്; കേരളത്തിലെ കോൺഗ്രസ് നേതാക്കളെല്ലാം പറയുകയാണ്. അപ്പോൾ ഹൈക്കമാന്റ് ലോക്കമാന്റ് ആയപ്പോൾ ഹൈക്കമാന്റിനോട് no comments പറയാൻ തുടങ്ങിയപ്പോൾ അവിടെ കോൺഗ്രസിന് ലൈൻ തെറ്റി. അതുകൊണ്ട് കോൺഗ്രസ് പുനർവിചിന്തനത്തിന് വിധേയമാകണമെന്നാണ് പറയാനുള്ളത്. മഹാത്മാഗാന്ധിയെ സാക്ഷിനിർത്തി ഞാൻ ഒരിക്കൽക്കൂടി പറയുന്നു, 2021 ജൂൺ മാസത്തിൽ ഞങ്ങൾ വീണ്ടും അധികാരത്തിൽവരും. ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർ, നിങ്ങളുടെ വലതുവശത്തിരിക്കാൻ ഇടതുപക്ഷം വളരെ ശക്തിയോടുകൂടി വീണ്ടും തിരിച്ചുവരമെന്ന് മാത്രം പറഞ്ഞ്



ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്: സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ എതിർക്കുകയാണ്. ബഡ്ജറ്റിന്റെ ആമുഖത്തിൽ സ്പെഹയെന്ന കുട്ടിയുടെ കവിതയോടുകൂടിയാണ് 2020-2021-ലേയ്ക്കുള്ള കേരള ബഡ്ജറ്റ് അങ്ങ് അവതരിപ്പിച്ചത്. പ്രൊഫ. ഗോപിനാഥ് മുതുകാടിനെപ്പോലെയുള്ള ഒരു മാന്ത്രികന്റെ എല്ലാ മാന്ത്രിക വിദ്യകളുംകൊണ്ടൊരു മായാജാലമുണ്ടാക്കി. ദൃശ്യമാധ്യമങ്ങളും അച്ചടി മാധ്യമങ്ങളുമെല്ലാം ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പാടിപ്പുകഴ്ത്തി. ക്ഷേമപദ്ധതികളുടെ ഒരു വലിയ പെരുമഴയാണുണ്ടായത്. പല പത്രങ്ങളുടെയും മുഖപ്രസംഗം വായിച്ചുനോക്കിയാൽ മനസ്സിലാകും, ഒരു പത്രത്തിൽ എഴുതിയിരിക്കുന്നത് ഈ ബഡ്ജറ്റ് അപ്രസക്തമാണെന്നാണ്, മറ്റൊരു പത്രം എഴുതിയിരിക്കുന്നത് ഈ ബഡ്ജറ്റ് വ്യർത്ഥമായ വ്യായാമമാണെന്നാണ്. എന്താണ് കാരണം, 2021 ഏപ്രിൽ 1-നാണ് ബഡ്ജറ്റിന്റെ കാലാവധി ആരംഭിക്കുന്നത്. അടുത്തമാസം പകുതിയോടുകൂടി അല്ലെങ്കിൽ മാർച്ച് മാസം ആദ്യം ഇലക്ഷൻ പ്രഖ്യാപിക്കാൻ പോകുന്നു, പെരുമാറ്റച്ചട്ടം നിലവിൽ വരാൻ പേകുന്നു എന്നാണ് വാർത്തകളിൽ

കാണുന്നത്. അങ്ങനെയുള്ള സർക്കാരിന്റെ കാലാവധി ഒരുമാസം പോലുമില്ല. അങ്ങനെയുള്ള ഗവൺമെന്റാണ് അടുത്ത ഒരു കൊല്ലത്തേയ്ക്കുള്ള എല്ലാ വാഴാനങ്ങളും ഇവിടെ നിരത്തിയിരിക്കുന്നത്. ഇത് പരമാവധി പറഞ്ഞാൽ, ഇടതുപക്ഷ മുന്നണിയുടെ ഒരു മാനിഫെസ്റ്റോ മാത്രമാണ്, കേരളത്തിന്റെ ബഡ്ജറ്റല്ല. ഇവിടെ ചരിത്രം വിലയിരുത്തുമ്പോൾ, അങ്ങേയറ്റിയാം, കേരളത്തെ കടക്കണിയിലാക്കിയ ധനമന്ത്രിയാണ് അങ്ങ്. ഉമ്മൻ ചാണ്ടി സർക്കാർ അധികാരമൊഴിയുമ്പോൾ കേരളത്തിന്റെ പൊതുകടം 1,09,730 കോടി രൂപയായിരുന്നു. അഞ്ചുകൊല്ലത്തെ ഭരണം പൂർത്തിയാക്കി അങ്ങ് അധികാരമൊഴിയുമ്പോൾ കടം 1,90,982 കോടി രൂപയായി മാറി. അതായത് കേരളമുണ്ടായ 63 കൊല്ലംകൊണ്ട് കടം 1,09,000 കോടി രൂപയാണെങ്കിൽ, അഞ്ചുകൊല്ലംകൊണ്ട് കടം 80,000 കോടി രൂപയായി വർദ്ധിച്ചു. അതാണ് അങ്ങയുടെ കോൺട്രിബ്യൂഷൻ. കടബാധ്യത 2016-ൽ 1,57,370 കോടി രൂപയായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ 2,51,200 കോടി രൂപയായി. ഇത് ഞാൻ പറയുന്നതല്ല, ഈ സഭയിൽ ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശന്റെ ചോദ്യത്തിന് അങ്ങ് നൽകിയ ഉത്തരമാണ് എന്റെ കൈവശമുള്ളത്.

ധനകാര്യവും കയറും വകുപ്പുമന്ത്രി(ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്):

സർ, അപ്പോൾ 80,000 കോടിയായിരുന്നു, നിങ്ങളുടെ ഭരണം കഴിഞ്ഞപ്പോൾ നേരെ ഇരട്ടി 1.6 ലക്ഷം രൂപയായി മാറി. ശരിയല്ലേ, അതല്ലേ ഇപ്പോൾ പറഞ്ഞത്.

ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്: സർ, അങ്ങയുടെ അഞ്ചുകൊല്ലത്തെ ഭരണം പൂർത്തിയാകുമ്പോൾ കടത്തിന്റെ വർദ്ധന 80,000 കോടി രൂപയായി, ഇത് ശരിയല്ലേ? 2016-ലെ കടബാധ്യത 1,57,370 കോടി രൂപ. ഇപ്പോൾ 2,51,200 കോടി രൂപ. അതായത് 93,000 കോടി രൂപയുടെ ബാധ്യത വർദ്ധിക്കുന്നു. കിഫ്ബിയിലൂടെയുള്ള കടം വേറെ. ഈ സാമ്പത്തിക ബാധ്യത താങ്ങാനുള്ള ശേഷി കേരളത്തിനുണ്ടോ? ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച വാഗ്ദാനങ്ങളുടെ വലിയൊരു നിരയുണ്ട്. ഇവിടെയത് പലരും ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചിരുന്നു. തീരദേശ പാക്കേജിനുവേണ്ടി അഞ്ചു കൊല്ലത്തേക്ക് 5000 കോടി രൂപ, ഒരു കൊല്ലത്തേക്ക് ആയിരം കോടി രൂപ ചെലവഴിക്കേണ്ടതല്ലേ; കുട്ടനാട് പാക്കേജിനുവേണ്ടി 2400 കോടി രൂപ. വയനാട് പാക്കേജം ബ്രാന്റഡ് കോഫിയും, കാർബൺ ന്യൂട്രൽ വയനാട്, എല്ലാംകൂടി 500 കോടി രൂപ. ഇടുക്കി പാക്കേജിന് 100 കോടി രൂപ,

കാസർഗോഡ് പാക്കേജിന് 90 കോടി രൂപ. ഇത്തവണത്തെ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിലും കേട്ടു വ്യവസായ ഇടനാഴിക്കുവേണ്ടി മട്ടന്നൂരിൽ 5000 ഏക്കർ ഭൂമിയെടുക്കാൻ 12,000 കോടി രൂപ. അങ്ങേയ്ക്ക് അറിയാവുന്നതാണ്, കണ്ണൂർ വിമാനത്താവളം കമ്മീഷൻ ചെയ്യുമ്പോൾ അതിന്റെ റൺവേയുടെ നീളം 3050 മീറ്ററായിരുന്നു. നിങ്ങൾ അഞ്ചുകൊല്ലം ഭരണം പൂർത്തിയാക്കുമ്പോൾ ഒരിഞ്ചുപോലും റൺവേ കൂട്ടാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ല. ഒന്നാം ഫേസ് 3050, രണ്ടാം ഫേസിൽ 3450, മൂന്നാം ഫേസിൽ 4000. അഞ്ചുകൊല്ലം ഭരിച്ചിട്ട് വിമാനത്താവളത്തിന് ഒരിഞ്ചുപോലും റൺവേ കൂട്ടാതെ നിങ്ങൾ പറയുകയാണ്, മട്ടന്നൂരിൽ അതിനുവേണ്ടി അയ്യായിരം ഏക്കർ ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കുമെന്ന്. യഥാർത്ഥ്യബോധമുണ്ടോ? ഒരു കാര്യം പറയാനുള്ളത്, ബഡ്ജറ്റിന്റെ തലേദിവസം ഒരു ഇക്കണോമിക് റിവ്യൂ അവതരിപ്പിച്ചു. അങ്ങ് ഒരു പെർഫോമൻസ് ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുകയാണ് ചെയ്യേണ്ടത്. അങ്ങയുടെ പ്രഖ്യാപനങ്ങളിൽ എന്തെല്ലാം പദ്ധതികൾ നടപ്പിലായി? അത് പറഞ്ഞാൽ ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ എല്ലാ കള്ളിയും പുറത്തുവരും. കഴിഞ്ഞ ഒരു വർഷത്തെ കോവിഡ് കാലഘട്ടത്തിൽ, കേരളം നേരിട്ട വലിയൊരു ദുരന്തമായിരുന്നു

പ്രവാസികളുടെ മടങ്ങി വരവ്. ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ അങ്ങ് പ്രവാസികൾക്കുവേണ്ടി എന്താണ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്? 96-ാം നമ്പർ പാഠശാലാമുതൽ 100-ാം നമ്പർ പാഠശാലാവരെ പ്രവാസികളുടെ ഏതെങ്കിലുമൊരു പ്രശ്നം അങ്ങ് ചർച്ച ചെയ്തിട്ടുണ്ടോ? ഇക്കണോമിക് റിവ്യൂവിൽ പറയുന്നത്, കോവിഡ് വ്യാപനത്തോടുകൂടി വിദേശത്തുനിന്നും 3.77 ലക്ഷം പേരും ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്നും 6.29 ലക്ഷം പേരും കേരളത്തിലേയ്ക്ക് മടങ്ങിവന്നു. ഇത്രയുംപേർ മടങ്ങിയോയെന്ന് അറിയില്ല. എന്തായാലും ശരി, അര നൂറ്റാണ്ടിനിടയ്ക്ക് പ്രവാസ ജീവിതത്തിൽ ഇത്രയും ദുരന്തമുണ്ടായിട്ടില്ല. ജോലി നഷ്ടപ്പെട്ടവർ, തിരിച്ച് നാട്ടിലേയ്ക്ക് മടങ്ങേണ്ടിവന്നവർ, ശമ്പളം വെട്ടിക്കുറച്ചവർ. ഇത്രയുംപേർ മടങ്ങിവന്നിട്ട് അങ്ങേന്താണ് പറയുന്നത്; പ്രവാസികൾക്കുവേണ്ടി- ജൂലൈ മാസത്തിൽ എല്ലാ പഞ്ചായത്തുകളും നഗരസഭകളും ചേർന്ന് പ്രവാസി ഓൺലൈൻ സംഗമങ്ങൾ നടത്തും. മടങ്ങിവന്ന പ്രവാസികൾക്കുള്ള സമ്മാനമാണല്ലോ പ്രവാസി ഓൺലൈൻ സംഗമം. പിന്നെയുമുണ്ട്, മേൽ സൂചിപ്പിച്ച പ്രവാസി പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയശേഷം 2021 അവസാനം മൂന്നാം ലോക കേരളസഭ വിളിച്ചുകൂട്ടും. രണ്ടെണ്ണം കൂടിയിട്ടും മതിയായിട്ടില്ലേ? പ്രവാസികളുടെ പേരിൽ

കേരളത്തിൽ നടത്തുന്ന ധൂർത്തിന്റെ കഥകൾ എല്ലാവർക്കുമറിയാം. ലോക കേരള സഭകൊണ്ട് എന്തെന്നേടി? അതിലെ ശിപാർശകൾ നടപ്പിലാക്കാൻ സാധിച്ചോ; മടങ്ങിവരുന്ന പ്രവാസിക്ക് ആശ്വാസം പകരാൻ, അവന്റെ വേദന മാറ്റാൻ സാധിക്കാത്ത ഈ ബഡ്ജറ്റ് നിരർത്ഥകമാണ്.

ഇവിടെ എല്ലാവരും പറഞ്ഞു, ഞങ്ങൾ അറബിക്കടലിലായെന്ന്.

ലോക്കൽ ബോഡി ഇലക്ഷൻ കഴിഞ്ഞു, ഞങ്ങളോടൊന്നിച്ച് പരാജയപ്പെട്ടു, ഇപ്പോഴത്തെ ഭാവം കണ്ടാൽ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് കഴിഞ്ഞ് ഷെയറിംഗ് ചെയ്യാൻ എല്ലാവരും തയ്യാറായി ഇരിക്കുകയാണെന്നു തോന്നും. ഞങ്ങൾ സമ്മതിക്കുന്നു. ഈ ലോക്കൽ ബോഡി തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ ഞങ്ങൾ പ്രതീക്ഷിച്ച വിജയം ഉണ്ടായിട്ടില്ല. പക്ഷേ, അതുകൊണ്ട് നിങ്ങൾ അഹങ്കരിക്കരുത്. ഒരു ഉറക്കംകൊണ്ട് നേരം വെളുക്കാൻ പോകുന്നില്ല. ലോകസഭാ തെരഞ്ഞെടുപ്പിന്റെ കാര്യം അങ്ങേയ്ക്കറിയാമല്ലോ. 19 സീറ്റിൽ യു.ഡി.എഫ്. ജയിച്ചു. 124 അസംബ്ലി മണ്ഡലങ്ങളിൽ ഞങ്ങളാണ് വിജയിച്ചത്. ആ ഫലമായിരിക്കില്ല നിയമസഭാ തെരഞ്ഞെടുപ്പിലെന്ന് ഞങ്ങൾക്കറിയാം. പക്ഷെ ഒന്നോർക്കണം, 1987-91 കാലഘട്ടത്തിൽ ഞാൻ ഈ സഭയിലെ അംഗമാണ്. അന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ സീറ്റിൽ

ഇ. കെ. നായനാരായിരുന്നു. 1991-ൽ ജില്ലാ കൗൺസിൽ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് നടത്തി. 14 ജില്ലയിൽ 13-ലും എൽ.ഡി.എഫ്. ജയിച്ചു. ആ വിജയത്തിൽ മതിമറന്നുകൊണ്ട് കാലാവധി പൂർത്തിയാക്കാൻ ഒരു വർഷംകൂടി ഉണ്ടായിട്ടും അതിന് കാത്തിരിക്കാതെ നിങ്ങൾ ഇലക്ഷനിലേയ്ക്ക് പോയി. എന്താണ് ഫലമുണ്ടായത്; 14 ജില്ലാ കൗൺസിലിൽ 13-ഉം നിങ്ങൾ ജയിച്ചു തെരഞ്ഞെടുപ്പായിരുന്നു അത്. അസംബ്ലി പിരിച്ചുവിട്ട് തെരഞ്ഞെടുപ്പിലേയ്ക്ക് പോയി. ആ ഇലക്ഷൻ റിസൾട്ടിലൂടെ കോൺഗ്രസ്സും യു.ഡി.എഫ്.-ഉം മടങ്ങിവന്നു. കെ. കരുണാകരൻ മുഖ്യമന്ത്രിയായി. നിങ്ങൾക്കറിയാമല്ലോ, ലോക്കൽ ബോഡി തെരഞ്ഞെടുപ്പിന്റെ രാഷ്ട്രീയമല്ല, അസംബ്ലി തെരഞ്ഞെടുപ്പിന്റേത്. അസംബ്ലി തെരഞ്ഞെടുപ്പിന്റെ രാഷ്ട്രീയമല്ല, ലോകസഭാ തെരഞ്ഞെടുപ്പിന്റേത്. ഫലങ്ങൾ മാറിമാറി വരും. നിങ്ങൾക്ക് അഹങ്കരിക്കാം. ഞങ്ങൾക്ക് ആത്മവിശ്വാസമുണ്ട്. 2021-ലെ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ യു.ഡി.എഫ്. മടങ്ങിവരും.

ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്, അങ്ങയുടെ ഈ ബഡ്ജറ്റിന് ബദലായി പുതുക്കിയ റിവൈസഡ് ബഡ്ജറ്റ് ഞങ്ങൾ അവതരിപ്പിക്കും എന്നുമാത്രം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചുകൊണ്ട് കേരളത്തെ കടക്കണിയിലാക്കിയ

ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ എതിർക്കുന്നു.

ധനകാര്യവും കയറും വകുപ്പുമന്ത്രി (ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്):

സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ കുറിച്ച് സാമാന്യം സമഗ്രമായ ചർച്ച ഇവിടെ നടക്കുകയുണ്ടായി. ചില പരിഹാസങ്ങളൊക്കെ വരും. ഒരു പരിഹാസം നമ്മുടെ കുട്ടികളുടെ കവിതകളെയും ചിത്രങ്ങളെയും കുറിച്ചല്ലാമാണ്. ഞാൻ അതിൽ പങ്കുചേരുന്നില്ല. അതൊരു celebration ആണ്. നമ്മുടെ പൊതുവിദ്യാഭ്യാസത്തിന്റെ വിജയത്തിന്റെ ആഘോഷമാണ്. ഞാൻ അതിനെക്കുറിച്ച് കൂടുതൽ പറയുന്നില്ല.

പാലക്കാട് കുഴൽമന്ദിരം ജി.എച്ച്.എസ്.-ലെ കെ. സ്റ്റേറ്റ്സ് കവിതയോടെയാണ് ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗം തുടങ്ങിയത്. ആ സ്കൂളിന്റെ അവസ്ഥയെക്കുറിച്ച് ശ്രീ. വി. പി. സജീന്ദ്രൻ വളരെ പരിഹാസരൂപേണ പറയുന്നുണ്ടായിരുന്നു. ശരിയാണ്. ആ ചിത്രം കണ്ടാൽ നമ്മളെല്ലാവരും ഞെട്ടിപ്പോകും. എന്താണ് യാഥാർത്ഥ്യം; 86 വർഷമായി ആ സ്കൂൾ വാടക കെട്ടിടത്തിലാണ് പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. 2019-20 ൽ 3 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചു. ഇപ്പോൾ 1.6 ഏക്കർ സ്ഥലം സംഭാവനയായി കിട്ടിയിട്ടുണ്ടെന്നാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട എം.എൽ.എ. എനോട് പറഞ്ഞത്.



എന്നാൽ ഇതിന്റെ 3 കോടി രൂപയുടെ കെട്ടിടം ഡിസൈൻ ചെയ്യുന്നതിന് ഒരുപാട് കാലതാമസം ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട എം.എൽ.എ. തന്നെ മുൻകയ്യെടുത്ത് എൽ.എസ്.ജി.ഡി.-യെക്കൊണ്ട് വിശദമായ പ്ലാനും എസ്റ്റിമേറ്റും ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ട്. 7 കോടി രൂപയുടെ എസ്റ്റിമേറ്റാണ്. 3 കോടി രൂപയുടെ എ.എസ്. ക്യാൻസൽ ചെയ്യും. ഈ പുതിയ എസ്റ്റിമേറ്റിന് എ.എസ്. നൽകി നടപ്പാക്കും. ഈ പറയുന്ന സ്കൂൾ നിങ്ങൾ അടുത്തവർഷം പോയി നോക്കിക്കൊള്ളൂ, എങ്ങനെ ഇരിക്കുന്നു എന്നുള്ളത്. പാലക്കാടുള്ള ഏറ്റവും നല്ല സ്കൂളുകളിലൊന്നായിരിക്കും. പക്ഷേ ഇത് ഇങ്ങനെയുള്ള സ്കൂളുകൾ എത്രയുണ്ട് എന്നുള്ളൊരു അന്വേഷണത്തിലേയ്ക്ക് നയിച്ചു. മിക്കവാറും നമ്മുടെ മലബാർ മേഖലയിലാണ്. വളരെ ചുരുക്കം, ഒന്നോ രണ്ടോ മാത്രമേയുള്ള ഇപ്പറത്ത്. ഏതാണ്ട് 92 സ്കൂളുകൾ ഇത്തരത്തിൽ വാടക കെട്ടിടങ്ങളിൽ പതിറ്റാണ്ടുകളായി പ്രവർത്തിക്കുന്നു. കെട്ടിട ഉടമസ്ഥൻ അതിന് പരിഷ്കാരങ്ങളൊന്നും വരുത്തുന്നില്ല. അതുകൊണ്ടുതന്നെ പുറത്തുനിന്ന് സർക്കാരിന് മുതൽമുടക്കൊന്നും വരുന്നില്ല. ഇങ്ങനെയുള്ള ഒരു ദുരവസ്ഥയിലാണ്. ഈ സ്കൂളുകളൊക്കെ നവീകരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഒരു സ്കീം

ആരംഭിക്കും. ഈ സ്ഥലം വിട്ടുകൊടുത്ത് വേറെ സ്ഥലം എടുക്കുകയല്ല, ഈ സ്ഥലത്തുതന്നെ സ്കൂൾ പുനർ നിർമ്മിക്കുന്നതിനും നവീകരിക്കുന്നതിനുമൊക്കെയായിട്ടുള്ള ഒരു സ്കീം തയ്യാറാക്കി നടപ്പാക്കും. അതാണ് ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് എനിക്ക് പ്രഖ്യാപിക്കുവാനുള്ളത്.

സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതിയെന്താണ്; സഭയുടെ ചരിത്രത്തിലെ ഏറ്റവും വലിയ പ്രസംഗം നടത്തിയിട്ടും സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതിയെക്കുറിച്ച് എവിടെയും സൂചിപ്പിച്ചിട്ടില്ല എന്നാണ് ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ പറഞ്ഞത്. ബഡ്ജറ്റിനോടൊപ്പം രണ്ട് സുപ്രധാന രേഖകളുണ്ട്. ഒന്ന്, ഇടക്കാല ധനനയം സംബന്ധിച്ച റിപ്പോർട്ട്. രണ്ട്, വ്യയ അവലോകന റിപ്പോർട്ട്. വ്യയ അവലോകന റിപ്പോർട്ട് സാധാരണഗതിയിൽ അക്കൗണ്ട്സ് ലഭ്യമായ രണ്ട് വർഷം മുമ്പുള്ള സ്ഥിതിയെക്കുറിച്ചുള്ള കണക്കുകളാണ്. ഈ വർഷത്തേക്ക് 2019-20-ലേതാണ്. എന്നാൽ ഇത്തവണത്തെ റിപ്പോർട്ടിന് ഒരു പ്രത്യേകതയുണ്ട്. ഒരു രണ്ടാം ഭാഗംകൂടിയുണ്ട്. അക്കൗണ്ട്സിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലല്ലെങ്കിലും ലഭ്യമായ സ്ഥിതിവിവര കണക്കുകളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നടപ്പുവർഷം അടക്കമുള്ള കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ചും അടുത്ത വർഷത്തെ സ്ഥിതി എന്തായിരിക്കും

എന്നതിനെക്കുറിച്ചും അവരുടെ ഒരു അവലോകനമുണ്ട്. രണ്ടാമത്തേത്, ധനനയ റിപ്പോർട്ടിൽ ഒരു annexure ഉണ്ട്. എന്തിനാണത്; ജി.എസ്.ടി.-യിൽനിന്ന് നമ്മുടെ ഭാവി വരുമാനം എങ്ങനെയായിരിക്കും; അത് വിലയിരുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി 21 പേജുള്ളൊരു റിപ്പോർട്ടുണ്ട്. വളരെ സമഗ്രമായിട്ടുള്ളത്. ഇത് ബഡ്ജറ്റ് ഡോക്യുമെന്റിന്റെ ഭാഗമാണ്. ഇത്രയും വിശദമായൊരു വിശകലനം ഉണ്ടായിട്ടും 'തമസ്കരിച്ചു' എന്നൊക്കെ പറഞ്ഞാൽ ഒരർത്ഥമേയുള്ളൂ, ഇതൊന്നും നോക്കാൻ തയ്യാറായിട്ടില്ല എന്നുള്ളതാണ്. ഇത് രണ്ടുംകൂടി ചേർത്ത് ഒരുപക്ഷേ ഏറ്റവും നീണ്ട ഉപസംഹാരഭാഗം ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റേതാണ്. കാരണം, ഇത് ചർച്ച ചെയ്യാൻ ഉപയോഗിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കേരളത്തിലെ ധനദൃശീകരണത്തിന്റെ ഒരു പ്രവണതയെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 1900-ങ്ങളുടെ അവസാനത്തിലുണ്ടായ ധനപ്രതിസന്ധി കർശനമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിന് നമ്മെ നിർബന്ധിതരാക്കി. അതിന്റെ ഫലമായി റവന്യൂക്കമ്മിയും ധനക്കമ്മിയും ഈ 2000-ാം ആണ്ടിന്റെ ആദ്യദശകത്തിൽ കുറഞ്ഞുവന്നു. അതിൽ, നിങ്ങൾ ഭരിച്ച കാലത്ത് ചെലവ് ചുരുക്കലിലൂടെയാണത് നേടിയതെങ്കിൽ 10 ശതമാനം വരുമാനമേ കൂടിയുള്ളൂ.

പിന്നീടുള്ള ഇടതുപക്ഷ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് വരുമാനം ഏതാണ്ട് 20 ശതമാനംവെച്ച് കൂടി. കാര്യം എന്തെന്നെ ആയാലും ഈ ധനദൃശീകരണ പ്രവണത തുടർന്നു. നിങ്ങളുടെ കഴിഞ്ഞ ഭരണകാലത്ത് എന്തെന്നു; രണ്ട് വർഷംകൂടി നേരത്തെ പറഞ്ഞതുപോലെ പോയി. അതുകഴിഞ്ഞ് വരുമാനം 10 ശതമാനത്തിലേക്ക് ഇടിഞ്ഞു, അതിന്റെ ഫലമായി റവന്യൂകമ്മിയും ധനകമ്മിയും വർദ്ധിക്കാൻ തുടങ്ങി. അതിനെക്കുറിച്ചാണ് ധവളപത്രമൊക്കെ ഇറങ്ങിയത്.

ഈ സർക്കാർ വന്നു. നിങ്ങളെല്ലാം പറഞ്ഞതുപോലെ റവന്യൂ വരുമാനത്തിൽ വലിയ കുതിപ്പുണ്ടായില്ല. അതിന്റെ കാരണമാണ് ഞാൻ നേരത്തെ പറഞ്ഞ അനുബന്ധ റിപ്പോർട്ട്. ഏതായാലും റവന്യൂ വരുമാനം കൂടാത്തപ്പോഴും ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ ഇവിടെ പറഞ്ഞതുപോലെ, മുണ്ട് മുറുക്കി ഉടുത്തോ; ചെലവ് ചുരുക്കിയോ; കണക്കുകൾ എന്റെ പ്രസംഗത്തിലുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് തൃപ്തിയായില്ലെങ്കിൽ അതിന്റെ വിശദമായ കണക്കുകൾ ഞാൻ നേരത്തെ പറഞ്ഞ രേഖകളിലുണ്ട്. അതുപ്രകാരം കേട്ടുകൊള്ളൂ, റവന്യൂകമ്മി- 2016-17-ൽ 2.44, 2017-18-ൽ 2.41, 2018-19-ൽ 2.21, 2019-20-ൽ 1.70. കുറഞ്ഞു. ധനകമ്മി- 2016-17-ൽ 4.17, 2017-

18-ൽ 3.83, 2018-19-ൽ 3.41, 2019-20-ൽ 2.79. കുറഞ്ഞു. ആ fiscal consolidation path നടത്തിയത് ചെലവ് ചുരുക്കിക്കൊണ്ടാണ്. ഇത് ചില കാര്യങ്ങളെടുത്തിട്ട് അങ്ങനെ ചെലവ്, ഇങ്ങനെ ചെലവ് എന്നല്ല. മൊത്തം ട്രെന്റ് എന്താണ്; ചെലവ് ചുരുക്കൽ, ചില കാര്യങ്ങൾ വേണ്ടെന്ന് വെച്ചിട്ടുണ്ട്. പക്ഷേ ഈ സർക്കാർ responsible ആയിട്ടാണ് പെരുമാറിയിട്ടുള്ളത്. പുറത്തുനിന്ന് വായ്പയെടുക്കാം, ബഡ്ജറ്റിനുള്ളിലും കൈവിട്ട് കളിക്കാം എന്നുള്ളതല്ല. ഈ ഗൗരവമായ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതിയിലും ചെലവ് കുത്തനെ കുറയ്ക്കുന്നതിനും നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനും ആ നിയന്ത്രണത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കമ്മി കൃത്യമായി കുറച്ചുകൊണ്ടുവരാനും കഴിഞ്ഞു. എല്ലാവരും പിന്നീടെടുത്ത് കളിക്കുന്നത് 2020-21-ലെ കണക്കുകളാണ്. സ്വാഭാവികമായി ഇവിടെ മാത്രമല്ല, നമ്മുടെ വരുമാനം 20 ശതമാനം ഏതാണ്ട് കുറഞ്ഞു. എന്നാലും ചെലവ് 10 ശതമാനമേ കുറഞ്ഞിട്ടുള്ളൂ. കാരണം, അങ്ങനെ ചെലവ് ചുരുക്കാൻ നിന്നില്ല. കാരണം, കൊവിഡ് കാലമാണ്. സർക്കാർ സഹായം നൽകണം. ഉത്തേജനം നൽകണം. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നമ്മുടെ ധനക്കമ്മി കൂടിയിട്ടുണ്ട്. 4.2 ശതമാനം ആയിട്ടുണ്ട്. റവന്യൂകമ്മിയും കൂടിയിട്ടുണ്ട്. ഇത് കേരളത്തിൽ മാത്രമാണോ;

മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ എങ്ങനെയാണ്; ദേശീയതലത്തിൽ എങ്ങനെയാണ്? നമ്മുടെ ഉൽപ്പാദനം 3.45 ശതമാനം കുറയും, ഏതാണ്ട് ദേശീയ തലത്തിലും ഇതുതന്നെയാണ് സ്ഥിതി. സംസ്ഥാന സർക്കാർ വളരെ കൃത്യമായി കഴിഞ്ഞ നാലുവർഷം fiscal consolidation path പരിമിതികൾക്കുള്ളിൽനിന്നും തുടർന്നിട്ടുണ്ട്. ഈ വർഷത്തെ തകർച്ചയെന്ന് പറയുന്നത് ദേശീയതലത്തിൽ തന്നെയുള്ളതാണ്. ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ് ഇവിടെ പ്രസംഗം അവസാനിപ്പിച്ചപ്പോൾ രസകരമായ കണക്കുകൾ കടത്തെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞു. എല്ലാവർക്കും കടത്തെക്കുറിച്ചാണ് പറയാനുള്ളത്. കഴിഞ്ഞ ഇടതുപക്ഷ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വരുമ്പോൾ 40,000 കോടി രൂപ കടം, ഇറങ്ങുമ്പോൾ 82,000 കോടി രൂപ കടം, ഇരട്ടിയായി. അതുകഴിഞ്ഞ് പറഞ്ഞത് ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫിന് മനസ്സിലായില്ലായെന്ന് തോന്നുന്നു. 82,000 കോടി രൂപ കടമായിട്ട് നിങ്ങൾ അധികാരത്തിൽ വന്നു, ഇറങ്ങിയപ്പോൾ എത്രയായി? 1.6 ലക്ഷം കോടി രൂപ. ഇപ്പോൾ ബാധ്യതയെല്ലാമടക്കം 3.3 ലക്ഷം കോടി രൂപ. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ കടം ഏതാണ്ട് 5 വർഷം കൂടുമ്പോൾ ഇരട്ടിയാകും, അപ്പോൾ എപ്പോൾ വേണമെങ്കിലും, ഇവിടെ ചിലർ പ്രസംഗിച്ചതുപോലെ, 'നാളിതുവരെയെടുത്ത

കടത്തിന്റെ അത്രയും കടം നിങ്ങൾ 5 വർഷംകൊണ്ട് എടുത്തില്ലേ' എന്നൊക്കെ പ്രസംഗിക്കാം, പുറത്ത് പ്രസംഗിക്കുമ്പോൾ ആളുകൾ കേൾക്കാനും കയ്യടിക്കാനുമൊക്കെ ഉണ്ടായിരുന്നവരും. ഏതെങ്കിലും സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് ഇഷ്ടംപോലെ വായ്പയെടുക്കാൻ പറ്റുമോ; ഇവിടെ ധനഉത്തരവാദിത്ത നിയമം ഇല്ലേ; ധനഉത്തരവാദിത്ത നിയമം എന്തിനാണ്? ഇങ്ങനെ കടമെടുത്ത് കടക്കണിയിലാകുന്നത് ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ പലപ്പോഴും പറയുന്ന കാര്യമാണ്. ധനഉത്തരവാദിത്ത നിയമത്തിന് വിധേയമായിട്ടില്ലേ പ്രവർത്തിക്കാൻ പറ്റൂ? എന്ത് കടക്കണിയെക്കുറിച്ചാണ് നിങ്ങൾ പറയുന്നത്? ഇപ്പോൾ ചർച്ചാവിഷയമായിട്ടുള്ള സി.&എ.ജി. ഓഡിറ്റ് റിപ്പോർട്ടിലെ പേജ് 46 വായിച്ച് നോക്കണം, ഒരു സംസ്ഥാനം കടക്കണിയിലാണോയെന്ന് എങ്ങനെയാണ് പറയുന്നത്? എ.ജി. തന്നെ അംഗീകരിക്കുന്നുണ്ട്, G minus R ജി.എസ്.ടി.പി.യുടെ ഗ്രോത്ത് റേറ്റ് എത്രയാണ്? അത് നമ്മുടെ പലിശയേക്കാൾ കൂടുതലാണെങ്കിൽ ഡെബ്റ്റ് സസ്റ്റൈനബിൾ ആണ്. കേരളത്തിന്റെ domar gap, കൃത്യമായി കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. കേരളത്തിലെ ഡെബ്റ്റ് സസ്റ്റൈനബിളാണെന്ന് സ്ഥാപിക്കുകയാണ്. പിന്നീട്

എ.ജി.-യുടെ ഒരു കസർത്തുണ്ട്, അത് പി.എ.സി-യിൽ വരുമ്പോൾ നോക്കാം. എന്താണെന്നറിയാമോ; ഇങ്ങനെയൊക്കെയാണെങ്കിലും ക്യാപ്പിറ്റൽ എക്സ്പെൻഡിച്ചർ കുറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്, അതിന്റെ ഫലമായി ഗ്രോത്ത് റേറ്റ് നാളെ കുറയും, അതുകൊണ്ട് ഇത് സസ്സെയിനബിളായിട്ട് നാളെ മാറ്റം, എന്തൊരു ദീർഘദർശനമാണെന്ന് നോക്കൂ. ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവേ, ഭാവിയിൽ സസ്സെയിനബിളായി മാറ്റം, കാരണം നിങ്ങളുടെ ഗ്രോത്ത് റേറ്റ് കുറയും. ഞാൻ നേരെ മറിച്ചാണ്, കിഫ്ബി മുഖേനയുള്ള എല്ലാ നിക്ഷേപങ്ങളുടെയും ഫലമായി ഗ്രോത്ത് റേറ്റ് കൂടാൻ പോകുകയാണ്, കാരണം ക്യാപ്പിറ്റൽ എക്സ്പെൻഡിച്ചറാണ് കിഫ്ബി മുഴുവൻ. സി. ആന്റ് എ.ജി. റിപ്പോർട്ടിൽ ഇപ്പോൾ പ്രതിപക്ഷനേതാവ് വായിക്കുന്ന ഭാഗത്തിൽ എന്താണ് പറയുന്നത്? ക്യാപ്പിറ്റൽ എക്സ്പെൻഡിച്ചർ കുറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുവെന്നല്ലേ, പുറത്ത് കിഫ്ബിയുടെ മുഴുവൻ പണവും ക്യാപ്പിറ്റൽ എക്സ്പെൻഡിച്ചറാണ്. അതുകൊണ്ട് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഗ്രോത്ത് റേറ്റ് കൂടുകയേയുള്ളൂ, ഇത് തികച്ചും സസ്സെയിനബിളായിട്ടുള്ള കാര്യമാണ്. വേറൊരു വാദം എന്താണെന്നറിയുമോ? കഴിഞ്ഞ സർക്കാരും ഈ സർക്കാരും തമ്മിൽ



താരതമ്യപ്പെടുത്തുന്നത് എന്തിനാണ്, എങ്ങനെ പറ്റും? അന്നത്തെ കാലമാണോ ഇന്നത്തെ കാലം; അതിനെ അപേക്ഷിച്ച് വരുമാനം കൂടിയിട്ടില്ലേ; കപ്പാസിറ്റി കൂടിയിട്ടില്ലേ എന്നൊക്കെയുള്ള വാദം. പരഞ്ഞുപറഞ്ഞുവന്നപ്പോൾ ഒരു ടൈംസീരിസ് കമ്പാരിസൺ സാധ്യമല്ലേ എന്നുള്ളതാണ്. കാരണം, ഈ അടിസ്ഥാന കപ്പാസിറ്റിമാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുമല്ലോ, വളർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുമല്ലോ, അപ്പോൾ താരതമ്യേന പറ്റുകയില്ല എന്നുള്ളതാണ്. ഇവിടെ ശ്രീ. കെ. എസ്. ശബരീനാഥൻ പറഞ്ഞ കണക്കുണ്ടല്ലോ അത് ശരിയല്ല. യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ സ്ഥിര വിലയിൽ 4.9 ശതമാനമാണ് 5 വർഷത്തെ ശരാശരി വളർച്ച നിരക്ക്. കഴിഞ്ഞ വർഷവും പറഞ്ഞ കണക്ക് ഇതുതന്നെയാണ്. ഈ വർഷവും ഇതുതന്നെയാണ് പറയുന്നത്. 2019-20-ൽ 3.8 ശതമാനമായി വളർച്ച ചുരുങ്ങിയതിന്റെ ഫലമായിട്ടാണെങ്കിലും എൽ.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത് 5.9 ശതമാനം വളർച്ചയുണ്ട്. It's a fact. അതല്ലെങ്കിൽ ഞാൻ തുകയാണ് പറയുന്നതെങ്കിൽ എല്ലാ കാര്യങ്ങളും, യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത് ഇത്ര കോടി, ഇപ്പോൾ ഇത്രകോടി, എന്നുപറഞ്ഞാൽ നിങ്ങൾ കണക്കുകൾകൊണ്ട് കളിക്കുകയാണെന്ന് പറയും. എത്ര കിലോമീറ്റർ

റോഡുകളാണ് പണിതുകൊടുത്തത്, നിങ്ങളുടെ കാലത്ത് പണിതതിന്റെ ഇരട്ടി കിലോമീറ്റർ റോഡ്. എത്ര ടാപ്പ് കൊടുക്കുന്നു, നിങ്ങളുടെ കാലത്ത് കൊടുത്തതിനേക്കാൾ ഏതാണ്ട് 3 മടങ്ങ് കൂടുതൽ. ഇതൊക്കെ ഫിസിക്കൽ അച്ചീവ്മെന്റ്സ് ആണ്. അത് മുഴുവൻ കാണിക്കുന്നത് മുൻസർക്കാരിന്റെ കാലത്തേക്കാൾ ഈ സർക്കാരിന് മികച്ച സാമ്പത്തിക പ്രകടനമുണ്ടായിരുന്നള്ളതാണ്. കോവിഡിനെക്കുറിച്ച് പലരും പരാമർശിക്കുകയുണ്ടായി, ഇന്ന് രാവിലെ ബഹുമാനപ്പെട്ട കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ പറഞ്ഞതിനേക്കാൾ നല്ല മറുപടി പറയാനില്ല. രണ്ട് കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ചാണല്ലോ ഇവിടെ പറയുന്നത്. ഒന്ന്, രോഗത്തിന്റെ വ്യാപനം. രണ്ട്, രോഗം വന്നവർക്കുള്ള ചികിത്സ. ചികിത്സ കിട്ടിയില്ലെങ്കിൽ മരിക്കും. ചികിത്സയുടെ കാര്യത്തിൽ കേരളം ഏറ്റവും മികച്ചതാണെന്ന കാര്യത്തിൽ ആർക്കും തർക്കമുണ്ടാകില്ല. ഇവിടെ തർക്കമുള്ളത് ഇന്ന് വ്യാപനത്തിന് വേഗതകൂട്ടുന്നുവെന്നതാണ്. അത് സർക്കാരിന് തീരുമാനിക്കാൻ പറ്റുന്നതാണോ? നമ്മുടെ സാമൂഹിക നിയന്ത്രണത്തിന്റെ ഫലമാണ്. ആദ്യഘട്ടത്തിൽ സാമൂഹിക നിയന്ത്രണങ്ങൾ എത്ര മികച്ചതായിരുന്നു. എന്നാൽ ഒരു ഘട്ടത്തിൽ സമരങ്ങളിലേയ്ക്കും

കാര്യങ്ങളിലേയ്ക്കും പോയപ്പോൾ മാറി. സമരത്തിനുപോയവർക്കൊക്കെ രോഗം വന്നുവെന്ന അർത്ഥത്തിലല്ല, നമ്മുടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ നേതാവടക്കമുള്ള മറ്റ് നേതാക്കന്മാർ, നിങ്ങൾ ഈ രീതിയിൽ സമരം ചെയ്യുമ്പോൾ അതുണ്ടാക്കുന്ന ഇഫക്ട്, പെർമിസിവ് അറ്റ്മോസ്ഫിയർ ഉണ്ട്. ആകാം, എന്തുമാകാം, എങ്ങനെയും ആകാമെന്നുള്ളത്, അതാണ് പാടില്ലാത്തത്. അതുകൊണ്ട് അതിന്റെ ഭാരമെടുത്ത് സർക്കാരിന്റെമേൽ വയ്ക്കുന്നു. ബാക്കിയുള്ള കാര്യങ്ങൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട കെ. കെ. ശൈലജ സീച്ചർ പറഞ്ഞതുകൊണ്ട് ഞാൻ അവയൊന്നും ആവർത്തിക്കാൻ നിൽക്കുന്നില്ല. കിഫ്ബിയെക്കുറിച്ച് നമ്മൾ വിശദമായി ചർച്ചചെയ്തതുകൊണ്ട് ഞാൻ ഒന്നും പറയുന്നില്ല. ഒരു കാര്യം ഞാൻ പറഞ്ഞത് ഓർമിക്കണം, 6000 കോടി രൂപയല്ല ചെലവ് 7300 കോടി രൂപ ഇപ്പോൾ ദേശീയപാതകളുള്ള 700 കോടി രൂപകൂടി കൊടുക്കുമ്പോൾ ഈ ഒരാഴ്ചയ്ക്കുള്ളിൽ അത് 8000 കോടി രൂപ ചെലവാകും. മാർച്ച് മാസത്തിനുള്ളിൽ ചുരുങ്ങിയത് 10000 കോടി രൂപ, ചിലപ്പോൾ 12000 കോടി രൂപയെങ്കിലും ചെലവാകുന്ന രീതിയിലേക്ക് വരും. ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ് പറയുന്നത്, സെമി സ്റ്റീഡ് പോരാ, ഹൈ സ്റ്റീഡ് വേണമെന്നാണ്. എന്നാൽ നമുക്ക് ഇത്രയേ ഇപ്പോൾ പാടുള്ളൂ. അത്

എയ്ക്കൊണ്ടാണെന്നോ, സ്ലീഡ് കൂട്ടുന്നതിനനുസരിച്ച് റെയിൽപ്പാതകൾ തീർത്തും നേരെയായിരിക്കണം, പാതകളിൽ വളവ് പറ്റില്ല. കേരളത്തിന്റെ ഇന്നത്തെ സാഹചര്യത്തിൽ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞ 300 കി.മീ. സ്ലീഡിൽ വണ്ടിയോടിക്കുന്നതിനുള്ള ചെലവ് താങ്ങാൻ പറ്റുന്നതല്ല. സെമി സ്ലീഡ് പാത നിർമ്മിക്കുമ്പോൾ ഇപ്പോൾ നിലവിലുള്ള ട്രാക്കിന് സമാന്തരമായി പുതിയ ട്രാക്ക് കൊണ്ടുപോകാൻ പ്രയാസമാണ്. സെമി സ്ലീഡ് റെയിൽപ്പാത നിർമ്മിക്കുമ്പോൾത്തന്നെ ധാരാളം വളവുകൾ നികത്തേണ്ടതായിവരും. അപ്പോൾ ഹൈസ്പീഡാണെങ്കിൽ ഇതിനേക്കാൾ ഒന്നോ രണ്ടോ മടങ്ങ് ചെലവ് വരും. കേരളം ഒരു കൊച്ചു സംസ്ഥാനമല്ലേ. ഇപ്പോഴുള്ള 80 കി.മീ. സ്ലീഡിൽ പോകുന്ന ട്രെയിനിനുപകരം 150 -200 കി.മീ. സ്ലീഡിൽ പോകുകയാണെങ്കിൽ കേരളത്തിന്റെ ഒരറ്റം മുതൽ മറ്റേയറ്റംവരെ അഞ്ചോ ആറോ മണിക്കൂർകൊണ്ട് എത്തിച്ചേരാൻ സാധിക്കും. ആ ഉദ്ദേശ്യത്തിലാണ് നാം നീങ്ങുന്നത്. ഇതിന്റെ പ്രാധാന്യമെന്താണെന്ന് മനസ്സിലാക്കണം. നമ്മൾ എത്രനല്ല റോഡുകൾ നിർമ്മിച്ചാലും രണ്ടാമൂന്നോ വർഷം കഴിയുമ്പോൾ ട്രാഫിക് ഇരട്ടിയാകും. സസ്സെയിനബിൾ ഡെവലപ്മെന്റിന് ഒറ്റവഴിയേയുള്ളൂ, അതിനായി മോണോ ട്രാൻസ്പോർട്ട് മോഡിൽനിന്നും

മൾട്ടിപ്പിൾ മോഡിലേയ്ക്ക് മാറണം. നമുക്ക് ജലപാതകളുണ്ട്, ട്രെയിനാണ് ഏറ്റവും വലിയ പബ്ലിക് ട്രാൻസ്പോർട്ട് സിസ്റ്റം, അത് ഇന്നത്തെപ്പോലെ ഒരു രീതിയിൽപ്പോരാ, വേറൊന്നുകൂടി വേണം, arterial rail track കൂടിവേണമെന്നാണ് നാം പറയുന്നത്. ഇത് ചെയ്യാനായി സമയമെടുക്കും. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കൽ നടക്കാൻ പോകുകയാണ്. ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ് പറഞ്ഞ മറ്റൊരു കാര്യം 'തോട്ടപ്പള്ളി സ്പിൽവേ'യെക്കുറിച്ചാണ്. ആ പറഞ്ഞ കാര്യത്തിൽ എനിക്ക് അതുകൂടാതെ തോന്നി. കുട്ടനാട് പാക്കേജിൽ ഏതാണ്ട് സജീവമായ വേഗതയിൽ പൊയ്ക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന പ്രവൃത്തി തോട്ടപ്പള്ളി സ്പിൽവേയുടേതാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവേ, അവിടെ മരം ഒരേണ്ണംപോലും മുറിച്ചില്ലെന്നാണ് പറയുന്നത്. അതെങ്ങനെ ശരിയാകും, മരം മുറിച്ചതിനും മണൽ നീക്കം ചെയ്യാൻ നോക്കിയതിനുമല്ലേ ഏറ്റവും വലിയ ബഹളവും സമരവുമുണ്ടായത്? ലീഡിംഗ് ചാനലിന്റെ വീതി കൂട്ടിയെന്നത് ശരിയാണ്. അത്തരം ജോലികളെല്ലാം ചെയ്യണമെങ്കിൽ നമ്മളെല്ലാം പരസ്പരം അംഗീകരിക്കണം. കാരണം ധാരാളം കുടിയൊഴിപ്പിക്കൽ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വരും. അതേസമയം ലീഡിംഗ് ചാനലിന്റെ ആഴം

കൂട്ടുന്നതിനായി നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഡ്രഡ്ജിംഗ് പ്രവൃത്തി ഈ വർഷം പൂർത്തിയാകും. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞതുപോലുള്ള മറ്റുകാര്യങ്ങൾ ചെയ്യണമെങ്കിൽ നമ്മൾ തമ്മിൽ ഒരു സമവായമുണ്ടാക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. പാക്കേജ് എന്തായി, പാക്കേജ് എന്തായി എന്ന് ചോദിച്ചുകൊണ്ട് എല്ലാവരുടെയും ഒരു തമാശയുണ്ട്. ഇപ്പോൾ ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ് പറഞ്ഞുനിർത്തിയത് തീരദേശ പാക്കേജിനെക്കുറിച്ചാണ്. പാക്കേജ് എന്നുപറയുന്നത് ഒരു വർഷംകൊണ്ട് ചെയ്യാനുള്ളതല്ല. 5000 കോടി രൂപയുടെ തീരദേശ പാക്കേജിൽ 1500 കോടി രൂപ ഈ വർഷം ചെലവാക്കും. തീരസംരക്ഷണത്തിനായുള്ള ഭിത്തി തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങൾക്കായി 200 കോടി രൂപയെങ്കിലും വരും. കിഫ്ബിയിലുൾപ്പെട്ട 100 കോടിയിലധികം രൂപയുടെ പ്രവൃത്തികളിൽ എ.എസ് (Administrative sanction) നൽകി ടെണ്ടർ വിളിച്ച് വെച്ചിരിക്കുകയാണ്. മറ്റുള്ള പ്രവൃത്തികൾക്ക് ഇപ്പോൾ സാങ്ഷൻ കൊടുക്കാൻ പോകുകയാണ്, ഇതാണ് ഒന്നാമത്തേത്. രണ്ടാമത്തേത് പുനർഗേഹം പദ്ധതിയാണ്. നിങ്ങൾ എന്തൊക്കെപ്പറഞ്ഞാലും, മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽനിന്നും 200 കോടി രൂപ പ്രസ്തുത പ്രവൃത്തിക്കുവേണ്ടി അനുവദിച്ചുകഴിഞ്ഞു.

മൂന്നാമതായുള്ളത് ഫിഷിംഗ് ഹാർബറുകളാണ്. ശ്രീ. പി. കെ. അബ്ദു  
റബ്ബിന്റെയും എന്റെയും മണ്ഡലത്തിൽ 200 കോടി രൂപയുടെ ഫിഷിംഗ്  
ഹാർബറിന്റെ പണി നടക്കുകയാണ്. ഈ പ്രവൃത്തികളിലെല്ലാം നല്ല  
പുരോഗതിയുണ്ട്, ഇല്ലെന്ന് അദ്ദേഹം പറയില്ല.

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, ഇതൊക്കെ എല്ലാ കാലത്തും നടക്കുന്ന  
പ്രവൃത്തികളാണ്.

ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്: സർ, ഞാൻ വഴങ്ങാം, അപ്പോൾ  
എല്ലാവർക്കും കേൾക്കാമല്ലോ. തീരദേശ പാക്കേജിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി  
തീരദേശത്തെ പശ്ചാത്തല സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കാം, തീരദേശത്തെ  
വിദ്യാഭ്യാസത്തിനും ആരോഗ്യത്തിനും ബാക്കിയുള്ള  
സ്ഥലങ്ങളിലേതുപോലെ ഉയർച്ച നൽകാം. തീരദേശത്തെ മുഴുവൻ സ്കൂളുകളും  
ആശുപത്രികളും ഇതിൽ ഏറ്റെടുത്തിരിക്കുകയാണ്, 68 ഫിഷിംഗ്  
മാർക്കറ്റുകൾ ഏറ്റെടുത്തിരിക്കുകയാണ്. ഇത്രയും പ്രവൃത്തികൾ ഏതെങ്കിലും  
കാലത്തുണ്ടായിട്ടുണ്ടോ? ഈ ഫിഷിംഗ് മാർക്കറ്റുകളിൽ ആദ്യ  
വിലനാവകാശം മത്സ്യത്തൊഴിലാളിക്കാണ്. അവിടെ ഓൺലൈൻ  
വ്യാപാരം നടത്താം, മത്സ്യസംസ്കരണം നടത്താം, ഇതാണ് മൂല്യവർദ്ധന

എന്നുപറയുന്നത്, ഇത്തരത്തിൽ വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ കഴിയും. തീരദേശത്തെ പശ്ചാത്തല സൗകര്യം, ഉപജീവന മാർഗ്ഗങ്ങൾ, കുടിവെള്ളം മുതലായ സൗകര്യങ്ങൾ, വിദ്യാഭ്യാസ-ആരോഗ്യ സൗകര്യങ്ങൾ തുടങ്ങിയവയെല്ലാം ഒരു പാക്കേജായി വെച്ചിരിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, എന്താണ് പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്; ഇതെല്ലാം കേരളത്തിൽ നടക്കുന്ന കാര്യങ്ങളാണോ? ഞങ്ങളെല്ലാം തീരദേശത്തെ എം.എൽ.എ.മാരാണ്. 10,000 കോടി രൂപയുടെ തീരദേശ പാക്കേജ് അങ്ങയുടെ ആദ്യബഡ്ജറ്റിൽത്തന്നെ പ്രഖ്യാപിച്ചു. അതിൽ ഒരു രൂപയെങ്കിലും ചെലവാക്കിയോ? ഇടുക്കി പാക്കേജിന് 5000 കോടി രൂപയും വയനാട് പാക്കേജിനായി 4000 കോടി രൂപയും പ്രഖ്യാപിച്ചതായിരുന്നല്ലോ; കൂട്ടനാട് പാക്കേജിനുവേണ്ടിയും പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്നല്ലോ; ഇതൊക്കെ എവിടെ നടപ്പാക്കിയെന്നാണ് അങ്ങ് പറയുന്നത്? അങ്ങ് ഈ സഭയെ തെറ്റിദ്ധരിപ്പിക്കരുത്, അത് ശരിയല്ല.

ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ഫിഷറീസ് വകുപ്പുമന്ത്രി, ഞാൻ പറഞ്ഞിട്ട് അദ്ദേഹത്തിന് ബോധ്യപ്പെടുന്നില്ല. കഴിഞ്ഞ ഒരു വർഷം തീരദേശത്ത് എന്തെല്ലാം ചെയ്തു, അടുത്ത വർഷം എന്തെല്ലാം



പ്രവൃത്തികൾ ചെയ്യും എന്നെല്ലാം പറഞ്ഞു മനസ്സിലാക്കൂ.

മത്സ്യബന്ധനവും ഹാർബർ എഞ്ചിനീയറിംഗും കശുവണ്ടി വ്യവസായവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീമതി ജെ. മേഴ്സിക്ലാർ അമ്മ): സർ, ഞാൻ പറയാം. ബഹുമാന്യനായ പ്രതിപക്ഷനേതാവ് കേരളത്തിൽത്തന്നെയാണ് താമസിക്കുന്നതെങ്കിൽ ഇക്കാര്യങ്ങളെല്ലാം നേരിട്ട് മനസ്സിലാക്കും. കഴിഞ്ഞ യു.ഡി.എഫ്. ഭരണകാലത്ത് ഒരു ഹാർബർ മഞ്ചേഴ്സന്റ് മാത്രമാണ് പൂർത്തീകരിച്ചത്. എന്നാൽ ഈ ഗവൺമെന്റ് 5 ഹാർബറുകൾ പൂർത്തീകരിച്ചു. വെള്ളയിൽ, താന്തൂർ, ചെല്ലാനം എന്നിങ്ങനെ മൂന്ന് ഹാർബറുകൾകൂടി പൂർത്തീകരിക്കാൻ പോകുകയാണ്. എന്തുചെയ്തുവെന്ന് ചോദിച്ചില്ലേ? ഇതിന് ഉപയോഗിച്ചത് പ്ലാൻ ഫണ്ട് മാത്രമല്ല, കിഫ്ബിയുടെ സഹായവുമുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. മറ്റൊന്നാണ് പുനർഗേഹം പദ്ധതി. യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് തീരദേശത്ത് താമസിക്കുന്നവരുടെ വീട് നഷ്ടപ്പെട്ടാൽ ദുരിതത്തിലാകുമായിരുന്നു, അവർ സ്കൂളുകളിൽ കെട്ടിക്കിടക്കണമായിരുന്നു. എന്നാൽ ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് 2312 പേരെ 10 ലക്ഷം രൂപ നൽകി പുനരധിവസിപ്പിച്ചു. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽ നിന്നും 2450 കോടി രൂപ

അനുവദിച്ചതിന്റെ ആദ്യഗഡുവായ 200 കോടി രൂപ വകുപ്പിന് കൈമാറിക്കിട്ടുകയും അത് ചെലവഴിക്കുകയും ചെയ്തു. ഇപ്പോൾ ഞങ്ങൾ പുതിയതായി 7 ഫ്ലാറ്റുകൾ നിർമ്മിക്കുകയാണ്, ഈ ഫെബ്രുവരി മാസം തിരുവനന്തപുരത്ത് കാരോട്, ബീമാപ്പള്ളി, കൊല്ലത്തെ ക്യു.എസ്.എസ്. കോളനി തുടങ്ങിയ സ്ഥലങ്ങളിലെ ഫ്ലാറ്റുകൾ ഈ ഫെബ്രുവരി മാസം തുറന്നുകൊടുക്കും. പ്രസ്തുത പദ്ധതിയിലുൾപ്പെട്ട 192 വീടുകൾ മുട്ടത്തറയിൽ തുറന്നുകൊടുത്തു. ഇതെല്ലാം യാഥാർത്ഥ്യമാണ്, കാനേഷതാണ്.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട വകുപ്പുമന്ത്രി പറഞ്ഞതെല്ലാം ഫിഷറീസ് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിന്റെ പ്ലാനിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി എല്ലാവർഷവും ചെയ്യുന്ന പദ്ധതികളാണ്. ഇതൊക്കെ എല്ലാ ഗവൺമെന്റുകളുടെയും കാലത്ത് നടക്കുന്നതാണ്. പതിനായിരം കോടി രൂപയുടെ പാക്കേജ് പ്രഖ്യാപിച്ചശേഷം എന്താണ് ചെയ്തത്? വെറുതെ വർത്തമാനം പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കരുത്.

ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവിന് കാര്യങ്ങളെല്ലാം വകുപ്പിരിച്ച് മാത്രമേ കാനാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. ഇത്, ഫിഷറീസ് വകുപ്പ്, അവിടെയുള്ളത് വിദ്യാഭ്യാസ

വകുപ്പ്, മറ്റേത് ആരോഗ്യ വകുപ്പ്, പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പ് എന്നിങ്ങനെയാണ് കാണുന്നത്. എന്നാൽ ഇതെല്ലാം ഏകോപിപ്പിച്ചതിനെയാണ് പാക്കേജ് എന്നുപറയുന്നത്. ഇദ്ദേഹത്തിന് തീരദേശത്തിനുവേണ്ടി പ്രത്യേക പണമെടുത്തുവെച്ച് കണക്കുവെച്ച് പറഞ്ഞില്ലെങ്കിൽ തീരദേശമാകില്ല. ഞങ്ങൾ ഇതെല്ലാം കൂട്ടിച്ചേർത്ത്, ഏകോപിപ്പിച്ച് അവിടെ പരിപാടി നടപ്പാക്കുകയാണ്. ഞങ്ങൾ രണ്ടുപേരും പറഞ്ഞപ്പോഴും വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു കാര്യം വിട്ടുപോയി, അത് വീടാണ്. പതിനായിരത്തിൽപ്പരം വീടുകൾ ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലയളവിൽ കൊടുത്തു. അടുത്ത വർഷം 7500 ലൈഫ് വീടുകൾ തീരദേശത്ത് വെച്ചു നൽകുകയാണ്. എന്നിട്ടും തീരദേശത്ത് എന്താണ് നടക്കുന്നതെന്ന് ചോദിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, വീടുകളുടെ എണ്ണം മുൻപ് ചെയ്തിരുന്നേക്കാൾ കുറവാണ്. ലൈഫ് മിഷന്റെ ആദ്യഘട്ടത്തിലേതിനേക്കാളും കുറവാണ്.

ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്: സർ, ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്ജ് മാത്രമാണ് ശമ്പള വർദ്ധനയെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞത്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത്, ഇത് ശുദ്ധ മര്യാദകേടാണ്, വരുമാനത്തിന്റെ 44 % ശമ്പളവും 24% പെൻഷനും,

18% പലിശ ഇനത്തിലാണ് നൽകുന്നത് തുടങ്ങിയവയാണ്. അങ്ങനെയായിരുന്നെങ്കിൽ അതിൽ ഒരു മര്യാദകേടുണ്ടായിരുന്നു. പക്ഷേ അങ്ങനെയല്ല. ഈ ശമ്പളത്തിൽ പകുതി അധ്യാപകരുടേതും ആശുപത്രി പ്രവർത്തകരുടേതുമല്ലേ; അത് 40-50 ശതമാനത്തോളം വരും. ആ ആരോഗ്യപ്രവർത്തകരില്ലെങ്കിൽ, അധ്യാപകരില്ലെങ്കിൽ ഏതുതരത്തിലുള്ള ആരോഗ്യ-വിദ്യാഭ്യാസ സേവനമാണ് നൽകുക? അത് വികസന പ്രവർത്തനമാണ്, അങ്ങനെയാണ് കാണേണ്ടത്. ഈ വർഷം പുതിയതായി 4000 അധ്യാപകരെ നിയമിക്കാൻ പോകുകയാണ്. അവിടെ ശമ്പളം കൂടും. കുട്ടികളുടെ എണ്ണം കൂടുമ്പോൾ അധ്യാപകരുടെ എണ്ണം വർദ്ധിക്കും, ശമ്പളവും വർദ്ധിക്കും. അതൊഴിവാക്കി ശമ്പളം കൊടുക്കില്ലെന്ന നിലപാടെടുത്ത് മുന്നോട്ടുപോകുന്നത് ശരിയല്ല. ഞാൻ പറയാം, “ Salary expenditure as a percentage of total revenue ” 2015-2016-ൽ 34%, 2020-2021-ൽ പുതുക്കിയ കണക്കുപ്രകാരം 30%, 2021-2022-ൽ 31%. അപ്പോൾ എക്സ്പെൻഡിച്ചർ റിവ്യൂ കമ്മിറ്റി റിപ്പോർട്ടിൽ, different scenarios options കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. നിങ്ങൾ ഫിസ്കൽ കൺസോളിഡേഷനിലേക്ക് പോകുകയാണെങ്കിൽ നമ്മുടെ ശമ്പളവും മറ്റും എത്രശതമാനം വച്ച് കൂടാം,

നിങ്ങളുടെ മൂലധനച്ചെലവ് എത്ര ശതമാനം വച്ച് കൂടാം എന്ന രീതിയിൽ different scenarios വർക്കൗട്ട് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അതുപ്രകാരം നമ്മുടെ ഒപ്റ്റിമം റിസൾട്ടിൽ ശമ്പളം, പെൻഷൻ തുടങ്ങിയവയ്ക്ക് പലിശയടക്കം ഒരു 5-10 ശതമാനം കണ്ട് ഒരുവർഷം വർദ്ധിക്കുകയാണെങ്കിൽ നമ്മുടെ fiscal consolidation-ലൂടെയേ പോകാൻ കഴിയുവെന്നാണ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. അതിനുള്ളിൽ നിന്നുകൊണ്ടുള്ള ശമ്പളപരിഷ്കരണവും മറ്റുകാര്യങ്ങളും മാത്രമാണ് നാട്ടിൽ നടത്താൻ പോകുന്നത്. ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശന്റെ പ്രശ്നം അതൊന്നുമല്ല, 'ശമ്പള പരിഷ്കരണം തന്നെയൊരു കളിപ്പീരാണ്, ചെലവുകൾ തോളത്തുനിന്നും തട്ടിമാറ്റി അടുത്ത സർക്കാരിന്റെ തലയിൽ വയ്ക്കുകയാണ്, എന്നാണ്. കഴിഞ്ഞ ശമ്പള പരിഷ്കരണം എങ്ങനെയാണ് നടപ്പിലാക്കിയത്? ഞാനും ഇപ്പോൾ അങ്ങനെതന്നെ നടപ്പാക്കണമെന്നാണ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്, അന്നതിൽ കുഴപ്പമില്ലായിരുന്നോ. കഴിഞ്ഞ സർക്കാർ ചെയ്തതുപോലെതന്നെയാണ് ഞങ്ങളും ചെയ്യുന്നത്. പിന്നെ ഏപ്രിൽ 1-ന് എങ്ങനെ നടത്തുമെന്നൊരു ഭയങ്കര ചോദ്യവുമുണ്ട്. ഏപ്രിൽ ഒന്നുമുതൽ 1600 രൂപയാണ് പെൻഷൻ. ഇലക്ഷൻ വരും, പരിഷ്കരണ ഉത്തരവിറക്കാൻ കഴിയില്ലെന്നാണ് ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ പറഞ്ഞത്. അതുകൊണ്ട്

ശമ്പളപരിഷ്കരണത്തിന്റെ ഉത്തരവ് ഇപ്പോഴേയിറക്കും, അത്രയേയുള്ളൂ.

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇപ്പോൾ പറഞ്ഞത് കറക്ടാണ്. ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത് എന്താണ്? ഈ റിപ്പോർട്ട് ജനവരിയിൽ സമർപ്പിക്കപ്പെടും; അത് പരിശോധിച്ചുകഴിഞ്ഞ് ഏപ്രിൽ മാസത്തിൽ ഉത്തരവിറക്കും എന്നാണ്. അങ്ങനെയൊന്നെങ്കിൽ മാർച്ച് ആദ്യ ആഴ്ചയാകുമ്പോഴേയ്ക്കും നോർമൽ കേസിൽ കോഡ് ഓഫ് കോണ്ടാക്ട് നിലവിൽ വരും. കോഡ് ഓഫ് കോണ്ടാക്ട് മാർച്ച് മാസം നിലവിൽ വന്നാൽ ഏപ്രിൽ മാസത്തിൽ അങ്ങേയ്ക്ക് ഉത്തരവിറക്കാൻ പറ്റില്ല. ഇപ്പോൾ പറഞ്ഞതുശരി. മാർച്ച് മാസത്തിൽ കോഡ് ഓഫ് കോണ്ടാക്ട് വരുന്നതിനുമുമ്പ് ശമ്പളകമ്മീഷനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഉത്തരവിറക്കുമെന്ന് അങ്ങ് ഉറപ്പുതന്നാൽ മതി. ബഡ്ജറ്റിൽ അതല്ല പറഞ്ഞത്. ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞതുകൊണ്ടല്ലേ നമുക്ക് സംസാരിക്കാൻ പറ്റുകയുള്ളൂ.

ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്: സർ, ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞത് അങ്ങേയ്ക്ക് തെറ്റിദ്ധാരണയുണ്ട്. ഇതുകഴിഞ്ഞ് നമുക്കൊരുമിച്ച് വായിച്ചുനോക്കാം. ഇതുതന്നെയാണ് പറഞ്ഞത്. അല്ലാതെ അങ്ങ് പറഞ്ഞതുപോലെല്ല പറഞ്ഞത്. ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ് ചോദിച്ചു

അവസാനിപ്പിച്ചതും ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ ചോദിച്ചുതുടങ്ങിയതും, ഇത് ഭാവി പ്രവർത്തനത്തിന്റെ അജണ്ട പോകാൻപോകുന്ന പോക്കിൽ വയ്ക്കുന്നതിൽ എന്ത് അർത്ഥമാണുള്ളത്, ഭരണം അവസാനിക്കുമ്പോഴാണോ നിങ്ങൾ വലിയൊരു കാഴ്ചപ്പാടൊക്കെ മുമ്പോട്ടുവയ്ക്കുന്നത് എന്നാണ്. എല്ലാറ്റിനും ഒരുകാലമുണ്ട്. It's an idea whose time has come. നേരത്തെപറയാൻ പറ്റുന്നതല്ല. വിജ്ഞാന സമൂഹമെന്നപറഞ്ഞാൽ അതിന് മൂന്ന് ഘടകങ്ങളുണ്ട്. അതിൽ ഒന്നുമാത്രമാണ് ജോബ് പോർട്ടലിലൂടെ അഭ്യസ്തർവിദ്യർക്ക് സ്കിൽ ചെയ്ത് ആഗോള കമ്പോളത്തിൽ തൊഴിൽ സാധ്യതകളെ ഉപയോഗപ്പെടുത്താനുള്ള പരിശ്രമം, അത് ചെയ്യണമെങ്കിൽ മിനിമം ഡിജിറ്റൽ കണക്ടിവിറ്റിയും അഷ്വേഡ് ഇലക്ട്രിസിറ്റിയും വ്യവസായ പാർക്കുകളുമുണ്ടാകണം. കെ-ഫോണില്ലാതെ ഡിജിറ്റൽ കേരള സംവിധാനത്തെക്കുറിച്ച് വർത്തമാനം പറയുന്നതിൽ വല്ല അർത്ഥമുണ്ടോ; അത് വന്നുകഴിഞ്ഞിട്ടല്ലേ പറ്റുകയുള്ളൂ. അഷ്വേഡ് വൈദ്യുതി ഉറപ്പുവരുത്താതെ ഇതിനെക്കുറിച്ച് പറയാൻ പറ്റുമോ; ഇന്ന് അഷ്വേഡ് വൈദ്യുതി എങ്ങനെയാണെന്നുവെച്ചാൽ രണ്ടായിരം മെഗാവാട്ട് സ്ഥാപിതശേഷിയുള്ള കറണ്ട് കേരളത്തിൽ അങ്ങോളമിങ്ങോളം

കൊണ്ടുപോകാൻവേണ്ടി ലൈൻ ട്രാൻസ്ഗ്രിഡ് 2-ൽ നിന്നുവരും. കറണ്ട് പെട്ടെന്ന് പോകുന്നതുപോലെയുള്ള വൈദ്യുതി വീഴ്ചവരാതിരിക്കാൻവേണ്ടി, ഓരോ ട്രാൻസ്ഫോമറിൽനിന്നും രണ്ട് കണക്ഷൻ താഴേക്ക് കൊടുക്കുന്നതാണ് ദൃതി, അത് നടപ്പാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. രണ്ടിനുംകൂടി പതിനയ്യായിരം കോടി രൂപയാണ്. കഴിഞ്ഞ അഞ്ചുവർഷക്കാലത്തെ കിഫ്ബിയുടെയും സർക്കാരിന്റെയും പശ്ചാത്തലസൗകര്യ നിക്ഷേപം ഇങ്ങനെ സ്വപ്നം കാണാനുള്ള പശ്ചാത്തലമൊരുക്കിയെന്ന് ഞാൻ പറയുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് അഞ്ചുവർഷത്തെ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ പര്യവസാനത്തിൽ നമ്മൾ പറയുന്നത്, കേരളത്തിൽ ഇങ്ങനെയൊരു ട്രാൻസ്ഫർമേഷൻ വരുത്താം; ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയുടെ പൊളിച്ചെഴുത്ത്, ഒരു ഇന്നവേഷൻ സ്റ്റാർട്ട് അപ്പ്, നോളജ് ഇൻഡസ്ട്രീസിലേക്കുള്ള പരിവർത്തനം അതിന്റെയൊക്കെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ഇന്റർനാഷണൽ ജോബ് പോർട്ടൽവഴി കേരളത്തിലെ ആളുകൾക്ക് തൊഴിൽ കൊടുക്കുന്നു. ഈ കണക്ക് എവിടെനിന്ന് കിട്ടിയെന്നുചോദിച്ചാൽ, അഞ്ചുലക്ഷം പേർ പ്രൊഫഷണൽ ജോലിയിൽനിന്ന് ബ്രേക്ക് ചെയ്ത് കേരളത്തിൽ വീടുകളിലേക്ക് എത്തിയിട്ടുണ്ട്. അതിൽ മൂന്ന് ലക്ഷംപേർ, ട്രെയിനിംഗ്



വേണ്ട പുതിയ ജോബ് പോർട്ടൽ ഉണ്ടായാൽ അവർ അവിടെ രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത് അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നെഗോഷ്യേറ്റ് ചെയ്ത് ജോലി കണ്ടുപിടിച്ചുകൊടുക്കാൻ പറ്റും. അതുകൊണ്ട് മൂന്ന് ലക്ഷമേ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളൂ, അഞ്ചുലക്ഷം പറഞ്ഞിട്ടില്ല. കണക്കെവിടെ എന്നുവെച്ചാൽ കണക്ക് ഇങ്ങനെയാണ്. ഇത് നമ്മുടെ വളർച്ചയെ പുതിയ തലത്തിലേക്കുയർത്തി. കേരളത്തിന്റെ അഭിമാനമെന്ന് പറയുന്നത് ഇവിടത്തെ സാമൂഹ്യ-സാമ്പത്തിക നീതിയാണ്. എല്ലാവർക്കും മിനിമം അടിസ്ഥാനസൗകര്യങ്ങൾ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നു. ഇത് ഇവിടത്തെ ജനകീയ പ്രസ്ഥാനങ്ങളുടെയെല്ലാം ഇടപെടലിന്റെ ഫലമായുണ്ടായ പുനർ വിതരണത്തിന്റെ ഫലമാണ്. നമ്മുടെ സാമ്പത്തികാടിത്തറ പഴയരീതിയിൽ തുടരുകയാണ്. ഇതുവഴി സാമ്പത്തികാടിത്തറയെ പുനഃസംവിധാനം ചെയ്യാൻ പോകുകയാണ്. അതിന്റെഫലമായി നീതിപൂർവ്വമായ കേരളത്തിന്റെ ജനാധിപത്യ പ്രോജക്ടിനെ ഭാവിയിലേക്ക് സസ്റ്റെയിൻ ചെയ്യും. സഹകരണമേഖലയ്ക്കാണ് ഏറ്റവും നിർണ്ണായകമായ പങ്കെടുക്കുന്നകാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല. സഹകരണമേഖലയുടെ തലക്കെട്ടില്ലെന്ന് ചിലർ എനിക്ക് കുറിപ്പുതന്നു. പക്ഷേ നാല് പാരഗ്രാഫിലുള്ളത് സഹകരണമേഖലയെക്കുറിച്ചാണ്. കേരള

ബാങ്ക്, മറ്റ് സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ, അവർക്ക് ഏർപ്പെടാൻ പറ്റുന്ന സേവനമേഖലകൾ മൊത്തം അടങ്കലാണ്. ഡയറക്ടറായി ഈ പറയുന്ന പരിവർത്തനത്തിന് സഹകരണമേഖലയ്ക്കുള്ള പ്രധാന പങ്ക് ടെക്നോളജി കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ്സാണ്. സ്കിൽ ഇന്നവേഷൻ-യൂറോപ്പിലും മറ്റും ഇന്നവേഷനെ സഹായിച്ചിട്ടുള്ളത് ഇന്നവേഷൻ കളക്ടീവ്സ് എന്നുപറയുന്നതാണ്. നമ്മുടെ സാഹചര്യത്തിൽ ഇന്നവേഷൻ കളക്ടീവ്സിനുപകരം, ഒരേ മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഇന്നവേറ്റീവുകളുടെ സഹകരണാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള ഗ്രൂപ്പുകളുണ്ടാക്കുന്നതിനുള്ള സാധ്യതകളെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തണം. അതുപോലെ നാനാവിധ സേവനങ്ങളും പ്രൈമറി കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ബാങ്കുകൾക്ക് നൽകാൻ പറ്റും. അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ബ്ലോക്കുതോറും സ്റ്റോറേജുകളും മറ്റുമുണ്ടാക്കുന്നതിന് കോൾഡ് റൂമുകൾ, അതുപോലെ പുറത്തുനിന്നും സാധനങ്ങൾ വാങ്ങിക്കൊണ്ടുവരാനുള്ള വിശാലമായ ഗോഡൗണുകളും ഇതിന്റെ ഭാഗമായി കൊണ്ടുവരാവുന്നതാണ്. നാനാവിധ സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നുണ്ട്. ആ സേവനങ്ങളുടെ ഭാഗമായി, ഇലക്ട്രിക് ചാർജിന്റെ കാര്യത്തിൽ ഇലക്ട്രിസിറ്റി ബോർഡുമായി സഹകരിച്ചുകൊണ്ട് ചെയ്യാൻ പറ്റുന്ന കാര്യമേയുള്ളൂ.

സ്ത്രീ-സൗഹൃദ ബഡ്ജറ്റിൽ ഞാൻ കൂടുതൽ പറയുന്നില്ല. ഒറ്റ കാര്യം മാത്രമേ പറയുന്നുള്ളൂ. സ്റ്റാർട്ട് കിച്ചൻ ഹയർപർച്ചേസിന് അപ്പുറമുള്ളതല്ല എന്നതാണ് കണ്ടുപിടിത്തം. അടുക്കളയിലെ ലേബർ സേവിംഗ് അദ്ധ്യാനം കുറയ്ക്കുന്ന എല്ലാവിധ സൗകര്യങ്ങളും സ്ത്രീയുടെ ഇരട്ടഭാരത്തെ എത്ര ലഘൂകരിക്കുന്നു. അപ്പോൾ ഇത്തരത്തിൽ സ്ത്രീകളുടെ തൊഴിൽ പങ്കാളിത്തം ഉയർത്താൻ ശ്രമിക്കുമ്പോൾ കുടുംബത്തിലെ ജോലിഭാരം കുറയ്ക്കാനുള്ള ചില സംവിധാനങ്ങൾകൂടി വേണം. സബ്സിഡി നൽകേണ്ടതുളളതാണെങ്കിൽ ബി.പി.എൽ. കുടുംബങ്ങൾക്ക് ഹയർപർച്ചേസിന് ലാപ്ടോപ്പുപോലെ എന്തെങ്കിലും ചെയ്യണമോയെന്നുള്ള കാര്യം മഹിളാസംഘടനകളുമായി ചർച്ച ചെയ്ത് തീരുമാനത്തിലേയ്ക്കെത്താം. റോഡുകൾ, പാലങ്ങൾ, കെട്ടിടങ്ങൾ തുടങ്ങിയ നിർമ്മാണപ്രവർത്തനം ആവശ്യപ്പെട്ട് ഒത്തിരി ആളുകൾ വന്നിട്ടുണ്ട്. അവയൊന്നും ഞാൻ ഇപ്പോൾ എടുക്കുന്നില്ല. ഇപ്പോൾ റോഡും പാലവും മാത്രം 25,000 കോടി രൂപയുടെ നിർമ്മാണത്തിന്റെ വിവിധ ഘട്ടങ്ങളിലാണ്. ഒന്നും രണ്ടുമല്ല, 25,000 കോടി രൂപയുടേതാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ രണ്ടായിരത്തോളം കോടി രൂപയുടെ പുതിയ റോഡുകളും പാലങ്ങൾക്കുമൊക്കെ പണം വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ പുറത്ത്

ലോഡ് ചെയ്യാൻ പ്രയാസമാണ്. ചിലർ പറയുന്നത് കിഫ്ബിയിൽ നിന്ന് കൊടുക്കണമെന്നുള്ളതാണ്. നമ്മൾ അമ്പതിനായിരം കോടി രൂപയുടെ ഒരു മോഡലാണ്, എന്നാൽ ഇതിന് കാലതാമസം വരുന്നവെന്നുള്ളതുകൊണ്ട് ലയബിലിറ്റി കർവ് ഉയരുകയാണ്. നേരത്തെ അനുവദിച്ചത് ഏറ്റെടുത്തിരിക്കുന്നതിനാൽ അതിന്റെ പുറത്തേയ്ക്ക് കൂടുതൽ ലോഡ് ചെയ്യാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നില്ല. എന്നാൽ കൊല്ലം ജില്ലയിൽ പറഞ്ഞ കണക്കുകൾ നോക്കുമ്പോൾ വലിയ റോഡുകളുടെ കാര്യങ്ങൾ പോരാ എന്നുള്ളതും ടൗണുമായി ബന്ധപ്പെട്ടവയും സംബന്ധിച്ച് എം.എൽ.എ.മാരുമായി ചർച്ച ചെയ്ത് കൊല്ലത്തിനുവേണ്ടി നമുക്കൊരു സംവിധാനത്തെക്കുറിച്ച് ആലോചിക്കാം. പണമൊക്കെ നമുക്ക് അപ്പോൾ തീരുമാനിക്കാം. ഏതൊക്കെ റോഡ് എങ്ങനെ എടുക്കണമെന്ന് തീരുമാനിച്ചതിനുശേഷം പ്രത്യേക പരിഗണന നൽകും. കാരണം, അക്കാര്യങ്ങൾക്ക് കുറവുണ്ടെന്നുള്ളത് ഞാൻ തത്വത്തിൽ അംഗീകരിക്കുകയാണ്. പുതിയ കാര്യംകൂടി ഞാൻ പറയുകയാണ് പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദ ബഡ്ജറ്റിലെ 21 നദികളുടെ ശുചീകരണത്തിനുള്ള ഡീറ്റെയിൽഡ് ഡി.പി.ആർ. കേരളത്തിലെ എഞ്ചിനീയറിംഗ് ക്ലിനിക്കുടെ സഹായത്തോടെ

തയ്യാറാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നതിന്റെ അവസാനഘട്ടത്തിലാണ്; അത് നടപ്പാക്കും. പണി പൂർത്തിയാക്കൽ അംഗീകൃത പന്ത്രണ്ടിന പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി അതിലുൾപ്പെടുത്തി ചെയ്യുന്നതാണ്. ഏതാനും പുതിയ പ്രഖ്യാപനങ്ങളിലേക്ക് പോകുകയാണ്, യു.ജി.സി. ശമ്പളപരിഷ്കരണ ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിക്കുകയും എന്നാൽ അക്കൗണ്ടന്റ് ജനറൽ ഉന്നയിച്ച സംശയങ്ങൾ കാരണം ശമ്പളപരിഷ്കരണം നടപ്പാക്കാൻ കഴിയാതിരിക്കുന്ന അധ്യാപകരുടെ ശമ്പളപരിഷ്കരണം 2021 ഫെബ്രുവരി 1 മുതൽ അനുഭവവേദ്യമാക്കും. യു.ജി.സി. പ്രകാരം ശമ്പളം വാങ്ങുന്നവരുടെ കുടിശ്ശിക പി.എഫ്-ൽ ലയിപ്പിക്കുകയും 2023-24, 2024-25 എന്നീ വർഷങ്ങളിൽ പി.എഫ്-ൽ നിന്ന് പിൻവലിക്കാനുള്ള അനുമതി നൽകുന്നതുമായിരിക്കും. യു.ജി.സി. പെൻഷൻ പരിഷ്കരണത്തിനുള്ള അനോമലി കമ്മിറ്റി പരിശോധിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ് അത് സമയബന്ധിതമായി തീർക്കുന്നതാണ്. അങ്കൻവാടി വർക്കർമാരുടെ പ്രതിമാസ പെൻഷൻ 2000 രൂപയിൽനിന്ന് 2500 രൂപയായി ഉയർത്തുന്നു. 2012-നശേഷം സർക്കാർ പ്രീ-പ്രൈമറി സ്കൂളുകളിലെ അധ്യാപകരും ആയമാരും പാടിലൂ എന്നുള്ളതാണ്; പക്ഷേ അവരെ നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്. അങ്ങനെ 2267

അദ്ധ്യാപകരും 1907 ആയമാരുമുണ്ട്. അവർക്ക് 1000 രൂപ വീതം നൽകും. സാമൂഹ്യസുരക്ഷാ ക്ഷേമപെൻഷനുകൾക്ക് പുറത്തുള്ള ക്യാൻസർ പെൻഷൻ തുടങ്ങിയവ പരിശോധിച്ച് മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശം പുറപ്പെടുവിക്കുന്നതാണ്. ചികിത്സാ സഹായം, കെയർടേക്കർ സഹായം തുടങ്ങി മറ്റ് സ്ത്രീകളിൽനിന്നുള്ള പെൻഷൻ ഇതെല്ലാം പരിഗണിച്ച് ഇതുസംബന്ധിച്ചുള്ള തീരുമാനം അടുത്തുതന്നെ ഇറക്കുന്നതാണ്.

ആചാരസ്ഥാനീയരുടെയും കോലധാരികളുടെയും പ്രതിമാസ വേതനം പരിഷ്കരിക്കുന്നതാണ്. അനുബന്ധ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ക്ഷേമ പദ്ധതികൾക്കായി 10 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ഖാദി മേഖലയ്ക്ക് 14 കോടി രൂപയാണ് വകയിരുത്തിയിരുന്നത്, അത് 20 കോടി രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നു. ഖാദി മേഖലയ്ക്ക് നൽകാനുള്ള കുടിശ്ശിക, ക്ഷേമനിധികൾക്ക് കൊടുക്കാനുള്ള അംശദായത്തിന്റെ ആദ്യ ഗഡു ഈ മാസംതന്നെ കൊടുക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്: സർ, റബ്ബറിന്റെ സംഭരണവില മൂന്ന് മാസത്തെ കുടിശ്ശിക കൊടുക്കാനുണ്ട്.

ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്: സർ, അത് ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

പ്രാദേശിക പത്രപ്രവർത്തകരെ സാംസ്കാരിക ക്ഷേമനിധിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതാണ്. മഹാകവി അക്കിത്തം അച്യുതൻ നമ്പൂതിരിക്ക് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജന്മനാടായ കുമാരനല്ലൂരിൽ ഉചിതമായ സ്മാരകം നിർമ്മിക്കുന്നതാണ്. വ്യാപാരി ക്ഷേമനിധിയിലെ അംഗങ്ങൾക്ക് പൊതുപെൻഷൻ എപ്പോഴൊക്കെയോണോ ഉയർത്തിയിട്ടുള്ളത് അന്നുമുതൽ പെൻഷൻ വർദ്ധന ബാധകമാക്കി കുടിശ്ശിക നൽകുന്നതാണ്. തൃശ്ശൂർ പൂരം, പുലിക്കളി, ബോൺനത്താലെ എന്നിവയ്ക്ക് ടൂറിസം വകുപ്പുവഴി ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്നതാണ്. പ്ലാനേഷൻ കോർപ്പറേഷൻ, നാളികേര വികസന കോർപ്പറേഷൻ, സ്റ്റേറ്റ് ഫാമിംഗ് കോർപ്പറേഷൻ എന്നിവയുടെ പ്രവർത്തനം സമഗ്രമായി വിലയിരുത്തി പുനഃസംഘടനാ സ്കീം നടപ്പിലാക്കും. പുതിയ മുനിസിപ്പാലിറ്റികൾക്ക് ആസ്ഥാന മന്ദിരം പണിയുന്നതിന് എസ്റ്റിമേറ്റുകളുടെ അൻപത് ശതമാനം തുക അധിക സഹായം നൽകും. ഇ. ബാലാനന്ദൻ പഠന കേന്ദ്രത്തിന് അൻപത് ലക്ഷം രൂപ അനുവദിക്കുന്നതാണ്. നിള ഫെസ്റ്റിന് അൻപത് ലക്ഷം രൂപ അനുവദിക്കുന്നതാണ്. പൊന്നാനിയിലെ മഖ്ദൂം സ്മാരക നിർമ്മാണത്തിന് അൻപത് ലക്ഷം രൂപ അനുവദിക്കുന്നതാണ്. സൊസൈറ്റി ഫോർ കോൺട്രാക്ട് സോഷ്യൽ

സെക്യൂരിറ്റിക്ക് ഒറ്റത്തവണ ഗ്രാന്റായി ഒരു കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നതാണ്. ഒട്ടേറെ സ്റ്റേഡിയങ്ങൾക്കുള്ള അപേക്ഷകൾ കിഫ്ബിക്ക് ലഭിക്കുന്നുണ്ട്. എന്നാൽ ഞാൻ നേരത്തെ പറഞ്ഞ കാരണമൊഴുകി കിഫ്ബിയിൽ അവ പരിഗണിക്കാൻ കഴിയില്ല. എന്നാൽ കാഞ്ഞിരപ്പള്ളി കുന്നംഭാഗം ഹൈസ്കൂൾ സ്റ്റോർട്ട്സ് സ്കൂൾ, സ്റ്റോർട്ട്സ് കോംപ്ലക്സ്, ആനാവൂർ ഹയർ സെക്കന്ററി സ്കൂൾ സ്റ്റേഡിയം, സെന്റ് മൈക്കിൾസ് കോളേജ് മിനി സ്റ്റേഡിയം എന്നിവയ്ക്ക് ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറായിക്കഴിഞ്ഞാൽ അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ബഡ്ജറ്റിൽനിന്ന് ധനസഹായം നൽകുന്നതാണ്. National Coastal Rowing Academy ആലപ്പുഴയിൽ സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. പൊതുമേഖലാ ഫാക്ടറികളുടെ മുകളിൽ പുരപ്പുറ സൗരോർജ്ജ പ്ലാന്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കും. അതിനായി ഇപ്പോൾത്തന്നെ നമ്മുടെ ഒരു സ്കീമുണ്ട്. അതിൽനിന്ന് പണം കണ്ടെത്തും, അല്ലെങ്കിൽ അധികമായി നൽകും. ആംനെസ്റ്റി ഓരോ വർഷവും പ്രത്യേകമായി സ്വീകരിക്കാൻ അനുവദിക്കും. ശ്രീ. വി. കെ. സി. മമ്മത് കോയയും മറ്റ് രണ്ട് അംഗങ്ങളും ആവശ്യപ്പെട്ടതാണിത്. 2004-05 വരെയുള്ള വിൽപ്പന നികുതി കുടിശ്ശിക വാറ്റ് ആംനെസ്റ്റിയുടെ വ്യവസ്ഥ പ്രകാരം



അടയ്ക്കാൻ അനുവദിക്കുന്നതാണ്. 2005 മുതലുള്ള വിൽപന നികുതി കുടിശ്ശിക പ്രത്യേക ആംനെസ്റ്റി സ്കീം പ്രകാരം 2020-21 സാമ്പത്തിക വർഷം വരെ ബാധകമായിരിക്കും. മോട്ടോർ ക്യാബുകൾക്കുമേൽ ടൂറിസ്റ്റ് മോട്ടോർ ക്യാബുകൾക്കുമേൽ വാഹന നികുതി കുടിശ്ശിക 2022, മാർച്ച് 30-നകം പത്ത് ദ്വൈമാസിക ഗഡുക്കളായി അടയ്ക്കാൻ അനുവദിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ പേരൊന്നും പറഞ്ഞില്ലെങ്കിലും ഗൗരവമായ ഒരു ആക്ഷേപം പറയുകയുണ്ടായി. ഞാനത് പരിശോധിച്ചു. കോൺടാക്ട് വർക്കുകളുടെ 0.1 ശതമാനം സ്റ്റാമ്പ് ഡ്യൂട്ടി കൊടുക്കേണ്ട സാഹചര്യത്തിൽ ഊരാളുങ്കൽ ലേബർ കോൺടാക്ട് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റിക്ക് (താങ്കൾ പേര് പറഞ്ഞില്ല, അതിന്റെയൊരു മാനുവൽ ഉണ്ട്, നന്നായി) വെറും ഇരുന്തു് രൂപ സ്റ്റാമ്പ് പേപ്പറിൽ ഒപ്പിട്ട് കരാർ നൽകാൻ ധനകാര്യ വകുപ്പിന്റെ ഉത്തരവുണ്ട്. ഇങ്ങനെയൊരു ഉത്തരവ് ധനകാര്യ വകുപ്പ് ഇറക്കിയിട്ടില്ല. ഞാൻ മനസ്സിലാക്കുന്നത്, കേരള കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റീസ് ആക്ട് പ്രകാരം കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റിയായി രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് സ്റ്റാമ്പ് ഡ്യൂട്ടിയിൽ ഇളവുണ്ട്. അത് എല്ലാ കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും ബാധകമാണ്. കോവിഡിന്റെ

പശ്ചാത്തലത്തിൽ ഓഫീസുകളിലെ ആൾത്തിരക്ക് കുറയ്ക്കുന്നതിന് നിലവിൽ പ്ലെയിൻ പേപ്പറിൽ പ്രാഥമിക കരാർ തയ്യാറാക്കിയാൽ മതി എന്ന ഒരു ഉത്തരവ് 2020, ആഗസ്റ്റ് 4-ന് പൊതുമാതൃത്വ വകുപ്പ് പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് പ്ലെയിൻ പേപ്പറിൽ കൊടുത്തിരിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ: സർ, ഞാൻ പറഞ്ഞത് നമ്മുടെ വരുമാനത്തിന്റെ നഷ്ടത്തെക്കുറിച്ചാണ്. കോൺട്രാക്ടിന്റെ 0.1 ശതമാനം ഗവൺമെന്റിന് അടയ്ക്കണമെന്നുള്ളതാണ് അതിന്റെ നിബന്ധന. ആ നിബന്ധന നിലനിൽക്കെത്തന്നെ ഒരു പറ്റം ആളുകൾക്ക് വെറും ഇരുന്തു് രൂപയ്ക്ക് എഗ്രിമെന്റ് ഒപ്പിടുന്നതിനുള്ള അവസരം കൊടുത്തു എന്നുള്ളതാണ് എന്റെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ആക്ഷേപം. അങ്ങ് പറഞ്ഞപ്പോഴും അത് കറക്ടാണെന്ന് വന്നു. അങ്ങ് സത്യം പറഞ്ഞതിൽ ഞാൻ സന്തോഷം രേഖപ്പെടുത്തുകയാണ്.

ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്: സർ, താങ്കൾ നമ്മുടെ സഹകരണ മേഖലയ്ക്ക് എക്കാലത്തും, നിങ്ങൾ ഭരിക്കുമ്പോഴും ഞങ്ങൾ ഭരിക്കുമ്പോഴും, കേരളത്തിന്റെ ഒരു പാരമ്പര്യമാണത്, ഇത്തരത്തിൽ ഇളവുണ്ട്. ആ ഇളവിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് നൽകിയത്. അല്ലാതെ ഊരാളുകൾ

ലേബർ കോൺട്രാക്ട് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റിക്കുവേണ്ടി പ്രത്യേകമായി നൽകിയിട്ടുള്ളതൊന്നുമല്ല. സ്വകാര്യ കശുവണ്ടി മേഖലയ്ക്ക് പലിശ സബ്സിഡി വായ്പയ്ക്ക് കഴിഞ്ഞ രണ്ട് വർഷം അനുവദിച്ചു. ഈ വർഷം പറയാത്തതുകൊണ്ട് അത് നിർത്തലാക്കി എന്ന് തെറ്റിദ്ധാരണയുണ്ട്. അത് നിർത്തലാക്കിയിട്ടില്ല, ആ പാക്കേജ് തുടരും. പൊഴിയൂർ ഫിഷിംഗ് ഹാർബർ കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞതാണ്. അതുകൊണ്ട് ഇത്തവണയും ആവർത്തിച്ചില്ല. പക്ഷേ, അതിന്റെ നിർമ്മാണം 2021-22-ൽ ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. ഇപ്പോൾ മറുപടി പ്രസംഗത്തിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച ചില അധിക ആനുകൂല്യങ്ങൾ 498 കോടി രൂപയുടെ അധികച്ചെലവുണ്ടാക്കുന്നുണ്ട്. ഈ അധികച്ചെലവിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പുതുക്കിയ 2021-22-ലെ ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റ് ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

റവന്യൂ വരുമാനം	:1,28,375 കോടി രൂപ
റവന്യൂ ചെലവ്	:1,45,256 കോടി രൂപ
റവന്യൂ കമ്മി	:16,910 കോടി രൂപ
മൂലധനച്ചെലവ് (തനി)	:12,546 കോടി രൂപ
വായ്പകളും മുൻകൂറുകളും (തനി)	: (-)1,241 കോടി രൂപ

പൊതുകടം (തനി)	: 24,419 കോടി രൂപ
പൊതുകണക്ക് (തനി)	: 6,250 കോടി രൂപ
ആകെ കുടിശ്ശിക	: (-)27 കോടി രൂപ
വർഷാരംഭ റൊക്ക ബാക്കി	: 124 കോടി രൂപ
വർഷാന്ത്യ റൊക്ക ബാക്കി	: (-)151 കോടി രൂപ
ഇപ്പോൾ പ്രഖ്യാപിച്ച അധികച്ചെലവ്	: 1,164 കോടി രൂപ
നികുതിയിളവുകൾ	: (-)191 കോടി രൂപ
അധിക വിഭവ സമാഹരണം	: 200 കോടി രൂപ
വർഷാന്ത്യ റൊക്ക ബാക്കി	:(-)1,306 കോടി രൂപ
ഇപ്പോൾ സഭയിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച അധികച്ചെലവ്:(-)	498 കോടി രൂപ
വർഷാന്ത്യ റൊക്ക ബാക്കി	: (-) 1804 കോടി രൂപ

സൂക്ഷ്മങ്ങളുടെ ഫിറ്റ്നസ് സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ഇഷ്യൂ ചെയ്യാത്തതിനെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അത് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പ് പരിഹരിക്കും. ചലഞ്ച് ഫണ്ട് മലപ്പുറത്തും മറ്റും കിട്ടാത്തതിനെക്കുറിച്ചുള്ള വിവരങ്ങൾ കൃത്യമായി തന്നാൽ അതിന് മറുപടി നൽകും, ആ പ്രശ്നം കൃത്യമായി പരിഹരിക്കും. അതിനുള്ള നടപടിക്രമങ്ങളൊക്കെ ലഘൂകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അവിടെ ശുശ്രൂണം കടലെടുത്ത്

പോകുന്നു എന്നുള്ള കാര്യവും ഉന്നയിച്ചു. എന്താണ് തടസ്സമെന്ന് നോക്കി അടിയന്തരമായി അത് പരിഹരിക്കാം. കെ.ഡബ്ല്യൂ.എ. (കേരള വാട്ടർ അതോറിറ്റി)-യുടെ അരിയേഴ്സ്മൂലം ആളുകൾ ഏറ്റെടുക്കുന്നില്ല എന്നുപറഞ്ഞു. കെ.ഡബ്ല്യൂ.എ.-യുടെ അരിയേഴ്സിന്റെ ഒരു ഭാഗം ബഡ്ജറ്റിൽനിന്ന് കൊടുക്കുന്നതിന് ഏർപ്പാടുണ്ടാക്കുന്നതാണ്. അതിന്റെ ഫലമായി അതുകൂടി ഉണ്ടാകും. ബഡ്ജറ്റ് സഭ അംഗീകരിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

മി. സ്പീക്കർ: വോട്ടിംഗ് ഇല്ല. വോട്ട് ഓൺ അക്കൗണ്ടാണുള്ളത്.